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«Ҳумоюинома» XVI асрда Ҳинднстонда Заҳирнддин 
Бобурнинг набираси, Ҳиндистон шоҳн Акбаршоҳ 
(1556—1603) даврпда Бобур|шв(г қ»:ш Гулбадаябегнм 
томонидан ёзилган.1

Гулбаданбегимнпнг ёзишича, Акбаршоҳ ўз даврн 
тарнхнни абадпйлаштирнш маҳсаднда замонасининг 
барча олимларпга, қарнпдош-уруғлари ва амнрларга 
мурожаат ҳплиб, «Бобур подшоҳ ва Ҳумоюн подшоҳ 
даврп ҳаҳнда «нимаики бнлсангпз ёзннгиз» дсб буюргаи. 
Бу ҳақда Гулбаданбегим «Ҳумоюннома»да ёзади: «Фир- 
давсмакон на жаннатошиён Ҳаэрат ҳақидаги воқеа- 
лардан инмаиикн бнлсангиз, ёзингиз, деган ҳукм бўлган 
эдн. Фирдавсмакон Ҳазрат фоннЛ дунёдан абадий дунё- 
га рихлат қилганларида бу ҳақир еаккиз ёшда эди, 
шунинг учун гоз берган воқеалардан эсимда оз қолган, 
эшнтгян ва эсда колган воқеалар подшоҳ ҳукмига би- 
ноан шу китобда ёзилди». Шу буйруққа бино^н Гул- 
баданбегим ҳам отаси Заҳириддин Бобур ва акаси 
Ҳумоюн подшох ҳақида билган ва эшитган воқеалари 
асосида китоб ёзишга киришади. Дастлаб Гулбадан- 
бегим ўз асарини «Аҳволи Ҳумоюн подшоҳ» деб ата- 
ган, лекин кейинчалик бу асар «Ҳумоюннома» номи 
билан машҳур бўлиб кетган. Эҳтимол, Гулбаданбегим 
асосан акаси Ҳумоюн подшоҳ тарихини яратмоқчн бўл- 
гандир, лекин ҳар қандай ҳолда ҳам отаси Заҳириддин 
Бобур тарихини эсламай ўта олмас эди. Шундай қилиб, 
Урта ва Яқин Шарқ халқларининг ўрта аср тарихида 
фақат биргнна аёл — Гулбаданбегимнинг қаламига ман- 
суб бўлган тарихий асар «Ҳумоюннома» дунёга келган. 
Урта асрларда «Ҳумоюннома» Мовароуннаҳр, Кобул 
улуси ва Шимолий Ҳиндистоннинг машҳур тарихчнлари 
ёзнб қолдирган кўпчилик тарихий асарлардан ўзига хос 
ноэик услубн, тарихий воқеалар баёнининг соддалиги 
ҳамда сермаънолиги бнлан ажралиб туради.

«ҲУМОЮИНОМАя ВА У1Н111Г МУАЛЛИФН ГУЛБАДАНБЕГИМ

1 «Ҳумпювяомакнппг бпэгачя етпп колгап. тўла бўлмагая 
ягона нусхаси Англпядаги Бритавпя музеГш қулёзмалнр фондида 
сақланадв.
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Уртя аср.тарда «Ҳумоюннома», Кобул улуси ва Ши- 
молий Ҳиндистошшнг машҳур тарихчилари ёзиб ҳолдир- 
ган кўпчилик тарихий асарлардан ўзига хос нозик услу- 
би, тарихий воқеалар баёнининг соддалиги ҳамда 
сермаънолиги билан ажралиб туради.

Урта асрларда Мовароуннаҳр ва Шимолий Ҳиндис- 
тонда яшаб ижод эган Мирхонд, Хондамир, Биноий, 
Муҳаммад Солиҳ, Искандар Муншн, Муҳаммад Ҳайдар, 
Абулфазл Алломий, Сунжан Рай Мунши каби машҳур 
тарихчилар қаламига мансуб тарихий асарлардан 
«Ҳумоюннома» тарихий воҳеаларии фақат аёлларга- 
гина хос назокат ва латофат билан баён этиши, воқеа- 
лар талқинидаги синчковлнги бнлан фарқ қилади.

«Ҳумоюннома»даги маълумотларга қараганда, За- 
ҳириддин Муҳаммад Бобур вафот қилган йили— 
1530 йил 26 декабр Гулбадан 8 ёшда бўлган. Онасн 
Дилдор бегим эди, Гулбаданбегпм «Ҳумоюннома»да 
ўз онаси ҳақпда фикр юритар экан, баъзан -Дилдор 
оғача деб атаса, баъзан — «Онам ҳазратларн» деб ар- 
доқлайди. Лекин Гулбаданбегим ёшлнк чогндаёқ ўз ука- 
си Ҳиндол Мирзо билан бирга Бобурнинг катта хотнни 
Моҳим бону тарбиясига топширилади. Шундан сўнг 
Моҳим бону вафотига қадар (1533) Гулбаданбегим 
БобурЛгнг катта ўғлн ва вориси Ҳумоюн Мирзо билан 
бирга тарбияланади. Гулбадан ҳар нккала онасннн ҳам 
беҳад ҳурмат қилган. Унинг оналарнга ннсбатан меҳр- 
муҳаббат ҳислари ва садоқати чекснз бўлган. 1526 йил 
27 апрелдан Заҳирнддин Муҳаммад Бобур Ҳиндистон- 
нинг Панипат шаҳрн атрофлда Деҳли салтанати ҳукм- 
дори — Султон Иброҳимнн (1517—1526) енгиб, Шнмо- 
лий Ҳиндистонда ўз ҳукмронлигннн ўрнатгач, Кобулга 
хат ёзиб, у ерда қолган барча қарннаош-уруғлари, дин 
пешволари ва давлат арбоблари, сапдлар, олцмлар, 
шоирлар ҳамда бутун ҳарам аҳлннн Ҳинднстонга ча- 
қиради. Гулбаданбегимнннг ҳикоя қнлншнча, Кобулдан 
Ҳиндистонга йўл олган ушбу махсус карвон нчнда 
96 та аёл ҳам бўлган. Улар Заҳириддин Бобур хона- 
донига мансуб аёллар бўлнб, Кобулдан Ҳннднстонга 
энг олдин — карвоннинг бошида Бобурнипг катта хотнни 
Моҳимбегим ва Гулбаданбегим стнб келишгам. Шундан 
сўнг Гулбаданбегим дастлаб Ҳиндпстонда — Бобур 
саройида, сўнгра Ҳумоюн подшоҳ (1530—1556), Акбап 
шоҳ (1556—1603) паноҳида умр ксчнради.

Гулбаданбегимнинг «Ҳумоюннома» асарн «Шнмолин 
Ҳиндистон халқлари тарихини ёритишга, Бобуриинг кат-
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та ўғли Ҳумоюн ҳукмронлик қилган давр тарихини очиб 
беришга бағншланган. Лекин асарда Гулбаданбегим ота- 
си Бобур замонида бўлиб ўтган воқеалар ҳақнда ҳам қис- 
ман ҳикоя қилади. Гулбаданбегим отаси Заҳириддин 
Бобур вафот қилган пайтда жуда ёш бўлган. Шу сабаб- 
ли Бобур замонидагл Ҳиндистонда юз берган воқеалар 
баёнида Гулбаданбегим «Бобурнома»га таянган. Лекип 
уларни ўша Бобур Ҳннднстонда ҳукмронлик қилган 
даврда содир бўлган воқеаларда иштирок этган ёки ўз 
кўзи билан кўрган кишнлар ҳикоясига ҳамда ўз таассу- 
ротларига асосланган ҳолда баён қилган. Бу эса Гул- 
баданбегнм ҳикояларннинг қимматини ошнрадн ва 
айрим ҳолларда «Бобурнома»даги воқеаларнн ҳам қў- 
шимча маьлумотлар бнлан бойитади.

«Ҳумоюннома»нинг Заҳириддин Бобур даврида 
Ҳиндистонда бўлиб ўтган тарихий воқеаларга бағиш- 
ланган қисми 38 саҳифадан иборатдир. Гулбаданбегим- 
нинг мана шу қнсқа сатрларн фақат унинг ўзигагина 
хос услубда, форс-дарий тилида сермазмун иборалар 
воситаси бнлан баён қилинган. Китобнинг услуби ва 
тили ғоят содда бўлса-да, асар мазмўнн ниҳоят чуқур 
ва сермазмундир. Нодир маълумотларга тўла бу асар 
ўша замонда ёзилган бошқа тарихий асарлардан аж- 
ралиб туради. «Ҳумоюннома» услуби ва воқеалар баё- 
нини «Бобурнома» баёнига солиштирсак, бу ҳар иккала 
асар услубининг бир-бирига ниҳоят яқинлигига гувоҳ 
бўламиз. Чунки, Гулбаданбегим «Бобурнома» услубига 
эргашган ва ўз асари «Ҳумоюннома»ни «Бобурнома» 

. мазмуни ва услубнга тақлид қилиб ёзган.'
Заҳириддин Бобур Гулбаданбегим учун фақат муҳ- 

тарам падарц бузург бўлиб қолмай, балки унинг ўрта 
аср Шарқ тарнхида аёллардан чиққан ягона тарихна- 
йис олима бўлиб аояга етишишда ибрат бўлган устоз 
ҳамдир. «Ҳумоюннома» саҳифаларидан бирида биз 
Гулбаданбегимнинг «...гарчи бу воқеалар отам Ҳазраг- 
ларининг китоблари «Воқеанома»да ёзиб қолдирилган 
бўлса ҳам, биз уларни табаррук билиб келтирдик»'1, 
деган жумлаларини ўқиймиз. Бу ҳол Гулбаданбегим 
«Бобурнома»нинг ўэбек тилидаги илк нусхаларидан

1 Бпз бу ҳақдагп фпкримизни 1988 йилп ГФҒнпиг Гамбург 
шаҳрида бўлиб ўтгав Жаҳон шарқшувосларивпнг 32-конгрессида 
қилгак плмий маърузамиада баён қилгав адик.

1 Гулбаданбегим, «Ҳумоюннома» — *ФАН», 1959. Форсий 
матанинг 2-бетига қаранг.
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биршш қайта-қайта ўқиб чиққанидаи ва ўзининг оиа 
тили-ўзбек тилини, Ллишер Навоий ва Бобур тилипи 
ниҳоят яхшн билганидан далолат берадн. Бу фикрни 
«Ҳумоюннома»да учраб турадиган ўзбек тшшда ёзилган 
аГтрим сатрлар ҳам тасднқлайди.

Шу билан бирга «Ҳумоюниома»да «Бобурнома»да 
учрамандиган шундай маълумотлар ҳам борки, улар- 
нинг кўпчилигнпн Гулбаданбегим ўэ бошидан кечирган 
воқеалар асосида ёзган. Бундай сатрлар Гулбаданбе- 
гимнинг ўзига хос ақл-идрокинцнг мукаммаллиги ва 
чуқурлигшш бнлдирса, унинг таъснрчан юрак ҳарорати 
сезилиб турган жумлалари, «Ҳумоюннома»нмнг ўша 
даврдаги бошқа тарихин асарлардан фарқи бепоёнли- 
гидан ҳам далолат берадн. Масалан, у ўзинииг Моҳим* * 
бегим билан Кобулдан Аграга келиш тарнхн ҳақида 
тўхтаб қуйндагп жумлаларни ёзади:

«Рано Санго фатҳидан бир йил ўтгач, окам' ҳаэраг- 
лари Моҳимбегим Кобулдан Ҳинднстонга келдилар. 
Мен ҳам подшоҳ бобом ҳазратларини кўрганн у киши 
билан бпрга оналаримдан олдин келдим. Онам кўли 
Жалолийга етгач, Агра томон теэ йўл олдик, лодшоҳ 
ҳазратлари бнзни Жалолий кўлида учратишни мўлжал- 
лаган эдилар. Намоэшом пайтида бир киши келиб» 
«Ҳаэратни иккн курва нарнда қолдириб кслдим*,— 
деди. Подшоҳ бобом ҳаэратларн то от келтиргунларига- 
ча тоқат қилмай, пиёда нўлга тушиб, Нинча-Моҳим 
уйи олдида биз билан учрашдилар, Онам отдаи туш- 
моқчи бўлдилар, лекин бобом кутмасдан ўаларн онам- 
нинг отлари жнловидан ушлаб, ўэ уйларига келгунча 
пиёда келдилар.

Онам подшоҳ бобомнинг олднга келганларида менга, 
кундузн келнб ҳазрат билац кўрншгин, деб буюрди- 
лар...»2

Гулбаданбегнм ҳаётн ва илмий фаолиятнни ўрганиш 
унинг тарихчи олима, шоира бўлнб шаклланишида 
XV—XVI асрларда Мовароуннаҳр, Хуросои ва Ҳнндис- 
тонда мавжуд бўлган адабий-маданин муҳитнннг таъ- 
сири катта бўлган, деган хулосага олиб келадн.

Гулбаданбегим «Ҳумоюннома»да Бобурнинг Ҳин-

' Гулбадан ўл ясарларида «онам» сўаи ўрипга «оюш ҳяя- 
ратлари» ва «отам» сўэога нисбатан «бобом ҳазратлари» вбо- 
ралэрини қўллапди.

* Гулбадаибегим, «Ҳумоюниома», «ФАН», Тошкевт, 1959. 
35-бет.
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дистоидаги Панипат остонасндагн Султон 11броҳим 
Лўдий билан қилган жанг баённга тўхтар экаи, Бобур 
қўшинларннинг ҳарбий кучинп душман ҳўшинининг 
кучига солиштиради ва жанг майдоиидагп анрнм му- 
ҳим ҳоднсалар ҳақидаги тасаввурпнп шу жангда ишти- 
рок этган хеш ва аҳраболарннинг муфассал ҳнкоялари 
билан тўлдиради. Айрим ҳолдарда эса бу воҳеалар 
таҳдирини ҳал қилган айрим ҳодисаларга ҳам мукам- 
мал тўхтайдн. Гулбаданбегимнинг ёэишича, Паннпат 
жангида Бобурга қаршн отланган душман ўп саккиз 
мингдан ортпқ аскарга ва бпр ярпм мингга яқин ҳар- 
бий филга эга бўлган; ана шу даҳшатлн қўшннга қар- 
ши Бобур қўл остнда фақат ўн нккн минг кишигина 
бўлиб, уидан урушга ярайдиган қисми фақат олти- 
еттн мннг кишннн ташкпл қилган холос, қолганлари 
эса савдогарлар ва бошқалар бўлган.

Гулбаданбегим Панипат жангидан сўнг Ҳинднстон- 
да бўлиб ўтган воқеаларнн баён қнлар экан, Бобур 
қўшини ва ҳатто сарой аҳлн ичида катта норозилих 
ҳоллари ҳам мавжуд бўлганлнгини эслатнб ўтади. Бо- 
бур сафдошлари ичида Ҳнндистон шароитидан ва уиинг 
псоиқ ҳавосидан нолиш, Ҳннднстон об-ҳавосига чндам- 
сизлик туфайли парокандалик бошланган. Бобур буи- 
дай норозиликларнинг олдини олишга ҳаракат қилгаи, 
лекин айни бир вақтда давлатда таъсир доираси ненг 
айрим амирларга рухсат беришга мажбур ҳам бўлгаи. 
Гулбаданбегим, шулар жумласидан, Бобурнннг энг кўп 
ихлос қўйган амирн ва саркардаси, яъни Хўжа Калон 
ҳақидагн ҳикояни ҳам келтиради. Гулбаданбегнмнинг 
ёзишича, Бобур шарафига ҳамма ерда уч кунгача ало- 
ҳида-алоҳида хурсандчилик қилишга буюрилгаи. Ко- 
булда, Аграда, Деҳлида катта маъракалар уюштирил- 
ган. Деҳли муяссар бўлгач, теварак атрофдагн ҳаммз 
вилоятларга Бобур элчилар юбориб, «кимдакпм агар 
бизга келиб мулозимат қилса, ҳар томонлама раъинат’ 
қиламиз, агар улар ичида ота-боболаримизга хиэмат 
қилган кишилар бўлса катта мукофотга сазовор бўлчУ-' 
дилар. Соҳибқирон ва Чингнзхон авлодидан бўлгаи 
ҳар бир киши бизиинг даргоҳимизга қайтиб келсннлар», 
деган қатъий буйруқ берган ва унда «худо бпзга Ҳин- 
днстон мамлакатини ато қилди,. келсинлар, то бу дав- 
латни’ бирга сўрайлик», дейилган. Шу буйруққа асо- 
сан Мовароуннаҳрдаги темурийлар сулоласининг маг- 
лубияти туфайлп ҳар шаҳарда қолнб кетган Бобур 
авлодларн Ҳнндистонга қараб йўл олганлар. Бобурнинг
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кўп қариндош-уруглари, Султон Абу Саид', Султон 
Маҳмудхон1 2, Султон Аҳмадхонэнинг қизлари, умумаи 
96 кишидан нборат бегнмлар ва хонимлар Бобур саро- 
йига келншган. Бу воқеанинг аҳамияти шундакп, Бобур 
уларнинг ҳар бнрига «жой, ер ва кўнгиллари тилаган 
инъомларнп тайин қилган». Демак, Бобур Ҳиндисток' 
ни қўлга кпритгач, Мовароуннаҳрдаги темурийлар су- 
лоласн даврида ҳукм сурган феодал муносабатларни 
ўз сиёсатида қўллаган.

Гулбаданбегим ўз асарида келтирган бу сатрлар 
Бобур Ҳиндистонда ўз ҳукмронлнгннн тиклағандан 
сўнг Мовароуннаҳр халқларинннг ижтимоий ҳаётига 
мансуб бўлган айрим урф-одатларнинг Ҳнндистои 
халқлари ижтимоин ҳаётига кириб келганлигндан да- 
лолат берадн.

Гулбаданбегим Бобурнинг сўнггн ярим йиллик ҳаё- 
тини Аграда ўзининг шахсий кузатишларн асорида 
ёзади. Асарнинг Бобур ҳақндаги ана шу қисми, айниқ- 
са, диққатга саэовордир, чунки у бошқа тарихий ман- 
баларда учрамайднган нодир маълумотларни келтира- 
дики, бу билан Бобур ҳаёти ва фаолиятнга кўп янги- 
ликлар қўшади.

Гулбаданбегимнинг Аградаги дастлабкн ҳаётн осо- 
йишта ўтади. Заҳириддин Бобур Моҳимбегим ва Гул- 
баданбегим билан биргалнкда Аграда Девалпур ҳамда 
Сикрн атрофларида саёҳат қнлади. Бу ерда Жамму 
дарёсининг иккала қирғоғи бўйлаб бннолар қурилаёг- 
ганини ва барпо қилинган тош саройни томоша қилади.

Гулбаданбегимнинг ёзишича, Сикридаги боғда ҳам 
Заҳириддин Бобур бнр қанча бннолар барпо қилган; 
уларнинг бнридда Бобур «Воқеанома», яъни «Бобур- 
нома»ни ва шеърларинн ёзган.

Гулбаданбегим Аграда рўй берган воқеаларни содда 
ва муфассал тасвирлайди. Унинг ёзишича, шу вақтлар- 
да Бобурда дарвешлик кайфиятлари кучайган ва у тах- 
тинн ўғли Ҳумоюнга топшириб, ўзи Аградаги Зарафшон 
боғннинг бир бурчагнда ўлтирмоқчи бўлган: «Кўнглим 
салтанат ва подшоҳликдан олинди; шу Зарафшон бо-

1 Абу Саид (1431-1449)—Темурнивг ўгли Мироишоҳ Мпрзо- 
□инг пабираси.

2 Султоп Маҳмудхон — Тошкент ҳокими, Бсбурпннг тогала- 
ридав бири Юиусхоннииг ўғли

* Султон Аҳмадхон — Бобурнипг тоғаси, Тошиеит ҳокими 
Юнусхоннипг ўғли.

8

www.ziyouz.com kutubxonasi



гида бнр бурчакда ўтирсам. Менинг хизматим учун 
Тоҳнр офтобачи ҳам етнб ортади»1, деган экан. Сарой 
аҳли — Бобур атрофндаги унга энг яҳин бўлган давлаг 
арбобларн ва Бобур хонадонидагилар подшоҳнинг бу 
фикридан мулзам бўлиб, подшоҳни бу фикрндан ҳай- 
тишга мажбур қнлганлар. Унн Гулбаданбегим «Ҳумоюл- 
нома»да алоҳнда қайд ҳилади. «Ҳумоюннома»да ёэиб 
ҳолдирилгак Бобур ҳаҳидагн бу маълумот ҳаҳнҳатдан 
узоқ бўлмай, айнн бнр ваҳтда Бобур ҳалбида юэ берган 
руҳин тушкунликнинг рўй-рост тасвиридир. Бобурнинг 
бу ҳолини. унинг

Неча даврон ғуссаси бўлгай менннг жоннмга хос,
' Кошкн ўлсам, доғи бу гуссадан бўлсам халос,—

ё
деган ма^иҳур байтн тасдиқлайди.

Гулбаданбегнм ўз даврннннг мураккаб сарой ҳаё- 
тига ҳам аҳамият беради. У Бобур хонадонининг биага 
маълум кўпгина тарнхий асарларда учрамайдиган но- 
зик хусусиятларини тасвнрлайди. У ўз эамонининг 
давлат аҳамнятига эга бўлган тарихий воҳеаларига 
тўхтар экан, днпломатик ва савдо муносабатлари би- 
лан бир қаторда, онлавий шаронтлари, тўй ва аэа ма- 
росимлари бплан боғлиқ бўлган анъанавий одатлар, 
уй-рўэғор асбобларп, кийнм-кечак турлари каби тари* 
хий манбаларда кам учрандигап масалаларга ҳам 
тўхтаб ўтадн. Бу ҳол Ьобур ва 'унинг ворисларннинг 
шахсий ҳаётнни мукаммал ўрганишга имкон беради. 
Умрининг кўпчилмк қнсмини ҳарбий урушларда ўтказ- 
ган Бобур ва Ҳумоюн ҳарбий юришлари вақтида, асо- 
сан, алоҳнда чодирларда ятаганлар. Гулбаданбегим 
«Ҳумоюннома»да уч хнл чодир қўлланилганшш қайд 
этади ва бирннн Чодир, иккинчисини Шомиёна, учин- 
чиснпн эса Саропарда деб ажратади. Бу чоднрларнинг 
усткп қисми майпн мовут билан қопланган бўлиб, ички 
қисмига Гужарот зарбобн билан оро берилган. Чодир- 
ларнинг гуллари ҳар хил ранглар билан бсзатилган 
бўлиб, айрнм чодирларнинг гуллари ҳатто махсус олтин 
иплар бнлан тякнлган; шунн қайд этнш керакки, «Ҳумо- 
юн1Юма»нпнг этнографик манба сифатида қиммати 
беқибсднр. Бу жиҳатдан Ҳумоюн подшоҳ билан Гулба- 
данбегнм ўртасида бўлиб ўтгац бир суҳбат диққатга

1 Гулбадапбегнм, Ҳумоюниома, «Фав», Тошкепт, 1650, 
Форсий матн, 24-0ет.
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сазовордпр. Ҳумоюн подшоҳ бир юрпшдан қантиб ке- 
либ, саройдаги бегчмлар бнлан учрашадн. Лекин ора- 
дан узоц вацт ўтганлнги сабабли Гулбаданни танимай 
қоладп ва «Олднн сенн таннмадим, чункн Гурибанго- 
лага ғолиб лашкарни тортган вақтпмда, сен тоқи кияр 
эдинг, ҳоэир лачак, қасабада кўрганнм учун танимай 
қолднм», деб у бнлан кўришади.

«Ҳумоюннома»да XVI асрда Бобур ва, айннқса, 
Ҳумоюк саройидаги хотин-қиэлар аҳволи ва уларнинг 
феодал жамнятида тутган мавқеларп ҳақнда ҳам кўп 
маълумотлар мавжуд.

Гулбаданбегимнинг ёзншнча, «бегнмлар» айрим 
ҳолларда давлат ишларнда катта ўрнн тутганлар. Ма- 
салан, Гулбаданнннг ўзи Ҳумоюн поДшоҳ даврида 
давлат миҳёсндаги днпломатнк муносабатларда шнтн- 
рок. этган. Умуман саройга яқин хотнн-қизларнннг ўр- 
нн кейингн асрларга нисбатан юксак бўлган. Улар 
шодлик кунларда мардона эркакча кнйнмлар кийганлар 
г.а чавандозлнк, тнрандозлик каби ўйинларда қатнаш- 
ганлар.

Гулбаданбегнм ўз асарнда Тнлснм тўйн муносабатн 
билан туй маросимнга Гшғнлган бегимлар ҳақида тўк- 
талар экан, подшоҳнянг ўнг томоннда зардўэн кўрпа- 
чаларда ўтнрган бегпмларнинг нсмларини бирма-бир 
санаб ўтиб: «Булар мардона к1|Г|имларни кияр эдплар 
ва захгнртардшлик, чавандозлик, тирандозлик кабн 
ҳар хпл ҳунарларга уста эдилар ва созлардан кўпчи- 
лигннп чалар эднлар», деган жумла билан ўэ даври-' 
кинг зодагон хотнн-қнзларннинг ҳарбий ҳаётдаги юқори 
мавқеларша алоҳнда баҳо берадн. Бегимлар орасида 
Султон Ҳусанн набпрасн Музаффар Мнрзошшг қизи- 
дан тортнб, то Бобур подшоҳнинг тогалари — Султои 
Маҳмудхон, Олачахон лақаби бнлан машҳур бўлгаи 
Султон Дҳмадхоннинг қизлари, «Тарихн Рашидпй» 
китсбннннг муаллнфи Мнрэо Ҳайдарнинг опалари ҳам 
бўлгаплар. Бнр-бпрпнннг акси бўлган нккн санъатни — 
соэандалпк ва ҳарбнй санъатнн яхшн эгаллаган бегим- 
лар орасмда тарбняланган Гулбаданбегпм эса ўзининг 
тарихнГ! билнмларга бўлган қпзнқншн билан улар- 
дан бир нсча бор устун турган, шунинг учуи ҳам тарн- 
хий жпҳатдан ннҳоят муҳим ва ноднр асар «Ҳумоюн- 
нома»нинг муаллнфи бўла олган.

Гулбаданбегимнинг Мир Маҳдп Мнрзонинг «Тазки- 
ратул-хавзтин» асарида келтнрилган «Севгиснз ҳаётда
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маъно йўқ», деган мазмундаги икки байтига қараганда', 
шеъриятдан ҳам хабардор бўлган. Унинг ёзишича, 
Тилсим тўйига келган бегимларнинг умумнй соин 96 га 
етган. Уларнннг ҳаммаси улуфадор бўлганлар. Бобур 
Ҳиндистонни қўлга киритгандан кейип Шанбонийхок 
ғалабасн туфайли тарқалиб кетган ва сўнг Ҳинднстон- 
га Бобур паноҳига келиб қолган темурнйлар сулоласига 
алоқадор бўлгак ҳар бир авлодга Ҳинднстонда катта 
имкониятлар яратиб берган эди. Юқоридагн сатрларга 
қараганда, бу имконнятлардан унниг авлодндаи бўлгаи 
хотин-қизлар ҳам кенг фойдаланганлар. Албатта, улар 
учун тайинланган улуфалар, унинг миқдори қандай 
бўлишидан қатъий назар, умрбод қилиб белгнлаиган 
бўлишн керак. Китобнинг бошқа бир саҳнфаспда кел- 
тирилган маълумотга кўра, Ҳинднстонда Бобурийлар 
саройидаги бегнмларнлнг тутган ўрнн анчагнна юқорн 
бўлган. Бу жиҳатдан Ҳумоюн подшоҳнинг Ҳамидабону 
бегимга уйланнш тарихи қизнқдир. Ҳумоюп подшоҳ 
Ҳамидабону бегнмнн Ҳиндол саройида кўрнб қолиб, 
уни яхшн кўриб қолган ва иккинчи марта у бнлан кў- 
ришиш учун чақиртирса, у бўйин товлаган, совчи юбор- 
са, подшоҳга турмушга чнқишпи қатънян нстамаслнгини 
иэҳор қилиб, рад жавобннн берган; шунда орага Гул- 
баданбегимнинг онаси Дилдорбегим тушиб: «Лхнр бир 
кишига тегасан-ку, подшоҳдаи ҳам яхши кншн бўлади- 
ми?» деса, Ҳамидабону бегим унга жавобан: «Қўл узат- 
сам бўйннга етаднган кишига чиқмоқчимагГ». деган 
жавоб берган,1 «Ҳумоюннома»нинг яна бошқа бнр саҳи- 
фасида аёлларнинг Ҳиндистонда Бобурнйлар саронида 
маълум даражада юқорн мавқсга эга эканлнклари вя 
айрим ҳолларда подшоҳ ва бошқа шаҳзодалар улар- 
нинг фикр ва мулоҳаэаларига эътибор билан қараб, 
амал қнлганлнкларн ҳақида ннҳоят ноднр ма7.лумот- 
ларни қайд қилинадн. Гулбаданбегим Ҳумоюи подшоҳ 
саройидаги бегнмлар подшоҳнинг айрнм ҳолларда улар- 
га беэътибор муносабатда бўлганлнгндан ранжнб, ўз- 
ларининг норозиликларшш очнқ билдирганларидл, под- 
шоҳ улардан кечирим сўраб «тилхат» бсргаплигн ҳақи- 
да ҳикоя қиладн.

«Ҳумоюннома»нинг Заҳнриддин Бобур даврига ба- 
ғишланган қисми Бобур вафоти воқеалари бнлан якун- 
ланади, Гулбаданбегим кўзн тўла ёш, аламга тўлган 1

1 Таэкиратул-хавотин, ппғ Л5 3478, 9 бет, ЎлФА Шарқгауиос- 
ляк ғнститути қўлёзмалар фондғда сақлаиадн.
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қалб зардоби билап отасииимг вафотн тарнхини ёзар 
энан, у шу мудҳиш воқеа рўй бераётган дақиқада Бо- 
бурнинг қадрдоилари, қариндош-уруғларн, оила аъзола- 
рининг кечирган мусибат ва юрак дардларини шундан 
жўшқин басн қнладнкн, бу сатрларнн ўқиётган киши 
ўэини худдн ўша маросимда иштирок этгандек ҳис қи- 
лади. Бундай юкоак маҳорат фақат Гулбаданбегимнпнг 
ўэигагнна хосдир.

Гулбаданбегим Бобурнинг ўлнмнга қандай дард 
сабэб бўлгаиини аннқ ёзмайди. Лекнн у ўғли Ҳумоюн 
оғир касал бўлиб, ўлнм тўшагнда ётган чоғнда унинг 
жонига ўз жонинн фидо қилнб, «жонга жон» беришга 
тайёр эканн ҳақидаги ҳикоятнн келтирадди: «Менки, 
Бобурман, ўмри жонимни ўглим Ҳумоюнга бағишлай- 
ман», деб айтганини ва шундан сўнг, Бобурнпнг ўэи 
касал бўлиб ётнб қолгани ва Ҳумоюн эса ўша куниёқ 
ўрнидаи туриб кетганинн ҳнкоя қнлади. «Бобур ниҳоят 
озиб кстган ва табиблар қанча даво қилмасинлар, ҳеч 
қандаи чора топа олмаганлар. Сўнг Бобур ўз ҳузурига 
амирлар ва яқинларнни чақириб: «Кўп йилардаи оери 
Ҳумоюн Мирзога подшоҳлигнмнн топшириб, ўзим 
Зарафшон богииинг бир бурчагнда турсам деган фик- 
рим бор эдн, Худонинг карами билан ҳамма нарса 
муяссар бўлдн. Лекин, мана шу мақсадимни соғ пай- 
тнмда қилсам, дегаи эдим, бўлмадн. Касал меии эзиб 
қўйдн. Снэларга васнятим шукн, «Ҳаммангнз Ҳумоюини 
менинг ўрнимга деб билинглар ва унинг ҳукмронлиги- 
ни камситманглар. У билан мувофнқ ва ҳамжиҳат 
бўлинглар»,—деднлар, бу сўэлардан у ерда турганлар 
ва буни кўрганларнипг ҳаммаси йиғлаб юборишди. 
Подшоҳнинг муборак кўэларн ҳам ешга тўлди»1,—деб 
ёэади Гулбаданбегим.

«Бу воқеани ҳарамдагилар ва ташқаридаги кншилар 
ҳам эшитишди ва йиги-сиғи, тўполон бўлиб кетди. Уч 
кундан сунг ҳазрат подшоҳ ўткннчи дунедан абадий 
дунёга ўтднлар. 937 йил жумодил аввал ойннинг бе- 
шинчи куни — душанба кунн (яънп 1530 йнл 26 де- 
кабр) вафот тарихларндир», дейилади «Ҳумоюннома»да.

Гулбаданбегимнинг «Ҳумоюннома»да келтирган но- 
дир маълумотлари орасида отасн Заҳирндднн Муҳам- 
мад Бобур ва акаси Ҳумоюн даврндаги Ҳннднстоннинг 
ички ва ташқн сиёсий ҳаётига оид маълумотлар ҳам 
ннҳоят муҳимдир. Масалан, унинг Агра шаҳрндан Де- 1

1 Ҳумоюннома, Тошкемт, 1959, 41-бет.
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валпурга қилган сафарн тафснлотн ёкн уиинг Гвалнор 
ёки Снкрп — ҳозирги Фатҳпур Снкри ва Агра шаҳар- 
ларида Бобур олиб борган қурилиш ишлари баённ шу- 
лар жумласидандир. У ҳақда Гулбаданбегим: «Аграга 
келганнмиздан кейин уч ой ўтгач, подшоҳ ҳазратлари 
Девалпурга кетдилар: «Ҳазрат Моҳнмбегим билан мен 
ҳам .санр қилнш мақсадида Девалпурга жўнадик. Де- 
валпурда бир бутун тошпи ўйиб, ўн квадрат газ ҳажм- 
лик ҳовуз қаэилгац эди. У ердан Сикрига жўнадилар. 
Қўлнинг ўртасида катта супа ясашнн буюрдилар. Бу 
супа тайёр бўлгач, кемага ўтнриб, у ерга бориб сайр 
қилар ва супага ўтнрар эдилар. У супа ҳознр ҳам сақ- 
лапган. Сикрпда боғда шнйпон бино қнлган эдилар. 
Бу шнйпопда «тўрхона» — юқорп ҳужра бнно қилди- 
рнб, унда ўтнрпб қуръон' ёэар эднлар»,—деб эслайдй. 
Гулбаданбегнмнииг Оу Сатрлари «Бобурнома» па Ҳнн- 
дистонда ижод қилгап шеърларннииг маълум қис.мн 
Заҳирчддпн Бобур,нинг ўзн Девалпурда бино қплгаи 
тўрхонада ёзилганидан далолат берадн.

■ч, Бобурпнлар даврпда юқорн табақага мансуб аёллар 
-'"мамлакатнинг пчкн ва ташқн ҳаётнда тутган ўрннларн 

ҳақидаги Гулбаданбегнм «Ҳумоюннома»да келтцрган 
маълумотлар ҳам ниҳоят нодирднр, чункн бундяй маъ- 
лумотлар бошқа манбаларда асло учрамайди, Шундан 
аёллардап бпрн — Гулбаданбегимнинг ўзи эди. У акасн 
Ҳумоюн подшоҳ (1530—1556), сўнг Акбаршоҳ (1556— 
1603) даврида Ҳнндистонда давлат ишларнга аралаш- 
ган, айрнм ҳолларда эса сарондагн ўзаро муносабат- 
ларни ҳал қнлншда унинг фпкр ва мулоҳазаларн катта 
эътиборга эга бўлган.

Ана шундай аёллар қатприда Фарғонада Бобурнннг 
бувиси Эсондавлатбегнм, Ҳинднйтонда эса Ҳумоюн ва 
Акбаршоҳ саройнда Хонзодабегнм, Моҳпмбсгнм, Дил- 
дорбегнм ва Бадахшон ҳокнми Султон Иброҳимнинг 
онаси Хуррамбегим ва бошқалар бўлганлар.

«Ҳумоюннома»да ўз давридагп юқорн табақага маи- 
Хсуб машҳур яёллар ҳақнда қизнқ хикоялар келтирнла- 

ди. Жумладан: Бобурнинг бувисн Эсондавлатбегим 
Фарғона ҳокнми — Бобурнинг отасн Умаршайх вафот 
этгач (1494 йил), Муҳаммад Бобур давлатига қарши 
курашга отланган ташқи душманлар ҳамласини бар- 
бод қилиш мақсадида барча сарой аҳли — амирлар, 1

1 Бу ерда мазмунав гац Бобур ихтиро қилган махсус алиф- 
бода ёаилган Цуръони Кнрим ҳақида бпраётир, деб ўилаймия.
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саидлар ва ҳарбий саркардаларни курашга уюштира 
олган. Худди шундай ҳол Бадахшонда ҳам рўй берган. 
Бадахшонда гарчи Султон Иброҳим ҳукмрон бўлса 
ҳам, лекин у ёш бўлгани учун давлатни онаси Хуррам- 
бегим бошқарган. Шу сабаблн бўлса керак, зарур бўлиб 
қолганда Ҳумоюн подшоҳ Султон Иброҳнмга эмас, 
Хуррамбегимга мурожаат қилар эканлар.

Маснлан, 1548 йили Ҳумоюн подшоҳ кўпчиликнинг 
норозилигига қарамай, Балхга — Шайбонинларга қарши 
отланади, лекин бу жангда Ҳумоюн аскарларн маглуб 
бўладилар. Унинг ўзи эса қаттиқ яраланадн. Худди шу 

.\1  вақтда пайтни ғанимат билган Комрон Мирзо бу им- 
кониятдан фойдаланиб, Кобулнн қўлга киритадн Ҳумо- 
юн Кобулни Комрон қўлидан тортиб олиш учун Бадах- 
шон ҳокими Иброҳимнинг онаси Хуррамбегимга элчи 
юбориб, Бадахшон қўшининннг унга ёрдамга келишини 
илтимос қилади. Хуррамбегим аёл киши бўлишига қа- 
рамай жуда қисқа вақт ичнда Бадахшон қўшинини 
тўплаган ва унн тоғ оралигигача ўзи бошлаб олиб 
келиб қўйган.

«Ҳумоюннома» саҳифаларини синчковлик билан 
ўқир экансиз, унда бу асарнинг тенги йўқ муаллифи, 
чуқур илм соҳибаси, олима ва шоира, ўрта аср шар- 
қининг ягона тарихнавис аёлн бўлган Гулбаданбегим- 
нинг ўзи ҳақида махсус сатрларнн учратмансиэ,- Гул- 
бадан Ҳумоюн даврида Ҳиндистонда ва Кобул улуси 
ўртасида рўй берган сиёсий курашлар ва ака-укалар- 
нинг. ўзаро тахт учун олиб борган жанглари қаторида 
ўша замон ижтимонй ҳаётнни тасвирлайдиган маълу- 
мотлар, яънн уй-рўзғор, тўй ва аза маросимларн ҳақи- 
да бошқа тарихий асарларда учрамандиган нодир маъ- 
лумотларни ҳам акс эттирар экан, ўзининг шахсий ҳаё- 
тн ҳақида ҳеч қандап маълумот берманди. Упинг асо- 
сий мақсади отасн Заҳнриддин Муҳаммад Бобур вафо- 
тндан сўнг акаси Ҳумоюн подшоҳнинг Ҳиндистондя 
қўлга киритган ғалабаси ва ўз давлатини мустаҳкам- 
лаш мақсадида олиб борган ички ва ташқи снёсатинн 
сритиш эди.

/  Айнн бнр вақтда бу асар Ҳиндистон шоҳи Акбар- 
V шоҳнинг махсус буйруғи билан тарихназис -Абулфаэл 

Алломий томонидан ёзилиши лозим бўлган «Акбарнома» 
учун нодир манба тарзида мўлжалланганлиги 
сабабли ҳам Гулбаданбегим ўзи ҳақида тўхталмаган 
бўлса керак. «Ҳумоюннома»ни ўрганиш унинг муаллифи 
ўша замоннииг Заҳирнддин Муҳаммад Бобур, Жахор
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офтс:бачи, Абулфазл Алломин, Султон Рай Муншн ва 
бошқа кўн машҳур тарнхчилари қаторидан ўрнн эгал- 
лаганлиги ва замонасининг ягона машҳур тарихнавио 
олима аёли эканлигндан далолат беради. Гулбаданбе- 
гим «Ҳумоюннома»да Ҳнндистонда Заҳириддин Бобур 
вафотидан кейнн бўлиб ўтган сиёсий воқеалар баёнинн 
ниҳпятда мукаммал акс эттирган. Чунки Гулбаданбегим 
нафақат ўзи ўша даврда Ҳиндистон диёрида Ҳумоюн 
подшоҳ ва Акбаршоҳ замоиида бўлиб ўтган барча во- 
қсаларнинг шоҳиди бўлган, балки шу билан бирга бу 
мўраккаб тарихнн воқеаларда шахсан иштирок этган 
кишиларнинг рўйнрост ҳнкояларидан ҳам фойдаланган. 
Шу жиҳатдан «Ҳумоюннома»нинг Ҳумоюн подшоҳ 
даврига бапнцланган қисмининг тарихий аҳамиятн ҳам 
беназирдир.

Маълумки, Заҳириддин Муҳаммад Бобур вафотидан 
кейин (1530 йнл) Ҳнндистонда ичкн ва ташқи феодал 
курашлар ниҳоят авж олиб кетади. Бу курашлар на- 
тижасида Ҳинднстон халқларининг аҳволп оғнрлаша- 
ди. Мамлакатда қимматчилнк, айрим ҳолларда очлик 
ҳам авжга чиқадн. Бу ҳол нафақат эзилган халқ 
аҳволинн, айрим ҳолларда эса сарой аҳли ва бсшқа 
феодалларнц ҳам оғир иқтисоднй аҳволга тушнриб 
қўяди.

Гулбаданбегнм ўз асарнда мамлакатда рўн берган 
бу иқтисодий етишмовчилик ва қашшоқликнннг асосий 
сабаби ўэаро феодал курашлар эканинн очиқдан-очиқ 
айтади. Сиёсин ва иқтисодий жнҳатдан заифлашгаи 
мамлакатни Ҳумоюн уэоқ ушлаб тура олмайди..У узлук- 
си.з кўрашлардан сўнг, 1540 йили Ҳнндистоини Шершоҳ 
Сурга қолдириб, Кобул ниятида чиқиб ^етишга маж- 
бур бўлади. Лекин ўз укалари Комрон Мирэо билан 
Аскарий Мирзо уни Кобулга қўймандилар. Шундан 
сўнг у Эронга — шоҳ Тохмасп саройига бошпана истаб 
кетишга мажбур бўлади. Бу даврда Гулбаданбегим 
Кобулда қолган эди, лекин у июҳ Тохмасп саройндагн 
Ҳумоюн подшоҳ аҳволини Ҳумоюнлинг хотини Ҳами- 
дабону бегим ва бошқа яқинлари ҳикоялари асосида 
ёритади.

Гулбаданбегим «Ҳумоюннома» саҳифаларидан нозик 
таъб, юксак дид, уэоқни кўра оладиган, оқила ва фаро- 
сат соҳибаси, ўз даврининг мураккаб ижтимоий ва 
сиёсий ҳаётини ақл-идрок билан таҳлил қила оладиган 
олима сифатида кўринадп. Бу жиҳатдан Гулбаданбегим
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китобпдапг Ҳумоюн подшоҳ даврида Ҳппднстонда рўй 
берган воҳеалар тавсифн муҳимднр.

Маълумки, Заҳнрндднн Муҳаммад Бобурнинг Ҳпп- 
днстон учун бўлган охнрги жаигп — ҳознрш Фатҳнур 
шаҳрн ўрнида Рано Санго бнлан бўлган 1526 Гшлнинг 
16 март куиидагп жанг Бобурнннг галабаси билан 
тугаган эди. Бу ғалаба Ҳннднстонда бобурнплар ҳукм- 
ронлигн борасида энг йнрик омил бўлган эдн. Шу 
ғалабадак сўнг Бобур Шимолнн Ҳннднстонда Аму- 
дарёдан Бенгалиягача ва Ҳпмолапдан Гувалнёргача 
бўлган ерларда ўз ҳукмронлигини ўрнатадн. Афсуски, 
ўзннинг бу буюк ғалабасндан кейин узоқ яшамайди. 
-У 1530 йилнинг 30 декабр кунн оламдап ўтади. Шун- 
дан сўнг Заҳириддин Бобурнинг тўнғич ўглн Ҳумоюп 
отасндан кейин 23 ешда Ҳннднстон тахтига ўтнради. 
Унннг учта укасн; Комрон, Аскарий, Ҳиндол Мнрзолар 
бўлнб, булар орасида Комрон ҳар жнҳатдан укалари- 
дан ажралнб турар эдн. Айрпм ҳолларда эса Ҳумоюн- 
дан ҳам тадбнркорроқ эдн.

Бобур давридаёқ у Кобул билан Қандаҳорнинг 
расмнй ҳокимн эди. Лаҳор ҳам унинг қўл остида ҳисоб- 
ланар, Бобурнинг энг нуфуэли бош амнрн Хўжа Калон 
Комроннннг Кобул ва Қандаҳордагп бош амири эди. 
Ҳумоюн тахтга ўтиришн биланоқ Комрон Мнрзога 
Кобул бнлан Қандаҳордан ташқари Панжоб бнлан 
Ҳинд воҳаснни ҳам қўшиб беради. Ҳумоюннннг ўз улусн 
бўлмнш Сабҳални эса Ҳнндол қўл остига, Меварт тах- 
тннн эса Аскарий Мирзога топшнради. Ҳумоюннннг бу 
тадбнрн унинг ўз давлатннн ҳал қплувчи иқтисоднй 
районлардан ажратнб қўядн. Бунннг устига Гужарот 
подшоҳлигн ва Бенгалия билан Бихарда ҳукм сураёт- 
ган кучли афғон феодаллари Ҳумоюнга қарши куч 
тўплай бошлаб, Ҳумоюннц сароснмага солнб қўядилар.

Гулбаданбегнм «Ҳумоюнномаада Ҳумоюн подшоҳ- 
нннг Шерхон билан муносабатини ҳам тасвирлайдн. 
1539 йил нюн ойидан то 1540 йилнинг май ойларн 
орасида Ҳумоюн икки марта — ҳам Чоусада, ҳам Кана- 
ужда Шерхонга бас келолмай, ундан талафот кўрадн 
ва ҳар иккала шаҳар тахтини Шерхонга бўшатиб бе- 
ришга мажбур бўлади. Бу жангда Ҳумоюн қаттиқ ши- 
каст топади ва олдин Аграга, сўнг теэлик билан Лаҳор- 
га кетишга мажбур бўлади. У ердан Патнага, кейин 
эса Умаркутга боради. Бу ерда Ҳинд ҳокими Рано Пар- 
шод яхши қабул қилиб, унинг келгусида Патна ва 
Бхаккарга қарши олнб борадиган юриши учун аскар
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бсради. 1542 йилшшг 23 ноябр кунн Муҳаммад Акбар- 
шоҳ дунёга келган эдн, деб ёаади Гулбаданбегим, 
1543 Пили мелоднй воқеасннн баён қнлар экан. Ҳумо- 
юи подшоҳ эндн Ҳппднстон диёрида қолишнннг хавфи 
ошгач, Қандаҳорнн қўлга кнритиш учун яна Қандаҳор- 
га йўл оладн. Аскарнй Мпрэо Қомрон номидан шаҳар- 
га ҳокимлнк қнлар эдн. Лекин Ҳумоюн Қандаҳсрни 
забт қила олмадн. Бу воқеа 1543 нил декабрда юэ 
бсрган эдп.

Қандаҳорнп укаларп қўлндан ололмай зарба еган 
Ҳумоюн подшоҳ Гармсер вплоятнга борадн ва бу ер- 
дан ҳурматли маслаҳатдошн вазнр Байрамхон фнкрпга 
амал қилиб, Эрои шоҳи Тохмаспга хат ёзнб, ундан ёр- 
дам сўрашга мажбур бўладн. Айнн шу вақтда Аскарнн 
Мпрзо Гармсерга ҳужум қидиб, Ҳумоюнни тахликага 
солиб қуйганп саба-блп, тезлпкда Ссннстон томон йўл 
оладн. СсЙнстон ҳокими Аҳмад Султон Шамлу Ҳумоюн- 
нн яхши кутнб олади ва бўлиб ўтган воқеанн баён 
қилиб, шоҳ Тохмаспга нома йўллайдн. Айни вақтда 
Ҳумоюинииг хотнци Тохмаси сароннга етиб келган эди. 
Эрон шоҳи Тохмасп, Ҳумоюн нлтнмосига кўра, уни 
яхшн қабул қплиш ннятнда Сейнстондан Эрон пойтах- 
т 11 Қазвиига келаднган йўллардагн вилоятлар ҳокнмла- 
рига алоҳида-алоҳнда хат ёэнб, қалдай усулда Ҳумоюн- 
нц кутнб олнш режаларшш баён этган. Жумладан, 
10 ёшлн Ҳнрот ҳокими Султон Маҳмудга Ҳумоюнни 
Ҳпротда қандан кутнб олиш ксраклиги ҳақпда фармон 
юбориб, ҳатто қандай тпомлар, лазэатли мевалар ва 
шпрпнлнклар билан меҳмон қнлиш зарурлиги ҳамда 
унга Ҳусайн Бойқаро Ҳнротда барпо қилган барча имо- 
ратларип то.моша ва сайр қилднриш ҳақнда махсус 
кўрсатма бсрган эдн. Бунга шу қадар аҳамнят берил- 
гаикн, Ҳирот ҳокнмн Ҳумоюн шарафига уюштирнлган 
мсҳмсндорчнлик тартибшш ҳар кунн Қазвннга хат 
ёэиб, Шоҳ Тохмаспга ҳисобот тариқаснда маълум қн- 
лпб турпши шартн ҳам қўймлган1.

Ҳумоюн Ссйистондан Ҳпротга 1544 йнл _ февралда 
стнб келнб, то 1544 нплииг март оймда Наврўз банрами 
ўтгуига қадар шу срда бўлнб, сўнг Машҳадга йўл ола- 
ди. Машҳадга келгач, у ерда нмом Али ибн Мусо ар- 
Ризо (у тарпхда Имом Рпзо номн билан машҳур бўлиб,

' Зрон шоҳипннг ёзги қарорглҳн Султонпя шаҳридан уича 
й|||»оқ бўлмаган Қазпнп шаҳршншг гарбидд бўлгап, тарнхип маи- 
па.чзрда Пу қарорюҳ помп ёзпо ҳо.чдирилМа^ая.

2 -  217 ! 7
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шиа мазҳабпдагн мусулмонларшшг ўн чкки имомидан 
саккизинчиси ҳнсобланар эди) мозоринн эиёрат қила- 
ди. Сўиг Эрон шоҳи Тохмасппииг Қазвин шаҳрига етиб 
келниг, деган маэмундаги хатннн оладн па 1544 йил- 
нинп ман ойида Машҳаддан чнқнб, Қазвинга йўл олади. 
Тарнхнй манбаларда келтирнлган маълумотларга қа- 
раганда, Машҳаддан чиқиб, у дастлаб Нишопурга, сўпг 
Сэбэаворга птнб келгач, БаГфамхоннн Тохмаспнинг ёзгн 
қароргоҳнга юборнб, ўзинннг Қазвннга яқннлашиб ке- 
лаётганшш билдирадн. Ва ниҳоят 1544 йилнинг июл- 
август ойларида Ҳумоюн подшоҳ Эрон шоҳн Тохмасп 
билан учрашади. Гулбаданбсгнм «Ҳумоюннома»да Эрон 
шоҳи Тохмасп билан бўлган днпломатнк муносабатларга 
алоҳмда аҳамият берадн па уни батафсил ёритади. Гул- 
бзданбегнмнинг ёэишнча1, шоҳ Тохмасп лодшоҳга ҳамма 
шаронтларни муҳайё қнлиб, унннг кўнглнни кўтаришга 
ҳаракат қнлган, лекнн Гулбаданбегмм ўэ асарида ан 
рим ҳолларда шоҳ Тохмасп ўз атрофндаги қалтис мас- 
лаҳатчнлар сўзнга амал қчлиб, совуқ ва бепарво му- 
нзсабатда бўлган ҳолларц ҳам юз берган ва бундан 
Ҳумоюн кўнглн кўп озор чеккашшн алоҳида қайд қнла 
ди Ҳумоюи бир Гшлга яқин шу ерда бўлиб, сўнг шоҳ 
Тохмаси ёрдамшш олиб, кетншга қарор қилади. Гул- 
баданбегнм «Ҳумоюннома»да Ҳумоюн подшоҳ Қаэвин- 
дан Қяндаҳорга қайтнши шарафига тахтн Сулаймонде- 
гац жойда Эрон шоҳн Тохмасп хайрлашув маросимнни 
ташкнл қнлгапи ҳақида ёзар экан, у шу муносабат би- 
лан тахтн Сулаймонда Эрон шоҳп 600 га яқин ҳиргоҳ- 
лар барпо қнлнб, катта эиёфат уюштирганн ва шу куни 
Ҳумсчоига пнмапки зарур бўлса, ҳаммасини муҳайё 
қилган'1, нафақат Ҳумоюншшг ўзцнц, балки унинг ат- 
р Фнтаги пмирлар, саркардаларпи ҳам лозим бўлган 
нул, сарполар, керакли қу-рол ва аслаҳалар билан таъ- 
миилаганшш алоҳнда қайд этади. Тарихий манбалар- 
дагп маълумотларга қараганда, Ҳумоюннинг Қандаҳор- 
га қлйтишида Эроц шоҳи қўшнб бергаи лашкарлар 
уиннг ўз қўшинлари сонн бнлаи бнргалнкда баъзн 
тарнхпаннслар 12000 кнши эдн, деб ёэсалар, баъзиларн 
14О0С денншадп, бундан ташқари, унга яна 300 га яқин 
қўрчм ҳам қўшнб берилган эдн. Шупдай қилиб у Сейнс- 
тгндан нўлга чпқнб, 1544 йилн 29 декабрда Жомга етнб 
келадн, сўпг Буст шаҳринп ншгол қнлгач, Қаидаҳорга

1 ГулСмданоеғим, Ҳумоюпномл. Тошксит, 1059. 78-бст.
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йўл олади ва Қандаҳорни қамал қилади. Қарнйб ярим 
йил давом этган Қандаҳор қамали шаҳар аҳволини оғир- 
лаштириб юборади, лекин шаҳарни забт этиб бўлмайди. 
Бу ҳол Ҳумоюн подшоҳда ўз ҳужумини давом эттириш 
бефойда эканлигига ишонч ҳоснл қнлади. У эиди дипло 
матик муносабатнн афэал кўриб, Байрамхонии Кобулга 
жўмтади. У Кобулга бориб, у ердаги нуфузлн давлат 
арбоблари ва саркардаларига кўп ваъдалар бериб, улар- 
нинг кўнглини олиши натижасида Аскарнй Мнрзо тинч- 
лик шартномасинн тузиб, Ҳумоюнга Қапдаҳорни топ- 
ширишга мажбур бўлади.

Бу воқеа 1549 йил 3 сентябрда соднр бўлган эди. 
Қизиғн шундакн, Ҳумоюн подшоҳ Қандаҳорнн Эрон 
шоҳи Тохмасп ёрдами билап қўлга киритгани туфайли, 
Қандаҳор қалъасн таслим бўлгач, ҳамма қўлга тушган* 
бойлик, шартга асосан, шоҳ Тохмасп нхтиёрига, Эронга 
жўнатилган1. Қандаҳорнн қўлга кпритгач, Ҳумоюн энди 
Кобулга — Қомронга қарши отланади. Қомрон эса, 
Кобулнн топшнриб, Ҳинднстонга кетадн. 1542 йнлнинг 
кузида у Ҳиндякушдан ўтиб, Бадахшоннн эгаллайди. 
Худди шу вақтда Ҳумоюннинг касал бўлнб қолганидан 
фойдаланиб, Қомрон яна Кобулни эгаллайди, бу эса 
Ҳумоюннн Бадахшондан қайтишга ва Комроннинг ке- 
тидап юриш ташкил қилишга мажбур қмлади. Оқибатда 
Ҳумоюн Комрон ва Аскарий Мкрзоларнинг гуноҳидан 
кечадн. Лекнн бу ярашув узоққа чўэилмай, келгусн 
йнли (1550) Ҳумоюннинг Балхга қмлган юрнши муваф- 
фақиятснз тугагач, Комрон яна Кобулнн эгаллаб оладн. 
Буҳол Комрон бнлан Ҳумоюн подшоҳ ораларидаги му- 
носабатни гоятда емонлаштириб, ўзаро жангга ўтишта 
мажбур этади. Икки орадаги жанг Ҳумоюн ғалабаси 
билан тугайди. Комрои қаттиқ яарбага дуч келади. 
Ҳумоюн подшоҳннпг бу сафар Кобулда қўлга кнритган 
ғалабасн қимматга тушади.

Худди шу жангда Ҳнндол Мирзо огир захм жаро- 
ҳати билан вафот қнлган эди. Гулбаданбегим бу воқеэ- 
ларга тўхтаб, ҳарам аҳли ва бошқалар қаторнда шак- 
сан ўзи ҳам қон-қон йиғлаганшш баён этадн. Дарҳақи 
қат, Ҳиндол Мирзо Бобуршшг энг севнмлн ўгли ва 
Гулбаданбегимнннг ўз жонидан яхшн кўрган укаси 
эди. Унинг умрн эвазига Гулбадан ўзннинг ёки ўғли 
Саодатсрнинг ва ҳатто турмуш ўртоги Ҳизирхўжаиинг

1 Гулбадаабегим, Ҳумоюииома, 'Гошкент, 1959, 77-78-ботлар.
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жошши фидо цн.иисн кслгапинп ниғн аралаш баён 
қилади* 1. Комром ва Лскарнй Мирзоларнпнг тақдирлари 
ҳақида Гулбаданбсгнм фнкр-мулоҳазалари ннҳоят нодир 
ва бебаҳоднр. Гулбаданбегимнннг ёзишича, Комрон ўз 
галабасига кўзи етмагач, жанг майдонини ташлаб қо- 
чишга мажбур бўладн. Лскин 1553 йили қўлга олнннб, 
Ҳумоюннннг буйругн бнлал унинг кўэига мил тортиб 
кўр қнлпнади. Комрон томонпда ўз акаснга қарши ку- 
рашган Лскарий Мирзо ҳам асир олиниб, унинг ҳам 
гуноҳп кечнрнлмай, Маккага жўнашга рухсат берилган 
эди. Бнроқ у Маккага стнб бора олмай, йўлда вафот 
этгани ҳақндагн хабар Ҳумоюн саройнга етнб келгани- 
Ш1 Гулбаданбегнм алоҳнда қайд қилади.

«Ҳумоюннома» Ҳнндолшшг ўлднрнлишн ва Комрон- 
нинг кўр қилиннши ҳақидагн хабар бнлан узилнб қола- 
ди, унинг сўнгги саҳифалари ҳалнгача топилган эмас. 
Шу бонс «Ҳумоюнномаяпшг охнри қайсн Гшллар воқеа- 
синн ўэ ичнга олганп ҳақнда бнзда аниқ маълумст йўқ. 
Бу ҳақда ўша давр тарнхчиларн ҳам бирор фнкр айта 
олмаганлар. Ҳ иидол Мнрзо ўлдирнлиб, Кобул қайта 
қўлга кирнтнлишн воқеаларн Ҳнндистон тарнхнависла- 
рн асарларида баёп қилинган. Бу воқеалар Акбаршоҳ 
даврнда ёзилган асарларда ва Ҳумоюн подшоҳ саро- 
нида кўп вақт яшаган Сейди Али Раиснинг «Миръотул 
мамолик» каби тарнхий асарнда келтириладн2. Ана шу 
маибалардагн маълумотдарга қараганда, Ҳумоюн ўз 
укдларинннг ўзбошнмчалипшн бартараф қнлгач, қўл- 
дан кетган Ҳннднстошш олнш учун қайта отланди.. У 
15 ноябр кунн Кобулин орқада қолднриб, дарённнг қунн 
оқимн бўйлаб Жалолободдан Пешоварга қараб йўл 
олади. Энди Ҳумоюншшг Ҳш1Д11СТОнин қайта забт қнли- 
ши учун ҳамма имкониятлар мавжуд эдн. Уии Ҳпндистон 
срларннп ташлаб кетишга мажбур қнлган кучли душма- 
пн Шерхон огнр ярадор бўлнб, ушшг ворисларн эса 
ўзаро курашлар туфайлн ожнзланган эднлар. Шерҳон 
вафот этгач3, ушшг набирасн Феруэ, тоғаси Муҳаммад 
Однлшоҳ номн бплан машҳур бўлган Муборизхон томо- 
нидан ўлднриладн. Лекии айнн замонда яна нккнта тахг

1 Қорапг, Ҳумоюпяома, Сет.
1 Қараиг: Сенли Лли 1'аис, Миротул мамолнк, «ФАН», Тош- 

кспт, 1962, таржима аа наоҳлар 111 Зупиунов, таҳрир ва сўз 
бошн С. Аэимжоноваиики.

•* Шсрхон 1545 йвлв 25 майда вафот этадя.
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вориси бўлиб, улар Искандаршоҳ ва Иброҳимшоҳ эди- 
лар. Булар ўзларини шоҳ деб эълон қилган бўлиб, 
Аградан то Малвага қадар бўлган ерлар Муҳаммад 
Одилшоҳга, Деҳлидан Рахтосгача бўлган ерлар Искан- 
даршоҳга ва Ҳимолай тоғлари этагидан то Гужаротгача 
бўлган ерлар Иброҳимшоҳга қарар эди.

Ҳумоюн подшоҳ 1555 йнл« Искандаршоҳга зарба 
бернб, Деҳлига кирадп ва уни қўлга киритади. Лекин 
ҳали Ҳиндистон бутунлай фатҳ этилмаган эди. Ҳумоюн 
1556 йилнинг 24 январ куни 49 ёшида вафот этади. 
Тарнхий манбаларда ёзилишича, у кечки пайт ўз кутуб- 
хонасидан тушиб келаётганида қоқилиб, эинапоядан 
йиқилиб, ҳалок бўлган. Унинг ўрнини эгаллаган Акбар- 
шоҳ Ҳиндистонда бобосп Заҳириддин Бобур ниятлари- 
ни амалга оширади. У Ҳиндистон тахтига ўтириши бн- 
ланоқ, давлатни кенгайтиришга ва мустаҳкамлашга 
ҳаракат бошлайди.

Ҳиндистон ва Кобул улусида — Бобур авлодларининг 
ўзаро курашлари оқибати натижасида мамлакатда рўй 
берган сиёснй ва ижтимоий қийинчиликлар, иқтисодий 
танглик туфайли нарх-навонинг ошиб кетиши ва солиқ 
тузумининг нэдан чиқиш ҳоллари халқ аҳволини оғир- 
лаштириб қўйган эдн. Бу ҳол Гулбаданбегимда доим 
ўзаро аҳиллик, ҳамжиҳатлик ва бирликнинг тимсоли 
тинчлнкни барпо ҳилиш ҳисларини уйғотар эди. Бу 
ҳислар «Ҳумоюннома» сатрларидан ҳам сезилиб туради. 
Гулбаданбегим доим Ҳумоюнга ака-укаларини бир бу- 
тун аҳиллнкда кўриш орэусида эканлигнни тинмай из- 
ҳор қилнб келар эди, лекин унинг ниятлари тўлалнгича 
амалга ошмадн. Бу ҳақда ўз асарида шундай дейди: 
Ниҳоят, Ҳумоюн 1549 йил, беш йил жудоликдан сўнг,
Эрон шоҳи Тохмаспнинг ёрдами билан Кобулни қайта 
эгаллагач, унинг ҳузурига укалари ташрпф буюради.

«Шу мажлисда,—деб езади Гулбаданбегим,—Ҳазрат 
Ҳумоюи бу ҳақирни ёдга олпб, ўз укаларига: «Лоҳурда 
Гулбаданбегнм ҳамма биродарларимни бир ерда кўр- 
сам деб орзу қилганликларинн айтибдилар, ўтиришимиз \ у  
билан эрталабдан ўша гап эсимга келнб турибдн... Мен 
ҳеч вақт мусулмонлар зиёнини истаган эмасман ва на- 
ҳот ўз укаларимнинг эиёнинн талаб қилсам1... дедилар», 
деб эслайди Гулбаданбегим ва Акбаршоҳ (1556—1605) 
даврида Кобул ва Ҳинднстонда муҳим сиёсий тадбир- 
лар амалга оширилгани, мамлакатда нпсбатан тинч-

1 ГулбаданЛегцм, Ҳумоюпиома, Тошкрит. 1959, 91 -бет.
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лнк ўрнатилгани ҳақида ёэади. Ҳиндистонда Заҳирид- 
дин Бобур асос солган давлат Акбаршоҳ даврнда мар- 
казлашган йирик давлатга анланган ва Ҳиндистонда 
барпо бўлган Бобурийлар сулоласн 300 йилдан ортиқ 
ҳукм сурган эди,

Гулбаданбегимнинг бу нодир асари 1555 йили воқеа- 
си баёнида уэилиб қолган. «Ҳумоюннома»нинг қолган 
қйсми ҳали топилгани йўқ. Ҳиндистон, Покистон, Анг- 
лия, Франция ва бошқа мамлакатлардаги қўлёэма ха- 
эиналарига қилган мурожаатларнмиз, Шарқ ва Ғарбнинг 
Гшрик олимлари ва давлат арбоблари билан олиб бо- 
рилган бу ҳақдаги суҳбатларнмиз, афсуски, ҳалн натижа 
бергапп нўқ.

Гулбаданбегим узоқ умр кўрган. Ҳумоюн подшоҳ 
вафотндан кейин Акбаршоҳ саронида яшаган, унинг 
меҳр-муҳаббатига саэовор бўлган. Тарихнй асарларда 
у 1575 йили Португалня орқалп Маккага етнб боргани 
ва қайтишда эса Адан қирғоғида кемасн ғарқ бўлиб, 
ўзи эса Адан қирғоғнда қолиб кетгани ва ниҳоят 1582 
йили Аграга соғ-саломат қайтпб келгач, узоқ умр кўриб, 
80 ёшпда, 1603 йнлн вафот этгани ҳақида маълумот 
бор Тобутини Акбаршоҳ унннг ўғли ўрнида ўэ елкаси- 
да кўтарнб, катта ҳурмат билан дафн этади.

сҲумоюннома» XV аср охири ва XVI аср бошларнда 
Мовароуннаҳр, Эрон, Кобул улусн — Афғонистои ва 
Ҳиндистон диёрларида ёзилган тарихнй манбалар ора- 
снда Бобур билан боғлиқ воқеаларни тасвирлашда 
а.юҳида ўрин эгаллайди.

Бундай қарагаида, «Бобурнома»да берилган муфас- 
сал маълумотларга бнрор нарса қўшнш қнйннга ўхшаб 
кўрмнадн, лекин ўэ отасининг мемуаринн яхшн билган 
Гулбадан Бобур ҳаётидан келтирган воқеаларн баёнида 
баъзан фарқ борлиги сезилади.

Масалан Шанбонмйхон томонидан Самарқанднинг 
1501 —1502 йилларда қамал қнлиниши ҳақида Бобур 
шундай деб ёзади: «Бу маҳалда Шайбоқхон сулҳ сўзи- 
мп ораға солдм. Агар бир тарафдин умндворлик бўлса 
эди, ё заҳпра бўлса, сулҳ сўзига ким қулоқ солур эр- 
ди. Зарурат бўлди, сулҳгуна қилиб, кечадин икки паҳр 
бўла ёвушуб эднким, Шанхзода дарвозасидин чиқилди: 
Волндам хоиимни олнб чнқтим. Яна икки хотун кишн 
чиқтн: бнрн Бичка халифа эдн, яна бирп Минглик кў- 
калтош эдн. Менинг эгачнм Хонзода бегнм ушбу чиқ- 
қонда Шанбоқхоннинг илигнга тушти...»1

1 Бобурнома, Тошкент. 1960, 151-бет.
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Худди шу воқеанн Гудбаданбегим шундап изоҳлай- 
ди: «Бобом ҳазратлари 6 оп давомида Самарқандпи 
олмоқҳа урнндилар, лекнн мақсадларпга ета олмади- 
лар, чунки Хуросондаги амакилари Султон ҲусаЙн 
Мирэо БоЯқаро кабп Қошғарда бўлган тоғалари — 
Султон Маҳмудхон \ам ёрдам юбормаднлар. Ҳеч жой- 
дан мадад ва ёрдам келмагач, маъюс бўлднлар.

Ана шундаи вақтда Шоҳибекхон «агар ўэ синглин- 
гиз Хонзодабегпмнн менга берсангиз, орамиэда сулҳ 
тузиладп ва нттнфоқчилик алоқалари ўрнатилади»* 1 
деб айттпрпб юбордн. Охнр Хонэодабегимнн ўша хонга 
бериб, ўзларпнинг қантишларн зарур бўлди»,—деб тас- 
вирлайди. Демак, Бобур «Бобурнома»да Хонэодабе- 
гимни ўз қўлп бплан Шапбонннхон қўлнга топширган- 
лигини ёзмайдп, унн бўпнига олгнси келмайди, «асир 
тушди», деб ёзадн. Мнрэо Ҳайдар ҳам ўз асарида 
«Унинг (Бобурнннг) қаршилик кўрсатишга ҳеч чорасн 
қолмай, Шоҳпбек билан сулҳ туэиб, ўэ эгачисп Хон- 
зодани унга бердн», деб Гулбадан фикрини тасдиқ- 
ландн.

Худдп шунннгдек, тарнхий воқеаларни турлнча баёи 
қилиш Рано Санго жанги ҳикоясида ҳам яққол кўрн- 
нади.

1527 ннлнннг март ойнда Бобур ўз душманининг 
кучн ва ҳарбпй маҳорати бнлан танншгач, у билан 
бўладпгап жанг тсмурийларшшг Ҳиндпстондагн тақди- 
рини ҳал қнлишннн сеэган эди. Рано Санго даҳшатн 
Бобур аскарларп ва саркардаларнни ташвншга солиб, 
улар ораснда тушкунлнк ва парокандалнк рўй бергаи 
эдн. «Мундоқ маҳалдаким, ўтган вақойнъ ва ҳолот 
наришоп сўэ ва калнмоттш1, иечукким маэкур бўлди, 
черик элннннг тараддудн ва таваҳҳумн бнсёр эди. Му- 
ҳаммад Шарнф мунажжнм шумнафас, агарчи манга 
аптур йўқ эди, ҳар кнмга йўлуқса муболағалар била 
айтур эдикпм: «Бу айёмда Миррнх ғарб саридур, ҳар 
кнм бу тарафднн урушса мағлуб бўлур»2. Бобурнинг 
ёзпшнча, бу шумиафаснииг сўзн бнлан яна тушкунлик 
бошлангаи: «Охпр элшшг мундоқ беднлликларини ва 
бу навъ сустликларлнн кўрпб, бу тадбир хотирнмга 
етдн Жамн бекларни ва Гшгитларни чорлаб: «Беклар 
ва йигнтлар, ҳар кнмкп ҳаёт мажлискга кнрибтур. оқн-

1 Ҳумоюниоми. Тошкткт, НШ. 24-2,т й<‘т.1пр.
1 Бибурнома. Тоткепт, НКН). 381-йст.
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бат ажал паймонасндан ичгусидир ва ҳар кишиким 
тириклик манзилига кирнбтур, охир лунё ғамхонасндан 
кечкусидур, ёмон от билан тирилгандан, яхши от билан 
ўлган яхшироқ... Тангри таоло бу навъ саодатни бизга 
наснб қнлибтур ва мундоқ давлатни бизга қарийб ай- 
лабдур. Улган шахид ва ўлдирган ғозий, барча тангри- 
нинг каломи билан онт ичмоқ керакким, ҳеч ким бу 
қотнлдан юз ёидурур хаёл қилмай, то баданидан жони 
айрилмагунча, бу муҳорнба ва муқотиладнн анрилма- 
гай», деб ҳаммага қасам ичирган.

Гулбадан бу воқеа ҳақнда шундай деб ёэади: «Сул- 
тон Иброҳим ўлгандан сўнг бир йнл ўтгач, Ҳиндистон- 
дан беҳпсоб қўшин билан Рано Санго пайдо бўлди. 
Вобур ҳазрати олийлари авваллари ўэ ҳурмати ва 
содкқлигнни изҳор қилган амирлар ва рожалар ҳамда 
бошқалар энди унинг душмани бўлиб қолдилар ва 
улар Рано Санго томонига ўта бошладилар. Қўшиндаги 
бундай тушкун ҳолни кўрган ҳазратнинг бошига бир 
фикр келди. У зот қолган қўшннларининг ҳаммасини 
бмр жонга йиғншга буйруқ бердилар. Амирлар, хонлар, 
султонлар, авом, олнжаноблар, баланд ва паст киши- 
лар бнр ерга тўпландилар. Шунда Заҳириддин Бобур 
уларга мурожаат қнлнб, шундай деган экан: «Шуни 
эсингнздан чиқармангизкн, ватанимиз ва шаҳримиздан 
бизнн бнр неча ойлнк йўл ажратиб турибдн. Худо у 
кундан асрасин. Агар аскаримиз бу жангда енгнлса, 
худо бпзни ҳимоя қилсин, биз қаерларда қолиб кета- 
мнз. Шаҳрммиз қаерда, ватанимиз қаерда? Иш ажнабин- 
лар ва бегоналар қўлига тушйб қолади. Аҳвол шундан 
экан, иккп йўлдан бирини танлаб олнш керак. Агар 
душманцн ўлдирсак, ғоэи бўламиз, агар ўлдирилсак 
шаҳпд бўламнз. Ҳар нккала тақдир ҳам бнзникидир...» 
Бу гапларни ҳамма бир оғиздан қабул қилди: «Подшоҳ, 
худо хоҳласа, то жону танимиздан охиргн нафасимиз 
қолгунча урушамнэ, жон фидолнкда ва қон сочншликда 
ўзимнзни аямаймиз, агар шу гапдан қайтсак, хотини- 
мнз талоқ бўлсин», деб Қуръон билан қасам нчдилар»!. 
Айнн бир воқеанн тасвирлашда Бобур ва Гулбадан 
ўртаснда нима учун шундай катта тафовут бор. Сикрн 
тоғларн ён бағрида жанг бўлган вақтда Гулбадан тўрт 
яшар қиз эдн. Демак, Гулбадан бу воқеани ёзганда 
бошқаларнинг жанг ҳақидаги ҳикоясини асос қнлиб 
олган.

' Гулбадаибегим, Ҳумоюниома, Тошкевт, 1059, 34-бст.

24

www.ziyouz.com kutubxonasi



Гулбадан асарида ўэи ҳақида ҳеч нарса демай, 
бошқалар тасвирини муфассал баён қилган. Асарнп 
ўқнган ҳар бир кишн ўзини худди шу тарихий воқеалар 
шоҳиди бўлгандай ҳнс қилади. Шуни алоҳпда қайд 
қилиш керакки, Бобурнннг ақл-идроки, ватанпарвар 
инсоннйлик руҳи таъснрида вояга етган севимли қиэн 
Гулбадапбегнм отасининг илмий-тарихнй маҳоратн ру- 
ҳнда тарбняланган тарихнавис олима бўлнб етишгач 
зди.

«Ҳумоюнномажнинг ижтимоий фанлар тарихини ўр- 
ганишда ҳам аҳамняти каттадир. Унда тарих, этногра- 
фия фанларига оид маълумотлар билан бир қаторда, 
тилшунослар диққатини ўзига жалб қиладиган маълу- 
мотлар ҳам учрайдп. Бобур вафотидан сўнг давлат 
тили гарчи форс тили ҳисобланса ҳам, Ҳумоюн саройида 
ўзбек тилида гаплашганлар ва «чиғатой» тили дсб 
юритилган эски ўзбек тилида шеър ёэган шоирлар ҳам 
бўлган. Ҳумоюн саройида бнр неча йил яшаган машҳур 
турк сайёҳи Сейди Али Раис Ҳумоюнга багишлаб ўз- 
бек тилида ажойиб шеърлар ёэган ва уни Ҳумоюл 
подшоҳ «Алишсри соний» деб атагани ҳақида Гулба- 
данбегим асарида маълумотлар бор. Улуғ Лутфий, 
буюк Алншер Навоий, машҳур Заҳириддин Бобур асос 
солган маданий муҳитдан нафас олиб вояга етган 
Гулбаданбегнм ўз асарида кўпгина ўзбек тилидаги ибо- 
раларни ва айрим ҳолларда ўэбекча жумлаларнн кел- 
тиради. Шу билан бирга асарда ҳинд ва урду тилла- 
рига кирган кўп иборалар ҳам учрайди. Бу ҳол «Ҳумо- 
юннома»ни тарихчи, адабиётчи ва этнографлар ҳамда 
тил тарихинн ўрганувчилар учун муҳнм манбалардан 
бирнга айлантпради.

Урта аср тарихчнлари орасида бизга фақат иккита 
аёл тарихчи манбашуноснннг номи маълум. Уларнинг 
бнри Гарбдаги олима, нккннчисц эса Шарқда яшаган. 
Ғарбдаги олима, тарихчи византиялик малика Аина 
Комнсн (X I— XII аср) бўлиб, ўз акасннинг ва отасн 
Алексен Комнен (1031 — 1108) иинг тарихини яратган. 
Апна Комнен поқеаномаси бир неча марта лотин тили- 
да ва сўнгроқ пемис тилнда нашр қилинган. Бу асар 
ўша давр Византия тарихини ўзида акс эттирган ўлмас 

. асар сифатнда мутахассислар диққат марказидаи жой 
олган. Иккинчиси Мовароуннаҳр, Урта Шарқ, Кобул 
улусн, Ҳиндистоннипг ўрта аср тарихишшг муайян бнр 
даврцдаги мураккаб муносабатларинн ниҳоятда чуқур 
фаҳмлай олгаи ва бу воқеаларпи таъснрчан баён қила
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олган йирик тарнхнанис олима Гулбаданбсгнмдир. У 
ёзиб қолдирган лҲумоюниома» Заҳнрндднн Муҳаммад 
Бобур ҳаёти ва фаолиятн ҳамда у яшаган давр муам- 
моларини «Бобурнома» бнлан ҳиёснй ўрганиш учун 
катта илмий аҳамият касб ҳилншига қарамай, тадқн- 
котчилар томонндан кам ўрганилган. Бу асар биринчи 
марта Ҳнндистонда Деҳлида ҳннд олимн Рашнд Ахтар 
томонидан 1870 Гшли форс тилидаги аслидан урду ти- • 
лига таржнма қилиниб, Шабнстон нашриётида нашр 
этиб, тарқатилган эди. Таржимон таржимашшг сўзбо 
шисида асарнпнг аҳамнятига ва унйнг ўзига хос ус- 
лубига путур стказмагап ҳолда тўлнқ таржима қилин- ■ 
гапипи қайд қнлади. Шундан сўнг 1902 йилда Лондон- 
да, инглнз [парқшуноси Аннет Сусаппа Беверндж то- 
монидан форе тнлида ёзилган нусхасн па асарнинг 
инглиз тнлига қилинган таржимасн ҳамда сўзбоши бн- 
лан бпргаликда нашр қилингап.

Апглиянинг Британия музенпда сақлапаётгап «Ҳу- 
моюпнома»нннг бу қўлёзмаси 83 варақдан иборат бў- 
лнб, настаълнқ хатида ёзнлган. Китобнинг охиргп ва- 
рақлари йўқ, 83-бетида воқеа узнлиб, чала қолган, 
қўлёзма қизил чармдан жуда оддий муқовага олинган. 
Чарльэ Рио: «Ҳумоюннома»нинг «Британня музейида 
сақланиб қолган» бу нусхаси жаҳонда ягона бўлиб, 
XVII асрнинг бнринчи ярмида кўчирнлган», — деб 
ёзади. «Ҳумоюниома»ни инглиз тилига таржима қил 
гац Аннет Бевсрндж эса, бу асар 1585—87 йиллар ора- 
сида кўчнриб ёзилган деб тахмин қилади. Бу фпкр ҳа- 
қиқатга яқинроқ бўлса керак, чункн худдн шу йиллар 
борасида Бобурнинг пабнраси Акбаршоҳ ўзинииг ко- 
тиби, сарой тарихчиси машҳур Абулфаэл Алломийга 
(1551 — 1602) ўз тарихини яратишни топширгап эди. 
Шу муносабат бнлан ўз саройидаги бобоси Бобур шоҳ, 
отаси Ҳумоюн подшоҳнн яхши билгап олимлар ва ну- 
фузлн саркардаларга мурожаат қилиб, улар ҳақида 
билганларини ёзишнн буюрган ва унинг натижаси си- 
фатида «Ҳумоюннома» дунёга келган эди. Шундай қи- 
либ, Британия музейидагн «Ҳумоюннома»нинг қўлёзма 
пусхаси 1585—87 йиллар мобайнида ёэнлган бўлса, А. 
Бсвернджнинг: мазкур нусха муаллифнннг ўз қўлн бн- 
лан ёзнлган бўлнши керак1, деган фикрнга асос бўла 
олади

1 <<Ҳуматонномп»н1шг пнглш тилпга ҳплпнгаи тацжимясида- 
гя А. Бспсридж Сагаи сўабошша ҳаравг.
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«Ҳумоюннома» гарчи жаҳон ҳиндшунос олимлари- 
яинг Ҳиндистон халҳлари тарихига бағишлаиган 
асарларида муҳнм манба сифатнда фойдаланнлгаи 
бўлса ҳам, унинг матни ва таржимаси кам тарқалган- 
дир.

«Ҳумоюннома» ҳақидагп дастлабки маълумотлар 
1894 йили «Шарқ бнографлари луғати» номли асарда 
Кен томонндан еэилган, ҳаммаси бўлиб тўрт сатрдан- 
гина иборат эдп. Нисбатан тўлиқроқ маълумот 1896 
йили Самубек томонидан Константинополда нашр қи- 
линган «Қомус ал-аълом»да ёзилган.

«Ҳумоюннома»нинг Лондонда, Британия музейи қўл- 
ёзмалар фонднда сақланаётган нусхасини1 Чарльэ Рио 
ўз каталогида нзоҳлар экан, Гулбаданбегпм ўзининг 
отаси Заҳиридднн Бобурнинг ва акаси Ҳумоюн подшоҳ- 
нинг тарихнависн сифатнда талқин қилинади2.

Эдинбургда цашр қилинган «Ислом Қомуси»нинг 
иккинчн жилднда Гулбаданбегим ва унинг асари «Ҳу- 
моюннома»нинг тарихий, адабий аҳамияти ҳақида маъ- 
лумот эълон қнлинади3.

Узбекнстонда оламшумул тарихпавис плим ва шоир 
Заҳириддин Бобур мероснни ўрганип] муносабати би- 
лан Ўрта Осиё ва Ҳиндистон халқларн ўрта аср тари- 
хини ўрганиш ва бу борада илмий зсар ёзиш мақса- 

* дида камина 1959 йили Гулбадаибегим ижодига аҳа- 
мият берди ва «Ҳумоюннома* ўзбек тилида нашр этил- 
ди. Унинг форс тилидаги матни УзФА Шарқшунос- 
лик институтинннг илмнй ходими марҳум Ҳакимжоков 
қўли биЛан кўчнрилган нусхада илпва қилинди. Маъ- 
лумки, шундан буён ўтган вақт давомида «Ҳумоюн- 
нома» жаҳон олпмларининг диққат марказидан туш- 
мади.

Ҳиндистонда бобурнйлар сулоласинниг асосчиси 
Заҳириддин Муҳаммад Бобур давридаги тарнхнавислар 
орасила «Ҳумпюннома»да акс эттирилган воқеалар тас- 
вирига тенг келадиганн йўқ десак хато бўлмайди. Чун- 
ки Гулбаданбеглм Заҳириддин Бобур, Ҳумоюн подшоҳ 
ва Акбаршоҳ саройида, аниқроғи уларнинг паноҳидаги 
аёл бўлганлпги сабабли, пирнк давлат арбоблари ва

1 Британпя муэейонвнг «Ҳумоювпома» қўлсэмаси. Шу муясй 
қўлёэмалар фоядпда ЮО-сон рақами билан сақлатадп

* Чярльа Рио, Бритап муаснида сақлапаётгав форсий қўл- 
сзмалар каталогп. Лондоп, 1879-1883, т. 1, 247-бет.

* Қомус ал-Нслом, Эдипбург, -т. II, 1917 йил.
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нуфузли сарой аҳли паиоҳида ниҳоятда эркин ҳаёт 
кечирган. Лозим бўлган вақтларда давлатпинг ички 
ва ташқи ҳаётидаги айрим мураккаб, нафаҳат ҳаётий, 
ўзаро шахсий, шу билан бирга давлатлараро диплома- 
тик муносабатларни ҳал қилишла ҳам иштирок этган. 
Гулбаданбегимнинг таъсир доираси бобурийлар суло- 
ласининг ички ва ташқи снёсатига, айниқса, Бобур под- 
шоҳ. Ҳумоюн ва Акбар даврида пиҳоят чуқур ва кўп 
қиррали бўлган. Мазкур подшоҳлар давлат ишларида 
унинг маслаҳатидан фойдаланганлар. Чунки у нафақат 
тарихнавис олима. ва шоира, айпи бир вақтда Ҳиндис- 
тон подшоҳларн саройида юқори даражалн давлат ар- 
бобларидан ҳисобланган.

Сиёснй воқеалар билан бир қаторда «Ҳумоюннома»- 
да Бобур Мирзо ва Х^умоюн Мнрзо давлатшшнг дип- 
ломатнк на савдо алоқалари, никоҳ ва онла ҳамда сав- 
до муносабатларц ҳақнда ғоят нодир маълумотлар бор.

Гулбаданбегим Шарқнипг гўзал аёли бўлибгина 
қолман, балкн пазмда қалам тебратган нозиктаъб шо- 
ираси ҳам эдн. Леким унннг ҳамма шеърлари етиб ксл- 
маган. Бизгача маълум бўлган «Ништари ишқ» ва аёл- 
лар ҳақпда хотнралар китобндап ўрин олган форс ти- 
лида ёзилгаи икки мнсра шеъриднр, холос.

Шеърнинг таржимаси:

Ҳар пари рухсорига ошиқи ёр йўқ,
Билки унга ҳақ йўлида мурод йўқ.

Маълумки, «Ҳумоюпнома» 1996 йнлн Францияда 
профессорлар Жан Пол Ру ва машҳур француз шарқ- 
шуноси Жан Луи Бакке иштирокида француз тилига 
таржнма қилиииб, нашр қилннди. «Ҳумоюпнома»нинг 
айни шу француз тилига ағдарилгап таржимаси маэкур 
француз олими Бакке Громон, камина Сабоҳат Азим- 
жонова ва Акмал Саидовларнннг махсус илмий му- 
қаддималари билан бошланади.

Заҳириддин Бобур қиэн Гулбаданбегим ҳаёти ва 
илмий фаолиятига Уэбекистои жамоатчилиги диққати- 
ни яна бир бор жалб қилиш ннятида «Ҳумоюннома»- 
нинг ўзбек тилига ўгирилган таржимаси тавсия этилади.

Сабоҳат Азимжонова — тарих фанлари 
доктори, Лбу Райҳон Берупий ва 
Жавоҳарлаъл Неру мукофотл^арич 
нинг соврипдори, Узбекистонда хиэ- 
мат кўрсатган фан арбоби
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БИСМИЛЛОҲИР-РАҲМОНИ Р-РАҲИМ

Фирдавс макон ва жаннат ошисн Ҳазрат ҳақидаги 
воқеалардан нимаики билсангнз, ёзингиз деган ҳукм 
бўлган эди, Фирдавс макон Ҳазрат ўткинчи дунёдан 
абадий дунёга ррвона бўлганларида бу ҳақир саккиз 
ёшда эди, шунинг учун юз берган воқеалардан эсимда 
оз ҳолган. Эшитган ва эсда қолган воқеалар подшоҳ 
ҳукмига биноан (шу китобда) ёзилди.

Бу қиссанинг бошида лодшоҳ Бобом ҳазратлари 
(замонида бўлган) воқеалар ёзилади. Гарчи бу сўзлар 
подшоҳ Бобом ҳазратларининг воқеакомаларида айтил- 
ган бўлса ҳам, улар табаррук тутиб, қисқача ёэилди. 
Соҳибқирон ҳазратлари замонидан то Фирдавс макон 
ҳазратлари. замонигача ўтган султонлардан ҳеч қайсиси 
бу киши сингари нотинч бўлмаган. (Бобом) 12 ёшда 
подшоҳ бўлганлар. Тўққиз юз тўққизинчи йил муборак 
рамазоннинг бешинчи куни' Фарғона вилоятининг пой- 
тахти Андижон шаҳрида (у киши номига) хутба ўқил- 
ган.

Тўлиқ ўн бир йил давомида Мовароуннаҳр ўлкасида 
Чиғатой, Темурий ва ўэбек султонлари билан шундай 
жанглар ва мудофаалар қилдиларки, уларнинг ‘сонини 
тўла баён қилишга қалам тили ожиз ва нуқсонлидир.

Жаҳонгирлик бобида ҳазратимиз тортган қадар 
машаққат ва хатарлар кам кишиларга учраган. У Ҳаз- 
ратга дуч келган уқубат ва хатарлар оз подшоҳларга 
дуч келган. Икки қайта Самарқанднн қилич эўри билан 
фатҳ қилдилар. Биринчи марта подшоҳ Бобом ҳаз- 
ратлари ўн иккп ёшда, иккинчи марта ўн тўққиз ёшда 
ва учинчи марта2 эса йигирма сшда эдилар. Олти ой 
давомида Самарқандни олмоққа уриндилар, лекин 
мақсадларига ета олмадилар. (Чунки) Хуросондаги 
амакилари Султоп Ҳусайн Мирэо Бойқаро каби Қош- 
ғарда бўлган тоғалари — Султон Маҳмудхон ҳам ёр- 
дам юбормадилар. Ҳеч жойдан мадад ва ёрдам кел- 
магач, маъюс бўлдилар.

Ана шундай нақтда Шоҳибекхон «агар ўз синглин- 
гиэ Хонзода бегимни менга бсрсангИэ, орамизда сулҳ 
тузнладн ва иттифоқчилик алоқалари ўрнатилади, деб 1

1 (Юй нплпкнг ҳижрпи рамвзон ойиипвг бешппчи нуви — 
1504 йил 22 феврал.

- Форсча матнда уч ўрнпга пкки ёаилиб қолгав.
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айттириб юборади. Охир Хонзода бегимнн ўша хонга 
бериб, ўзларинииг қайтншлари зарур бўлди.

Икки юз киши пиёда, елкаларида чопон, оёқларида 
чориқ, цўлларида таёқ бўлган ҳолда, беяроқ, худога 
таваккал қилиб, Бадахшон ва Кобулга қараб йўл ол- 
дилар.

Қундуэ ва Бадахшонда Хушрўй шоҳ аскарлари ва 
одамлари турар эди. У келиб подшоҳ Бобом ҳазрат- 
ларига мулозимат қилди. Хушрўй шоҳ Бойсунқур Мир- 
эони ўлдирган ва Султон Масъуд Мирэонинг кўэига 
мил тортган эди. Бу ҳар иккала Мнрзо подшоҳ Бобом- 
нинг амакиваччалари эдклар. Бундан бурунроқ ҳужум 
кунларида зарурият туфайли бу Ҳазрат унинг (Хушрўй 
шоҳнинг) вилоятидан ўтганларида қўполлик билан у 
Ҳазратни ўз вилоятидан чиқарнб юборган эди. Подшоҳ 
ҳаэратлари мардлик, одамгарчилик, мурувватни тушун- 
ган киши бўлганликларидан унинг ана шундай ёмон 
гуноҳларига қарамай, асло ундан ўч олиш пайига туш- 
мадилар ва «гавҳар, олтин ва қуроллардан кўнгли 
хоҳлаганича олсин>, деб буюрдилар. (Хушрўй шоҳ) 
ўэи билан беш-олти туя ва беш-олти хачирга юк ортиб, 
рухсат билан соғ ва саломат Хуросонга жўнаб кетди. 
Подшоҳ ҳазратлари эса Кобулга йўл олдилар.

У вақтда Кобул ҳукмронлиги Зуннун Арғуннинг 
ўғли Муҳаммад Муқимнинг қўлида эди. (Зуннун Ар- 
ғун) Ноҳид бегимнинг бобосидир. У Улуғбек Мнрзонинг 
вафотидан кейин Абдураззоқ Мирзонинг қўлидан Ко- 
булни тортиб олган.

Абдураззоқ Мирзо эса подшоҳнинг амакиваччаси 
эди. Подшоҳ Кобулга ғалаба билан келдилар. Икки- 
уч кун омонатлпкдан кейин келишув бўйича, Кобулни 
подшоҳ ҳазратларининг кишиларига топшириб, ўэ мол- 
дунёси ва асбобларинн олиб, Қандаҳорга — отасининг 
олдига кетди. (Шундай қилиб) тўққиз юз ўнинчи йили 
рабиус соний ойининг охирида Кобул қўлга киритилди1. 
Кобул ҳокимлигини эгаллагандан кейин Бинкашга кет- 
дилар. У ерни ҳам эгаллаб, яна Кобулга келднлар.

Подшоҳ ҳазратларининг оналари Хоним ҳазратлари 
олти кун бетоб бўлиб ётиб, (сўнг) ўткинчи дунёдан 
абадий дунёга ўтдилар. Хонимни Ҳаэратнинг Наврўз 
боғларида қолдирдилар. Бу боғнинг эгалариэнг яқин 1

1 910 йил ҳижрий, раОвус совий ойи. я-ьии 1504 йил сеи- 
тябр.
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кишиларидан эдилар, уларга бир минг танга мисқол 
танга бериб қўйилди.

Шу вақтда Султон Ҳусайн Мирзодан, биз ўэбеклар- 
га қарши жанг қилмоқчимиз, агар сиз ҳам келсангиз 
жуда яхши бўлар эди, деган қатъий хабар келди. Ҳаз- 
рат эса худди шу мазмундаги таклифни худодан тилар 
эдилар, ниҳоят улар томон стландилар. Йўлда кетаст- 
ганда «Султон Ҳусайн Мирзо вафот этди» деган хабар 
келди..

Подшоҳ ҳазратларининг амирлари, агар Султоп Ҳу- 
сайн Мирзо вафот қилган бўлсалар, қайтиб Кобулга 
кетмоқ лозим деган фикрни билдирдилар. Подшоҳ шуи- 
ча йўл босиб келдик, Мирзога таъзня билдиргани бо- 
райлик дедилар. Ниҳоят Хуросонга қараб кетилди.

Подшоҳнинг Хуросонга келаётганларини эшитиб, 
Бадиуззамондан бошқа мирзоларнинг ҳаммаси пешвоз 
чиқдилар. Султон Ҳусайн Мирзонинг амнрларидан Бу- 
рундуқ билан Зултунбек подшоҳ Бадиуззамон Мирзо- 
дан ўн беш ёш кичикдирлар, шу сабабли подшоҳнинг 
таъзимга келиши муносибдир, дейишди. Шунда Қосим- 
бек айтдики, «ёшда кичик бўлсалар ҳам, одат бўйича 
каттадирлар. Чунки бир неча марта Самарқандни 
қилич зўри- билан қўлга олганлар». Охир шундай кс- 
лишдиларки, бир марта подшоҳ таъэим қиладилар, 
Бадиуззамон Мирзо подшоҳ таъзими учун олдинга чи- 
қиб кўришадилар. Худди шу пайтда подшоҳ эшикдан 
кириб келдилар ва Мирзо ғафлатда қолдилар. Қосим- 
бек эса подшоҳнинг устки йўл кийимларини ечинтириб 
олиб, Бурундуқ Мирзо билан Зултунбекка «Қароримиэ- 
га биноан Мирзо пешвоз чиқишларн лоэим эди-ку», 
деди.

Шу вақтда {Бадиуззамон Мирзо) қаттиқ изтирпб 
билан олдинга чиқди ва подшоҳ ҳазратлари билан 
кўришди.

{Подшоҳ ҳазратлари) Хуросонда қанча кун турган 
бўлсалар, Мирэолар шунча кун ҳар кандай мезбонлик 
мажбуриятини бажардилар, зиёрат қилдилар, барча 
боғларда ва жойларда сайр қилдирдилар. Мирзолар 
Хуросонда қишлашни таклиф қилдилар, қишдан кейшг 
ўэбеклар билан жанг қиламнз деб тўхтатмоқчи бўлдм- 
лар, лекин урушга қатъиян па узил-кесил қарор қила 
олмас эдилар.

Султон Ҳусайн Мирзо саксон йил Хуросонпи обод ва 
маъмур қилган эдилар, аммо Мирэолар оталаринипг' 
ўрнини олти ой ҳам сақлаб тура олмадилар Подшоҳ
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уларнинг харж ва харажатларини (қоплаш) учун жой- 
лар тайин қилган эдилар. Уларнинг бепарволикларини 
кўргач, ўша жойларни кўриш баҳонаси билан, Кобул 
томонга равона бўлдилар. Уша йИли қор ииҳоятда кўп 
ёғиб, йўлларнн ёмон қилиб юборган эди. Ҳаэрат билан 
Қосимбек мумкин қадар яқин йўлдан бориш мақса- 

дида шу йўлдан юрмоқчи бўлишди, бошқа амирларга 
ҳам шуни маслаҳат беришди. Аммо амирлар айтилга- 
нини қилишмадн. Уларнинг ҳар бирн бепарволик билан 
кетар эди. Ҳазрат билан Қосимбек ўз ўғиллари билан 
уч-тўрт кун даномида қорни кураб йўл очдилар ва ас- 
карлар уларнннг ортидан ўтдилар. Шу йўсннда Ғор- 
бандга келинди. Бу ерда подшоҳга қарши қўзғолон кў- 
таргац хазарлар билан кичик жанг қилинди. Кўп мол 
ва беҳисоб ашёлар хазарлардан подшоҳ кишилари қў- 
лпга ўтди ва ўлжалар билан Кобул сари йўл олдилар.

Минора тагига етишган ҳам эдики, Мирзохон ва 
Мирзо Муҳаммад Ҳусайн Гўрагон қўзғолон кўтардилар 
ва Кобулни қамал қилдилар, деган хабар челди. Под- 
шоҳ ҳазратлари Кобул халқига мардона бўлинглар, 
биз ҳам етиб келдик, деб кўнгилни хотиржам қилувчи 
фармон ёэиб юбордилар. Биз Биби Моҳирўй тепасига 
аланга қиламиз, сизлар ҳам, бизлар етнб келг-анимиз- 
дан хабардор бўлганинингизни бизга билдирмоқ учун 
хаэинахопа тепасига аланга ёқинглар, эрта билаи сизлар 
у томондан, бизлар бу томондан душманнн қамал қи- 
ламиз, деб хабар қилдилар. Лекин қалъа халқн етиб 
келмасдан бурун, Ҳазрат жанг қиллб, Кобулни қўлга 
киритдилар.

Мнрзохон ўз онаси уйида (унинг онасн подшоҳга 
хола бўлар эди) яширинди. Охир хоним ўэ ўғлини (под- 
шоҳ ҳузурига) келтириб, унипг-гуноҳини ксчишин илти- 
мос қилди. Мнрзо Муҳаммад Ҳусайн (унинг хотини 
подшоҳнинг кичик холаси эди) ўз жонидан шу даража- 
жада қўрқибдики, дархол уйига бориб, қопнинг ичи- 
га тушиб олиб, хизматкорига қоппинг огзипи бўғиб 
қўйишпи буюрдн. Оқибатда, бу ҳолдан подшоҳ одам- 
лари хабардор бўлиб, Мирзо Муҳаммад Ҳусаниии қоп- 
дан чиқариб, подшоҳнинг олдига олиб келдилар. Ҳаз- 
рат эса холаларининг хотирасини қилиб, Мирзо Муҳам- 
мад Ҳусайннинг гуноҳипи ксчдилар. (Кейипчалик эса) 
холаларининг кўнглида бўлиб ўтгаи кулфат ғубори 
қолмасин деб, илгаригидан ҳам ортиқ ҳурмат қилдилар. 
Ҳар куни холаларннинг бўш қолган уйларига келиб- 
кетиб турдилар (ва охир Мирэо Муҳаммад Ҳусайнни)

32

www.ziyouz.com kutubxonasi



саройда бир ўринга тайин қилдилар. Подшоҳ ҳазрат- 
лари Кобулни Мирзохон қўлидан осонлик билан оэод 
қилганларида 23 ёшда эдилар ва ҳсч фарзандлари йўқ 
эди. Фарзанд кўришни кўп орзу қилар эдилар. Шу йили 
Султон Аҳмад Мирзонинг қизи 17 ёшли Ойша Султон 
бегим бир қиз туғдилар. Бу қиз шу ойнинг бошидаёқ 
нобуд бўлди. Кобулнинг олинишини худо муборак эт- 
дики, (кейинчалик) ўи саккизта фарзанд бўлди. Аввал 
Онам Моҳим бегимдан: Ҳаэрат Ҳумоюн подшоҳ, Бор- 
бўл Мирэо, Меҳржаҳон бегим, Эсондавлат бегим ва 
Форуқ Мирэо (туғилди). Сўнгра Султон Аҳмад Мирзо 
нинг қизи Маъсума Султон бегим бир қиз туғдилар, 
ўзлари туғиш вақтида вафот этди ва онасининг отини 
қизига қўйдилар.

Гулруҳ бегимдан: Комрон Мирэо, Аскарий Мирэо, 
Шоҳрух Мирзо, Султон Аҳмад Мирзо ва Гулизор бе- 
гим (туғилдилар).

Дилдор бегимдан: Гулранг бегим, Ҳиндол Мирзо, 
Гулчеҳра бегим, Гулбаданбегим ва Олур Мирзо (ту- 
ғилдилар). Гап шундаки, Кобулнинг олиниши яхши 
мақсадларга етишнинг нишони бўлди. Подшоҳнинг 
Хустда туғилган икки қиэидан бошқа ҳамма фарэанд- 
лари Кобулда туғилди. У қиэлардэн Меҳржон бегим 
Меҳри бегимдан ва Гулранг бегим Дилдор бсгимдан 
туғилган эди.

Фирдавс маконнинг катта ўғиллари Ҳумоюн подшоҳ 
тўртинчн зулқаъда кечаси, сешанба куни, тўққиз юз 
ўн учинчи йили Кобул аркида1 офтоб ҳут буржида тур- 
ганда туғилднлар. Ўша йнли Фирдапс макон амирларн 
ва бошқаларга: «Энди мени Бобур подшоҳ деб атанг- 
лар», деб буюрдилар. Ҳумоюн подшоҳ туғилмаслари- 
дан бурун Мирзо Бобур деб аташ расм эди. Чунки бу- 
тун подшоҳзодаларни Мирзо деб атаб, ўзларини эса 
Ҳумоюн подшоҳ туғилган йилларидан «Бобур подшоҳ», 
деб аташга буюрдилар. Жаннат ошиён Ҳазратнинг 
туғилган нилини виг. па
сўзларидан топганлар.

Фарзамдлари туғилганидан кейин, «1Поҳибек хоннн 
шоҳ Исмоил ўлднрди» деган хабар келди. Подшоҳ ҳаз- 
ратлари Кобулни Носир Мирзога бериб, ўзлари аҳлн 
аёли билан ва фарзандлари: Ҳумоюн подшоҳ, Меҳржа- 
ҳон бегим, Борбўл Мирзо, Маъсума Султон бегим ва

1 943 имл ҳижрий тўртиячи зулқаъда, яъни 1508 йил 7 марг. 
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Комрон Мирэоларни олиб Самарқандгз кетдилар. Шоҳ 
Нсмоилнинг ёрдами билан Самарқандни қўлга кирит- 
дилар ва саккиз ой давомида бутун Мовароуннаҳр у 
кишининг ҳукмронликлари остида бўлди. Ака-укалар- 
нинг ноаҳиллиги ва мўғулларнинг душманлигидан Кў- 
лималикда Убайдуллохондан шикаст едилар ва ортиқ 
у вилоятларда тура олмадилар. Сўнг Бадахшон ва 
Кобулга қараб йўл олдилар. Шундан сўнг яна Моваро- 
униаҳрни қўлга киритиш хаёлини кўнгилларидан тамом 
чиқариб ташладилар. Тўққиз юз ўнинчи йили1 Кобул 
вилояти у кишига муяссар бўлди.

Доим Ҳиндистонии қўлга киритиш ҳаваслари бор 
зди. Амирларининг сустлигидан ва биродарларининг но- 
аҳиллигидан бу орзуга эриша олмаган ва (у ерни)- 
қўлга кирита олмаган эдилар. Охирги вақтда ака-ука- 
лари кетиб қолишгач, амирларининг ичида ҳам под- 
шоҳнинг бу мақсадларига хилоф сўз айта оладиган ҳеч 
ким қолмагач, тўққиз юэ йигирма бешинчи йили1 под- 
шоҳ икки-уч марта жапг қилиб, Бужурни эгалладилар 
на Ёужур аҳлини қиличдан ўтказдилар.

Шу куни Афғоний оғачанинг огаси Малнк Мансур 
Юсупзай келиб, Ҳазратга мулозимат қилди. Подшоҳ 
хаэратлари унинг қиэи Афғоний оғачанн ўз никоҳла- 
рига олдилар. Малик Мансурга эса от ва бошқа под- 
шоҳоиа саруполар тақдим қилдилар. Унга халқи, одам 
лари ва бошқаларни келтириб, ўз ватанини обод қи- 
лишга рухсат бердилар.

Қосимбек Кобулда эди. У, янги бир шаҳэода дунё- 
га келди деб, хат ёэиб юборди. Ҳинднстон фатҳининг 
яхши нишонасн шу иш пайтида густоҳлик қилиб ёздим, 
қэлганига подшоҳ соҳибдирлар Ҳар не бўлса, уларнинг 
розилнклари билан бўлади. Подшоҳ шу ондаёқ шаҳ- 
.одага Мирзо Ҳиндол деб ном қўйлилар.

Бужурни қўлга киритгандан кейин, Бхарага йўл 
олдилар, бу ерга келиб талон-торожга йўл қўймадилар, 
тўрт юз минг шоҳрухийни олиб, аскарлар ва навкар- 
лар сонига қараб бўлиб бериб, сўнг Кобулга қараб 
кетдилар.

Бу вақтда Бадахшон халқидан «Мирэохон вафот 
|Тди» Мирзо Сулаймон ҳали ёш, ўэбек эса яқин(ке- 

■ чиб қолди), бу вилоят ҳақида ҳам ўйлаб кўринг, яна 
Бадахшон қўлдан кетиб қолмасин, деган мазмунда хат 
келди. Бадахшон тўғрисида ўйлаб турганда, Мнрзо

1 ЯЮ нил ҳнжрий, яъни 1505 йил мелодпй.
1 925 йил ҳнжрпй, 1519 йил мелодий.
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Сулаймоннинг онаси ўша айтилган Мирзони олиб ке- 
либ қолди. Подшоҳ ҳазратлари уларнинг муддаосини 
на хотирларини ҳисобга олиб, жой бердилар ва отаси- 
нинг жойини унга тайин қилдилар. Бадахшонни Ҳумо- 
юн подшоҳга бердилар. Ҳумоюн подшоҳ у томонга 
жўнаб кетдилар.

Подшоҳ ҳазратлари ва онам кетма-кет Бадахшонга 
кетишди. Неча кунни биргаликда ўтказдилар. (Кейин) 
Ҳазрат Ҳумоюн подшоҳ Бадахшонда қолдилар, подшоҳ 
Бобом билан онам Кобулга қайтишди. Бир қанча вақт- 
дан кейин Кулот ва Қандаҳорга йўл олишди. Кулотга 
етган соатдаёқ, уни қўлга олдилар ва Қандаҳорга от- 
ландилар. Қандаҳср халқи бир ярим йилгача қалъада 
қамалиб қолдилар. Бир ярим йилдан сўнг, жуда қат- 
тиқ жанглардан кейин, худонинг инояти билан Қанда- 
ҳорни қўлга киритдилар. Жуда кўп олтин қўлга туш- 
ди. Сипоҳларга ва лашкардаги кишиларга олтин ва 
туяларни тақдим қилдилар. Қандаҳорни Мирзо Ком- 
ронга бериб, ўалари Кобулга қайтиб кетдилар. Тўққиз 
юз ўттиз иккинчи йил сафар ойининг жума купи1, 
офтоб Қавс буржида эди, уй олдига чиқиб, унинг орти- 
даги тспаликдан бир ланг ўтиб, Яқуб қишлоқ деган 
жойга тушдилар. Эртаси куни у ердан кўч-кўч бўлиб, 
Ҳиндистонга қараб йўл олдилар.

|Тўққиз юз ўттиз бешинчи йилдан2 (бошлаб) етти- 
саккиэ йил ичида бир неча марта Ҳиндистонга лашкар 
тортдилар на ҳар сафар Бхера, Бужур, Сиалкут, Де- 
валпур ва Лоҳур каби вилоятларни қўлга киритдилар. 
Бешинчи марта тўққиз юз ўттиз иккинчи йили сафар 
ойииннг жума куни Яқуб қишлоқдан кўч-кўч бўлиб, 
Ҳиндистон томон аскар тортдилар ва Лоҳур, Сарҳинд 
ни ва йўл устидаги вилоятларни қўлга киритдилар.

Тўққиз юэ ўттиз иккинчи йил саккизинчи ражаб ойи- 
нннг жума куни Панипатда Султон Иброҳим бин Сул- 
тон Искандар бин Баҳлул Лўди билан жанг қилиб ва 
худонинг инояти билан ғолиб чиқдилар. Султон Иб- 
роҳим бу жангда ҳалок бўлди. Бу ғалаба худонинг му- 
ҳаббати туфайли қўлга киритилди. Чунки Султон Иб- 
роҳим юз саксон минг отлиқ аскар, бир минг беш юэга 
яқин ҳарбий филга эга эди. Подшоҳ ҳаэратларининг 
аскарлари савдогарлар ва яхши-ёмон билан қўшганда, * *

> 932 ғ1ил ҳижрий, сафар ойняпнг жума куаи, яъии мелодич 
152Й йил 22 ноябр.

* 935 йил ҳижрий, яъви мелодий 1528 йил.
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ўн икки минг кишидангина иборат бўлиб, булар ичида 
жангга қатнаша оладиган қисми фақат олти-етти минг 
кишигина эди. У. кишининг қўлларига беш подшоҳ- 
нинг хазинаси тушди. Буларнинг ҳаммасини (жанг 
иштирокчиларига) бўлиб бердилар.

Шу вақтда Ҳиндистонлик амирлар «Ҳиндистонда 
қадимги подшоҳлар хазинасидан ҳарж қилиш айб ҳи- 
собланади, аксинча, уларга қўшиб-қўшиб кўпайтири- 
лади», дейишдн. Ҳазрат бунинг аксини қилиб, хазина- 
ларнинг ҳаммасини (одамларга) тақдим қилдилар.

Хўжа Калонбек бир неча вақтдан бери менинг ми- 
жозимга Ҳиндистон ҳавоси тўғри келмайди, деб Кобулга 
кетишга рухсат сўраб юрар, агар рухсат бўлса, бир 
неча вақт Кобулда бўлсам дер эди. Лекин Ҳазрат Хў- 
жадан айрилишга сира-сира рози эмае эдилар. Ниҳоят, 
Хўжз Калонбек ўз фикрида аетойдил туриб олгач, ун- 
га рухсат бердилар. Унга Ҳиндистон фатҳида Султон 
Иброҳимдан қўлга киритган ўлжалардан, валинеъмат- 
ларга, ҳарам аҳли ва опа-сингилларимизга юбормоқ- 
чимиз, ўзингиз билан олиб боринг, уларни қандай тақ- 
сим қилиш ҳақида тўлиқ ёзиб берамиз, шу асосда тақ- 
сим қилинг ва айтингки, бегимларнинг ҳар бирлари 
боғ ва девонхонада алоҳида-алоҳида ўзлари учун чо- 
дир ўрнатиб, яхши маъракалар уюштирсинлар ва саж- 
да қилиб худпга шукур қилсинларки, Ҳиндистон бутун- 
лай фатҳ этилди. Бегимлардан ҳар бириға шуни та- 
йннланг, ўз валинеъматларимизга Султон Иброҳимнинг 
шахспй идиш-асбобларидан биттаснни, яна битта ол- 

тин идишга гавҳар, лаъл, марварид, ёқут, олмпс, эум- 
рад, феруэа ва бошқа қимматбаҳо тошларни тўлдириб 
ва садафдан ясалган патиисчани ашрафий тангасн би- 
лаи тўлдириб, яна иккита латнисчани шоҳрухий тан- 
гаси ва ҳар хил қимматли нарсалардан тўққиз-тўққиз 
қилиб, уларга тўрт патнис, бир товоқ, яна бир катта 

товоқ—ҳар бир патнисда шоҳрухий ва ашрафий тўлди- 
рилган, бир патнис гавҳар ва юқорида эслатилган Сул- 
тои Иброҳимнинг итхсий идишини — шуларни ва бош- 
қа қилинган совғаларни, бундан кейин, опа-сингнллар. 
фарзандлар, ҳарам аҳли, қариндош-уруғлар, бегимлар, 
оғалар янгалар, кўкалар, оғачалар ва бутун дуогўй- 
ларга гавҳар на ашрафий ҳам шоҳрухий тангалардан 
ва бошқа кийимлик парчалардан ҳар бирларига ало- 
ҳида-алоҳида қўлингизга ёяиб берилган рўйхат асосида 
тақсим қилиб беринг, дедилар.

Боғ ва девонхонада уч кунгача алоҳида хушҳоллик
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билан маъракалар ўтказилди. Подшоҳ ҳаэратлари дав 
латининг ривожини сўраб, бошларини ерга қўйиб, 
сажда қилиб, худога шукур қилдилар.

Хўжа Калонбек қўлига (подшоҳ) амакиси Асас учун 
битта катта ашрафий бериб (бу ашрафийнинг қиймати 
уч сир подшоҳийга ёки 15 та Ҳиндистон сирига баро- 
бар эдн), Хўжага: «Агар Асас сиздан подшоҳ менга 
нима бериб юбордилар дсса, бир ашрафий, деб жавоб 
беринг» деб буюрдилар. Ҳақиқатан ҳам бир ашрафий 
эканлиги маълум бўлгач, (Асас) уч кунгача таажжуб- 
ланиб, койиб юрди. (Подшоҳ) бу ашрафийни тешиб, 
(Асаснинг) кўзини боғлаб, бўйнига осиб, ҳарам ичига 
юборишни буюрган эдилар. Дарҳол ашрафий Асасиинг 
бўйнига осилгач, упинг оғирлигидан сабрсизланиб, 
хурсапд бўлиб, тоқатсиэланиб бирдан икки қўли би- 
лан ашрафийнп маҳкам ушладп ва бошқалар менинг 
ашрафийимни олиб қўймасинлар деб дарҳол атрофга 
қаради. Бегнмларнинг ҳар биттаси ҳам Асасга ўн-ўн 
икки ашрафийдан бердиларки, унинг ашрафийлари ет- 
миш-еаксонга етди.

Хўжа Калонбек Кобулга келгандан кейин, Аграда 
Ҳумоюн подшоҳ ҳамма мирзолар, султонлар, амирлар- 
га ўэ хазиналаридан ҳадялар бердилар. Теварак-ат- 
рофдаги ҳамма вилоятларга элчилар жўнатилиб, ким- 
да-ким агар бизга кслиб мулозимат қилса, ҳар томон- 
лама раъият қиламнз, агар улар ичида ота-боболари- 
мизга хизмат қилган кишилар бўлса, катта мукофотга 
саэовор бўладилар; Соҳибқирон ва Чингиэхон авлодндан 
бўлган ҳар бнр киши бизнинг даргоҳимизга қайтиб Кел 
сии; Худо бизга Ҳиндистон мамлакатини ато қилди, 
келсинлар, то бу давлатни бнрга сўрайлик, деган қат- 
ъий буйруқ юборилди.

Султон Абу Саид Мирзонинг қизларидан еттита бе- 
гим — Гавҳаршодбегим, Фахри Жаҳон бегим; Хадича 
Султон бегим, Бадиъул Жамол бегим, Оқ бегнм, Сул- 
тон Бахт бегимлар, (яна) подшоҳнинг тоғалари Султон 
Маҳмудхоннинг қнэи — Зайнаб Султон хоним, подиюҳ 
нинг кичик тоғалари Олачахоннинг қиэи — Муҳиб 
Султон хонимлар келишди. Қисқасн, келган хоним ва 
бегимларнинг ҳаммаси тўқсон олти кишц эди. Уларнинг 
ҳаммаларига жой-жогир ва кўнгиллари тилаган инъом- 
лар тайин қилдилар.

Подшоҳ ҳазратлари Агра шаҳрида тўрт йил турди- 
лар. Ҳар жума кунн аммаларини кўргани борар эдилар. 
Бир купи ҳаво ниҳоятда иссиқ эди, онам ҳаэратлари:
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/ «Бугун ҳаво ниҳоят нссиқ, агар жума купи кўргани 
\/* бормасангиз нима бўлади, бегимлар бундан хафа. бўл- 

масалар керак», деб сўрадилар. Подшоҳ онамга мана 
бундай жаноб бердилар: «Моҳим, сиадан бу гапнинг 
чиқиши таажжубдир. Ҳаэрат Абу Саид Миряонинг қнз- 
лари ўз ота ва биродарларидан жудо бўлнб, бу ерга 
келган, агар мен уларнннг кўнглини олмасам, унда 
нима бўлади?»

Хўжа Қосим устага, мен сенга яхши иш буюраман, 
яъни менинг аммаларим, мураббняларимнинг ичнда ҳар 
қандан эарур ишлари бўлса, жону дилинг билан ўр- 
нига қўйгин», дедилар. Аграда сув бўйига иморатлар 
бино қилишни буюрдилар. Тошдан ясалган бу иморатни 
— ўзларининг хилватхоналарини ҳарам ва боғ ўртаси- 
га солишни буюрдилар, девонхонада ҳам тошдан ясал- 
ган бино солинди, Бу бинонииг ўртасига ҳовуз ва би- 
нонинг атрофидаги тўрт бурчагига ҳужралар қилинди, 
дарё қирғоғига бир човганди солинди.

Девалпур шаҳрида ҳам бир бўлак бутун тошдан ўп 
газ квадрат ҳажмидаги ҳовуз қуришни буюрдилар ва 
шу ҳовуз қачон тайёр бўлса, уни яуқул шароб билан 
тўлдирамен, дер эдилар. Рано Санго жанги олдидан 
шароб ичишдан тавба қилганликлари сабабли, ҳовуз- 
ни нуқул лимон шарбати билан тўлдирдилар.

Султон Иброҳим фатҳидан бир йил ўтгач, Рано 
Ҳиндистон томондан ҳисобсиз аскарлари билаи пайдо 
бўлди. Ҳинд рожалари амирларининг рожаларидан 
подшоҳ ҳазратларига мулозимат қилганларининг ҳам- 
маси подшоҳдан бўйин товлаб, Ранога бориб қўшил- 
дилар. Жалолий кўлн Санбахил Рапоргача ҳамма пар- 
ганалар, ран ва рожалар ва афғонлар ҳам подшоҳга 
қарши бош кўтардилар. Деярлик икки юз минг отлнқ 
аскар тўпланди. Шу вақт мунажжим Муҳаммад Ша- 
риф аскарлярга мурожаат қилпб, шукур юлдуэи бир- 
бири билан баробар турибдн, бу вақтда жанг қилма- 
сннлар, деднлар. Подшох аскарлари ўртаспда ҳайрон- 
лик пайдо- бўлди, кўл парокандалик ва қўрқув бош- 
ланиб, улар умидсиэликка тушнб қолдилар. Подшоҳ 
аскарларининг бу аҳиолнни кўриб, чуқур фикр қил- 
дилар. Душман яқинлашиб қолганида, у кишининг му- 
борак хотирларига келган нарса шу бўлдики, ҳамма 
амирлар, хонлар ва султонлар, катта ва кичик; баланд 
ва паст қочиб кетган кишилар ҳамда бўйин товлаган- 
лардан бошқа ҳамма қолганлар бир жойга йиғилсинлар, 
деб буюрдилар.
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Ҳаммалари йиғилиб келдилар. Подшоҳ уларга қа- 
раб: «Шуни эсингиздан чиқармангизки, ватанимиз ва 
Н1аҳаримиздан бизни неча ойлик йўл ажратиб турнбди. 
Худо у кундан асрасин. Агар аскарларимиз бу жангда 
енгилса, худо бизни ҳимоя қилсин, биз қаерларда қо- 
либ кетамиз. Шаҳаримнз қаерда, ватапимиэ қаерда? Иш 
ажнабийлар ва бегоналар қўлига тушнб қолади. Аҳвол 
шундай экан, икки йўлдан бирини танлаб олиш керак. 
Агар душманнн ўлдирсак, ғози бўламиз, агар ўлдирил- 
сак, шаҳид бўламиз. Шу ҳар иккала тақдир ҳам биз- 
никиднр. Бизнинг улуг даражамиэ ва олий мартаба- 
миздир», дедилар:. (Бу гапларни) ҳамма бир оғиэдан 
қабул қилди. Подшоҳ, «худо хоҳласа, то жоиу танимиз- 
да охирги нафасимиэ қолгунча урушамиз, жон фидо- 
ликда ва қоп сочишлнкда ўзимнзни аямаймиз, агар 
шу гапдан қайтсак, хотинимиэ талоқ бўлсин», деб 
Қуръон билан қасам нчдилар. Рано Санго жангидан 
нкки кун бурун подшоҳ ҳазратлари шароб нчишдан ва 
бошқа номуносиб ишлардан тавба қилган эдилар. Мар- 
доналик ва якдиллик, ҳамжиҳатлик билдирган яна тўрт 
юз атоқли йигит ўша мажлисда подшоҳ туфайли ша- 
роб ичишдан тавба қилдилар. Шароб ичишга керак 
бўладиган ҳамма тилла ва қумуш асбобларни, олтин 
пиёлалартт ва бои!қа қимматли идншларни синдириб, 
камбағал-бечораларга бўлиб бердилар.

Бутун атрофга ва ҳамма томонга қатънй таъкид қи- 
либ, буйруқлар юборнб, ҳамма солиқлардан, бождан, 
тамғадан, закотдан ҳамда мева солиқларидан ва бош- 
қа қонундан ташқарн ҳамма мажбуриятлардан кечган- 
ликларинн эълон қилдилар, (ва яна) ҳеч ким савдо- 
гарларнинг бориб келадиган йўлларида тўсқинлик 
қилмасин, савдогарлар хотиржамлик билаи юрсинлар 
деб буюрдилар.

Рано Санго билан жанг бўладиган куни кечасн Сул- 
тон Ҳусайн Мирэонинг Ойша Султонбегим номли қизи- 
нинг ўғли Қоснм Ҳусайн Султон Хуросондан Курухн 
қншлоғига келнбди, деган хабар келди. Бу хабарни эши- 
тнб, Ҳаэрат кўл хурсанд бўлдилар. У билан қанча киши 
ҳамроҳ экан, деб сўрадилар. Қейинроқ аниқланишича, 
ўттиз-қирқ отлиқ билан келаётган экан. Шу куни яхши 
қуролланган мингта птлиқ аскарлар кечаси улар билан 
бирга келишснн, деб юбордилар. Бегоналар ва душман- 
ларда ўз вақтнда кўмак етиб келнбдн, деган фикр ҳосил 
'бўлсин деб шундай"қилдилар. Подшоҳнинг бу фикри ва 
тадбирини эшитган ҳар бир киши уни маъқуллади.
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Тўққиз юз ўттиэ учипчи йили жумодил аввал ойида1 
саҳар вақтида Снгири тоғининг этагида, бу тоғиинг ус- 
тида ҳозир Фатҳпур шаҳри бино қнлинган, Рано Санго 
билан жанг бўлди. Худонинг инояти бнлан подшоҳ ғала- 
ба қозондилар на ғози бўлдилар. Рано Сапгошшг фат- 
ҳидан бир нил ўтгач, онам Моҳнм бегнм Кобулдан Ҳни- 
дистонга келдилар. Мен подшоҳ Ьобомни кўрганн у 
киши бнлан бирга опаларимдан олднн келдмм. Оиам 
Кўлга етганларида подшоҳ ҳазратлари уч отлиқ маҳофа 
юборднлар. Биз Кўлдан Агра томонга тез йўл олдпк, 
поДшоҳ ҳазратлари бизнН Жалолий кўлнда учратишнн 
Мўлжаллаган эдилар. Намозшом пайтнда бир кнши ке- 
либ, «Ҳазратни икки курва нарнда қолдириб келднм», 
деди. Подшоҳ Бобом ҳазратлари то от хелтнргунлари- 
гача тоқат қилман, пиёда йўлга тушнб, Нинча Моҳнм 
уйларп олднда биз бнлан учрашдилар. Онам отдап туш- 
моқчн бўлднлар, лекин подшоҳ Бобом қўймаедаи, ўз- 
лари онамнннг отларининг жиловларидан ушлаб, ўз 
уйларнга етгунча пиёда келдилар. Онам подшоҳ Бо- 
бомнннг олдпга келганларида, менга кумдуэп келпб, 
Ҳазрат бнлан кўришгпн, деб буюрднлар. Подшоҳ Бобом 
менга тўққизта туя, нкки тўққиз от ва иккн маҳофа 
юкланган бошқа от юборган эднлар. Бнр маҳофапн Ко- 
булдан олнб келган эдилар. Умуман онамнипг юэга 
яқин мўғул хнзматкорларн кўп зеб-знйнатлар билан 
ясатилган чопқир отларга мипгап ҳолда келднлар. Бо- 
бомнпнг халнфасн ўэ хотинлари Султоннм бнлап бпрга 
Навгирон дегап жойда пешвоз чпқдплар. Мен маҳофада 
ўтирар эдим. Энагаларнм менн кнчик бнр боқчада ту- 
ширдилар. Бнр шолчанп ерга ёзиб, менга шолчанн кўр- 
еатнб, бобонг ўзинннг халнфаеи билан келганда, ўр- 
нингдан туриб қабул қилгнн, деб ўргатднлар, Бобомнннг 
халнфаси колиши Оиланоқ ўрнпмдан турнб кўрншдпм. 
Шу вақтда у кпшинпнг хотинн Султоннм ҳам келднлар. 
Мен билмасдан ўрннмдан турмоқчн бўлднм, бунн кўрпб 
Бобомнинг халнфаси, менга жуда муболага қплиб, бу 
қария снзнннг канизагннгиз, шу сабабли туришнннг ҳо- 
жати йўқ, деди. Отангиз бу қарп ғуломларнпи шу йўснн- 
дагн буйруқлари билаи мамнун қнлганлар, банданннг 
бу буйруққа бўйпнсунмай нложн бормн?

Бобомнинг халнфаси менга беш мннг шоҳрухий ва 
бешта от тақлим қнлдн У кипшнннг хотинларн Султо-

1 933 йил ҳижрвй, жумодил яввал ойи — 1527 йил, феврал
ойи.
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ним эса, уч минг шоҳрухин ва учта от бериб, нонушта 
тапёр, агар овцатлансаигиз, бандалари жуда мамнун 
бўлар эдик, деди. Бу таклифни қабул қилднм. Бир яхши 
жойда катта супа қилннган ва бир неча чоднр ўрна- 
тилган эдн, улардан биттасининг устки қисми майин 
қизил мовутдан бўлнб, ичкн томони гужарот эарбобн- 
дан эдн. Яна олтита соябон шаклидаги чодир ўрнатил- 
ган бўлиб, булар ҳам маГнш мовут ёки зарбобдан эди. 
Ҳар биттасн ҳар хил рангда эди. Бошқа тўрт устунлнк 
шоҳона чодирлар ҳам майин мовутдан бўлиб, устунла- 
ри ҳар хил рангга бўялган эди. Мен Бобом халнфаси- 
пинг уйнда ўтирдим, бизга турли хил овқатлар тортди- 
лар. Эликка яқнн қўп сўйилнб, қовурдоқ нншнрилган 
эди. Нон ва турфа хил мевалар, шира ва шарбатлар кўп 
эди. Овқатладиб бўлгач, маҳофага ўтирнб, ҳазрат под- 
шоҳ Бобом олдиларига бориб, кўришиб оёқларига ўзим- 
ни ташладнм. Ҳаэрат кўп ҳолу аҳвол сўрадилар. Бнр 
неча вақт тиэзаларига олиб ўтирдилар, шу вақтда ўэим- 
ни шундай бахтли ҳис қилдимки, уни тасвирлаб бўл- 
майдп.

Аграга келганимнздан кенин уч он ўтгач, подшоҳ 
ҳазратларн Дсвалпурга кетдилар. Ҳазрат Моҳимбегим 
билан мен ҳам сайр қилиш мақсадпда Девалпурга жў- 
наднк. Дева.ппурда бир бутун тошни ўйиб, ўн квадрат 
гаэ ҳажмлик ҳовуз ясалган эди. Кўлнииг ўртасига кат- 
та еупа ясашнн буюрдилар. Бу супа тайёр бўлгач, ке- 
мага ўтириб, у ерга бориб сайр қилар ва супада ўти- 
рар эдилар. Бу шийпонда «Тўрхона» (юқорн ҳужра) би- 
ио қплдмриб, унда ўлтириб Қуръон ёзар эдилар'.

Мен ва Афғоний оғача охнрги эншкнннг олдида ўл- 
тирган эдмк, онам намоз ўқимоқ учун туриб кетгаи эди- 
лар Мсн Афгонип оғачага: «Қўлимдан тпртпнг», дедпм. 
Афғопий огача қўлнмдан тортгап эди, қўлнм чнқиб кет- 
дн, оғриққа чидодмай Гшғлай бошладим. Охири камон- 
гарни олпб кслиб, қўлнмнп боғладнлар ва сўнг Аграга 
қайтиб кетднк.

Аграга етгаи ҳам эднк, бегимлар Кобулдан келишдн 
деган хабар келди. Менинг катта амма.м, подшоҳ Гюбом 
ҳаэратларининг катта опалари, окажоннмни кутнб олиш 
учун то Иавгнронгача пешвоз чиқдилар. Ҳамма бегим- 
лар катта аммам билан кўришмоқ учун у кншн келган 
жойга йнғилишди. Кўп хурсандчилнк бўлдн. Худога шу- 1

1 Бобур ўза пхтиро қплгая махсус алифбосяда сзган Қуръини 
ҳақядз гаи боряптп, дсб ўйлапмпз. (С. А.)
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кур қилиб, Аграга қайтишди. (Подшоқ) ҳамма бегим- 
ларга ҳовли-жонлар инъом қилдилар. Бир неча кундан 
кепнн сайр қилмоқ ниятнда Зарафшон боғига кетдилар. 
Бу боғда бир таҳоратхона қурилган эди. Буни кўргач, 
подшоҳ «кўнглнм салтанат ва подшоҳликдан олиндп, 
шу Зарафшон боғида бир бурчакда ўтнрсам, менинг 
хизматим учун Тоҳир офтобачи ҳам етиб ортадн, под- 
шоҳлнкни Ҳумоюнга берсам», дедилар. Шу замон онам 
ва отамнннг ҳамма фарзандлари бу гапдан ғамгнн бў- 
либ йиғлашнб, «худои таоло сиэнн подшоҳлнк мансаби- 
да тутспн, кўп йиллар ва беҳисоб асрлар ўз паноҳнда 
асрасин, ҳамма фарзандларингиз ўз қўл остингизда ка- 
молотга стншсмн», денишдн.

Бир нсча куидан кейин Олур Мнряонннг тобн қочиб 
қолди. Касалн қорин огриғига анланиб кетди. Ҳаким ва 
табиблар қанча даволамасинлар, кундан-кунга у киши- 
нинг касали огнрлашаверди. Охир шу касал билан ўт- 
кинчи дунёдан абадий дунёга ўтди. Подшоҳ ҳаэратлари 
кўп қайғу оа ғам чекдилар. Олур Мирзонинг онаси Дил- 
дор бегнм эса бундай жаҳонда нодир ва асрда ягона 
ўғлининг гаму ғуссаси билан савдойи бўлиб қолдилар. 
Хафалик ҳаддан ошиб кетганлиги сабабли подшоҳ ҳаз- 
ратларн онамга ва бегимларга: «Юринглар, бир Девал- 
пурга бориб сайр қилиб келайлик>, дедилар. Узлари 
ксмага ўлтирнб, саломатлик бнлан сувдан ўтднлар ва 
ўша куни Девалпурга етиб бордилар. Бсгимлар ҳам 
кемага ўлтирнб, сувдан ўтмоқчи бўлишди. Худдн шу 
вақтда Деҳлидан Мавлоно Муҳаммад Парғалининг мак- 
туби келди. Унда «Ҳумоюн Мирзо бётоб, аҳволи аича 
оғир, бу хабарни эшитган эамон, ҳазрат бегнм тезлик 
билан Деҳлига келсинлар, Мирзо ниҳоят бетоқатлик 
қилмоқдалар» деб ёзилган эди. Бу хабарни эшитган 
замон опам ҳазратлари сабрсизланднлар. Худдп сувсиз 
қолган ташна кишидек, шошилинч равишда Деҳлига 
жўнадилар.

Митхарага етгач, Ҳумоюн Мирэонинг аҳволнни эшит- 
ганларидагидан кўра ўн баробардан ортнқ занфлапган 
ва мажҳул эканлигнни ўзларининг жаҳон кўрувчи кўз- 
ларн билан кўрдилар. У ердан она ва бола худди Исо 
Марямдек бнрга Аграга қантиб кетишди.

Аграга етишган ҳам эднкн, мен ҳақир оналарим бн- 
лан бирга фарншта табиатли Ҳазратни кўрганн борднм. 
У кншинмнг касалн борган сари оғнрлашнб борар эдн. 
Ҳар замонда Ҳазрат ҳушларнга келган вақтда гавҳар 
сочувчи тнллари билан бизларга мурожаат қилнб, ҳам-
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шнраларнм, хуш келибсизлар, келинглар, бир-бмрммиз- 
ни қучоқлайлик, чунки сизлар билан қучоқлашнб кў- 
рнша олмадпм, дедилар. Яқин уч марта бошларини кў- 
тариб, гавҳар сочувчн тиллари билан шу иборани мар- 
ҳамат қилнб айтдилар.

Ҳазрат келиб касални кўрншлари бнланоқ нуроний 
чеҳраларн кулфат ва хафаликка кўмилдн ва борган 
сари қаттиҳ хафаланар эдилар. Шу вақтда онам ҳаз- 
ратлари снз менинг фарзандимдан бспарвоснз, чунки 
подшоҳсиз, нима ғамингиз бпр, снзнннг бошқа фарзанд- 
ингнз ҳам бор, мен ғамламанкн, битта, якка-ю игона 
фарзандим бор дедилар Подшо.ҳ жавобан гарчм ме- 
нннг бошқа фарзандларим бор бўлеа да, лекнн улар- 
нннг ҳеч бирнни сенннг Ҳумоюнингдек яхши кўрман- 
ман, шунпнг учун ҳам бутун бор лавлатимнн, салтана- 
тимни жаҳонда ягона, нодири эамон севимли, бахтли 
ўғлим — Ҳумоюнга бағишламоқчиман, бошқаларга эмас, 
дедилар.

У киши касал ётган вақтда подшоҳ ҳазратларн ҳаз- 
рат Муртоза Алн {худо унга карам қилсин) мозорига 
борувчи (кмши)ни кўрншнн истадилар. У борувчини 
чоршанба кундан (берн) сақлар эди. Уэлари нзтироб ва 
бетоқатлнк бнлан сешанба куни кузатдилар. Ҳаво нн- 
ҳоятда иссиқ эди. Дил-жигарлари куяр эди. Уша борув- 
чндан, худоё, агар жон ўрнига жон бериш мумкин бўл- 
са, менки Бобурман, умрижонимни Ҳумоюнга багнш- 
лайман, деб дуо қилишни сўрадилар. Шу куниииг ўзи- 
даёқ жаннат макон Ҳаэратнинг тоблари қочиб қолди. 
Ҳумоюп подшоҳ эса ўз бошларидан сув қуниб, ташқа- 
рига чиқдилар ва кўргани келганларни қабул қилдилар, 
подшоҳ Бобомни касалликлари туфайли нчкарига олиб 
кирдилар. Яқин икки-уч ой касал бўлиб ётиб қолдилар. 
Бу вақтда Мирэо Ҳумоюн Қалннжар томонга кетган 
эдилар. Подшоҳ ҳазратларининг касали огпрлашгани 
сабаблн Ҳумоюнни чақирнб келиш учун киши юборди- 
лар. У киши тезлик бнлан етиб келдилар. Подшоҳ бн- 
лан кўришдилар ва (подшоҳни) ниҳоят ҳолснэланган 
ҳолда кўрднлар. Ҳумоюн подшоҳ ҳазратлари кўп ачи- 
ниб хафа бўлдилар ҳамда. бстоқатлик кўрсата бошла- 
дилар ва хиэматкорлардан нега бирданига озиб-тўзнб 
қолдилар, деб сўрадилар. Ҳакнм ва табибларни чақир- 
дилар ва уларга мен у кишнни соғлоМ ҳолда қолднриб 
кетган эдим, бирданига нима бўлди, дедилар. Ҳаким ва 
табиблар бир пнмалар деб жавоб бердилар.

Подшоҳ Бобом ҳаэратлари ҳамма вақт на ҳар соат
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Ҳнндол цаердя ва ннма қилмоқчи? — деб сўраб турар 
эдилар. Шу вақт бир киши келнб Мир.хурдибекнинг ўғли 
Мирбердибек кўриниш бсрдн, деди. Худди шу вақтда 
подшоҳ Бобом ҳазратларн тамом изтироб билан Ҳиндол 
қаерда, қачон келмоқчи, нима бало кутдириб қўйдн, деб 
сўраган эдилар, Мирберднбек: «Мақсадга стишгап шаҳ- 
зода Деҳлига етиб кслганлар, бугун-эрта хизматларига 
етнб келсалар керак», деб жаноб берди. Подшоҳ Бобом 
ҳазратлари Мирбердибекка: бадбахт, эшитишпмга қа- 
раганда, сенинг опангни Кобулда эрга берибдилар, 
ўзннгнп Лоҳурда уплантнрибднлар; бу тўйлар сабабли 
ўғлимни тезда келтпрмадпнг, ннтизорлнк ҳаддан ошиб 
кетдн, дедилар ва Ҳнндол Мнрзо қандай бўлнб кетган 
ва кнмга ўхшандн, деб сўрадилар. Мнрбердпбек Ҳиндол 
Мирзонннг тўнинп кш1ган эдн. Унн кўрсатнб, бу тўн 
шаҳэоданикидир, буни мен қулларига тақдим қилиб 
эрдилар, деди.

Ҳазрат Ҳиндолнинг қад-қомати қандай экан, кўрсам 
эди, деб яна қаттиқроқ талаб қнла бошладилар, Ҳар 
соат, ҳар вақт, афсуски Ҳиндолни кўра олмадим, дер 
эдилар. Ким келса, Ҳиндол қачон келади, деб -сўрар 
эдилар. Касаллик асносида онамга: Гулранг бегим би- 
лан Гулчеҳра бегимларни эрга бериш лозим, деб ҳукм 
қилдилар ва агар аммам ҳазратлари келсалар, у кишига 
подшоҳ, менинг фикримча, Гулранг бегимни Эсон Темур 
Султонга ва Гулчеҳрани Тўхта Буға Султонга берсак 
дсганлар, дсб хабардор қилииглар, дедилар. Онажо- 
ннм табассум қилиб кулдилар ва уларга худди шу фикр 
менинг ҳам кўнглимдан ўтган эди, нимага рози бўлсалар, 
шундай қилиш керак, дедилар. Ҳаэрат опажоним эса, 
худо муборак қилсин, хўп яхши маслаҳатни ўйлабди- 
лар, дедилар. Чечамнинг ўзлари Бадиъул Жамол бе- 
гим — ҳар иккала аммамни катта хонага олнб кетдилар.

Сарпо бериб, бисотларини ёйиб, султонларнп уйлаи- 
тирши ва куёв қилиш соати па ойнни маслаҳат қнлди- 
лар. Шу вақтда Ҳазратнинг нч касалларн огирлашдн. 
Ҳумпюн подшоҳ оталари аҳволннннг ямада ёмонлаш- 
гаиини кўриб, яиа бетоқат бўлдилар. Табиб ва ҳаким- 
ларни чақиртиб уларга: яхшироқ ўнлаб, Ҳазратнннг 
касалнга илож топинглар дедилар. Табиб ва ҳакимлар 
бизнпнг бахтсизлигимиз шундаки, ҳеч бир дори иш бер- 
маяпти. Худодан умид қиламнэки, ғойиб хаэннасидан 
тезда шифо ато қилса. Шу вақтда табнблар Ҳазратнинг 
томирларнпи кўриб, Султон Иброҳимнинг онаси бсрган 
эаҳарнинг аломати бор депншдн.
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Бу воқеа шундай бўлган эди: у бадбахт Байда ўэ 
каннзаги қўлига бир тўлча1 заҳарни бериб, шуни олиб 
бориб Аҳмад чошнагнр2 қўлига бериб, айтгинки, (шу 
заҳлрни) қандай қплнб бўлмаснн, подшоҳнлнг хос ошн- 
га солснн, деди ва унга кўп ваъдалар қилди. Подшох. 
ҳаэратлари бу Банда бадбахтнн онам деб, ер ва жойлар 
бериб, жуда қаттиқ ҳурмат ва риоя қилардилар ва унга, 
менн Султон Иброҳимнинг ўрнида, деб билгил дер эди- 
лар. Шунга қарамай, у мана шундай ншни қнлдн. Ле- 
кИн у ердаги қабилалар жоҳиллиги сабабли бу рноя- 
ларни кўэга илмаднлар. Ҳамма нарса ўэ ҳолига қай- 
тадн, дсгац машҳур гап ҳам бор. У заҳар ҳақида қисқа 
ган шумдап нборатки, (нодшоҳга) келтирилган эаҳар 
пи, худо кўр ва кар қнлгур берувчн, нонга қўшиб бер 
ган, (подшоҳ) ундап озгнна еган эднлар. Аммо касал- 
ликнинг аслн, яъпп подшоҳнинг кундан-кунга запфла 
шиб, ознб котаётганларннинг сабаби ўша заҳар таъсн- 
рн эдн. Каеал ҳар куни оғнрлашиб, муборак чсҳраларп 
ўзгарнб борарди. Эртасн куни ҳамма амнрларии чақн- 
риб антдиларкн, кўп ниллардан бери Ҳумоюн Мирзога 
подшоҳлигимни толшириб, ўзим Зарафшон боғннинг бир 
бурчагида турсам, деган фнкрим бор эди. Худонинг 
карами билап ҳамма нарса муяссар бўлди. Лекии мана 
шу мақсаднмнп соғ пайтпмда қилсам, дегаи эдим, бўл- 
мади. Касал мепн ээнб қўйди. Снзларга васиятим шуки, 
ҳаммангнз Ҳумоюнпи менипг ўрннмга деб билинглар 
ва унинг ҳукмронлнгнни камснтманглар. У билан му- 
вофиқ ва ҳамжнҳат бўлинглар. Худодан умндим боркн, 
Ҳумоюн ҳам одамларга яхшилик бялан маъқул бўлади. 
Яна, Ҳумоюи, ака-укаларингни, ҳамма қарнндош-уруғ 
ва ўэ одамларимнэни сенга, сени эса худога топшнра- 
ман, дсдилар. Бу сўзлардан, у ерда турганлар ва бунн 
кўрганларнинг ҳаммаси йнғлаб юборишди. Подшоҳнинг 
муборак кўзларн ҳам ёшга тўлди. Бу воқеани ҳарам- 
дагилар ва ташқаридаги кишилар ҳам эшитишдн ва 
йиғн-сиғн, тўполон бўлнб кетди. Уч кундан сўнг Ҳазрат 
подшоҳ ўткинчи дунёдан абаднй дунёга ўтднлар. Тўққнз 
юз ўттиз еттиичн йнл жумодил аввал ойншшг бешинчн 
кунн — душанба куни вафот тарихларидир3.

Табиб ва ҳакимлар аммам хамда онамларни (под- * *

1 Тўлча — жлодск, оэгпна.
5 Подтоҳ дастурюнчвсп
* 937 йял ҳижрпй 5 жумодил аввал ойи —Д530 йол 26 де 

кабр.
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Шоҳни) кўргани келнш баҳонаси билан олиб келднлар. 
Ҳамма ўрпидан турди ва бегимлар ҳамда оиамларнмин 
катта упга олиб боришди. Фараандлар, яцнн царин- 
дошлар ва бошқа одамларнинг бошнга қора кун тушдн. 
Ҳаммаларн фарёд-фиғон кўтаришнб, бетоқат бўлар эди- 
лар. Ҳар кпм ўзининг махфнй бурчагида мапа шу қора 
кунга учраган эди. Ву воқеа яширин тутилди. Охнри 
Оройишхон номли ҳинд амнри бор эдн, у подшоҳ вафо- 
тини маълум қилмаслик яхши эмас, чунки Ҳннднстонда 
бирор подшоҳнинг бошига шундан кун тушганннн эшнт- 
са, одамлар бозорни талаш одатлари бор, деди. Мабодо 
мўғуллар билмасдап ҳовли-жонни талашга кирншма- 
син. Шунинг учун бир кншига қиэил кийгизнб, фил устп- 
га миндирилсин, у фил устидан ҳаммага жар солнб, 
«Бобур подшоҳ ҳазратлари дарвеш бўлдплар, давлат 
ни Ҳумоюнга тошлирдилар», деб хабар қмлснп. Ҳумоюп 
подшоҳ ҳазратлари шундоқ қилипглар, дсб буюрднлар. 
Теада шундай хабар қилинди, халқ бир оз тасалли топ- 
ди. Ҳамма халқ Ҳумоюн подигоҳ ҳақларига дуо қплиш- 
ди. Шу ойпинг тўққизида — жума куни Ҳумоюн иодшоҳ 
ҳаэратлари тахтга ўтирдилар. У кишининг подшоҳлн- 
гнни ҳамма одам муборакбод қилди. Шундан сўнг она- 
лари, олалари ва яқинларн кўргани келиб, меҳрнбон- 
лик ва ғамхўрлик кўрсатдилар ва ҳукм қилдиларки, ким 
қандай мансабда, хизматда бўлса, қаича жой ва ерга 
эга бўлса, ҳаммаси ўэ ўрнида бўлади ва ўэ ншинк ол- 
дингидек давом эттира беради.

Худди шу куни Мнрзо Ҳнндол Кобулдан етнб ке- 
лнб, подшоҳ ҳаэратларннинг қабулпда бўлдилар. Под- 
шоҳ у кишнга иисбатан ҳам меҳрибонлик қилпб, ксл- 
ганидан хуреанд бўлдилар. Оталаридан қолгаи хазн- 
надан Ҳнидолга кўп нарса тақднм қилдилар. Подшох. 
Бобом ҳаэратларпнннг мозорлари тепасида маърака 
ўтказилдн, маълум маблағ ажратилди ва Муҳаммад 
Али Асасни подшоҳ ҳазратларн — отам мозорига му- 
тавалли қилнб тайннландилар. Олтмишта хушовоз ҳо- 
физ ва қариялар беш вақт иамознн жамоат бнлан ўқиб, 
хатми қуръон қилиб, жаннат макон Ҳазратнинг арво- 
ҳига доим бағишлаб турадиган бўлишдн. Снгнрини (ҳо- 
зир Фатҳпур номп билан машҳур), яна беш лак экнн 
ерни ортнги билан Ҳазрат мозорининг вақфи қилиб бер- 
диларки, булар уламо, ҳофиэ ва бошқа моэорга алоқа- 
дор кишиларнинг харажати учун сарф қилиниши лозим 
эди. Онам эса икки маҳал ош тайпн қнлдн, бунннг 
учун эрта билан бир мол ва иккн қўй ҳамда беш эчки,
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кечқурун эеа беш эчки сўйилар эди. Онам то икки ярим 
йилгача ўз тирикликларида ҳар куни икки маҳал оп- 
ҳатни ўзлари бош бўлиб,. Бобом мозорларига бағишлар 
эдилар. Онам ҳаётлик даврларида подшоҳ ҳазратлари- 
ни доим онамнинг уйларида кўрар эдим. Онамнинг аҳ- 
воллари оғирлашиб ҳолгач, онам менга, менинг вафо- 
тимдан кейин подшоҳ қизларининг ўз акаларини Гул- 
барг биби уйида кўришлари анча қийин бўлади, деди- 
лар. Худди онамнинг бу сўзлари подшоҳ ҳазратларининг 
кўнглида тургандек, Ҳиндистонда турган вақтимизда 
доим биэнинг уйимизга келиб, биэ билан кўришиб, кўп 
меҳрибонлик ва инъомлар қилиб турдилар. Маъсума Сул- 
тон бетм, Гулчеҳра бегим ва бошқалар эрга берилган 
эди, подшоҳ ҳазратлари мен ҳдқирнинг уйнмга келар 
эдилар. Отам билап онам вафотларидан кейин подшоҳ 
бу синиқ кўнглини кўтариш учун шундан иноят қилди- 
лар ва бу бечора ҳақирга шундай беҳад шафқат кўр- 
сатдиларки, етимлигим ва ёлғиэлигимии ҳеч сезмадим.

Фирдавс макон Ҳазратнинг вафотларидан кейин жан- 
нат ошиён ўн йил давомида Ҳиндистонда (ҳукмрон) 
бўлдилар. Ҳамма халқлар тинчлик ва хавфсизликда 
яшади, у кишига бўйсуниб, итоатда бўлди. Фирдавс 
макон воқеаларидан кейин олти ой ўтгач, Гура тара- 
фидан Баббап ва Боязид келдилар. Бу хабарни эшит 
ган замоноқ подшоҳ ҳазратлари Аградан улар томон 
йўл олдилар ва Баббан ва Боязиднн енгиб, Чанодага 
келдилар ва Чанодани ҳам қўлга кнритиб, Аграга кел- 
днлар.
 ̂ Онам Моҳимбегим Ҳумоюннинг ўғилини кўрсам деб 
орзу ва талаб қилар эдилар. Қвйси ерда чиройли ва 
ҳусндор қизни кўрсалар подшоҳ ҳазратларининг хиз- 
матларига келтирар эдилар. Хаданг ясовулнинг қнзи 
Меважон менинг хизматимда эди. Еир куни Фирдавс 
макон вафотидан (сўнг) онам Ҳумоюнга: «Меважон ҳам 
ёмон қиз эмас-ку, нега уни ўз хизматингга олмайсан», 
дедилар. У кишининг сўзларидан кепин Ҳумоюн под- 
шоҳ ўша кечанинг ўзндаёқ Меважонни никоҳ қилиб 
олднлар. Шундан уч кун ўтгач, Бека бегим ҳам Ко- 
<булдан келдилар ва ҳомиладор бўлдилар\. Бир йил 
кейин бир қиз туғилди. Номнни Ақнқабегим қўйишди. 
Меважон: онам — Моҳимбегпмга меп ҳам ҳомнладор- 
ман, дедилар. Охир онам икки хил яроқ тайёрлаб, қай- 
си бирингиз ўгил туғсангиз, яхши яроқни ўшанга бе- 
раман, дедилар. Бунинг учуи усти нуқул олтин йа 
нуқрадан иборат бўлган яроқ ва алоҳида йўрқон тай-
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ёрлаб, |Эораки |йккаласида?гГ"|биттаси ўғил тугса, дсб 
интиэор бўлдилар. Бека бегим Ақнқа бегимни туғдилар. 
Шундаи сўнг Меважон умидвор бўлдилар. Меважои- 
нинг (ҳомиладор) бўлганларига ўн ой тўлиб, ўн би- 
ринчи ойга ўтди хамки, кўаларн ёрпмади. Меважон эса, 
мени холам Улуғбек Мирзоиинг хотини эднлар, у кипш 
ўн иккп ой деганда ўғил туққап эднлар, эҳтимол меп 
ҳам у кйшига ўхшйган бўлсам, дер эди. (Узларига) 
алоҳида чодир тикиб, кўрпа-ёстиқларини тайёрлаб қўй- 
дилар. Кенннчалик маълум бўлишнча, ел бўғоз бўлган 
эканлар. Подшоҳ Чанода томонга кетган эдилар. Соғ- 
саломат саодат билан қайтнб келдилар. (Шу муноса- 
бат билан) онам Моҳимбегим катта тўн бсрдилар, 
боэорларни белатдилар. Илгари бозорни боэор аҳлшшнг 
ўзи безатар эди. Бу сафар у киши бу ишпи қилиш учун 
алоҳмда киншлар на снпоҳнйларга нхши жой ва чи- 
ройли маконларни тайёрлашни буюрдилар. Шундан 
буён Ҳнндистонда оин бандп1 расм бўлнб қолдн. Тўрт 
зина билан кўтарилган олтин тахт устига кимхобдан 
қилинган лалос, кўрпача ва ёстиқлар таН1ланди. Бор- 
гоҳ1 2 ҳиргоҳнинг3 ички томонларига фаранг зарбоби 
ёпилган бўлиб, ташқариси эса Португалия сацлати 
билан ўралган эди. Боргоҳ ва ҳиргоҳларнинг ёғочларига 
эса олтин суви югуртирилган эди Улар ннҳоятда эебо 
эди. Боргаҳнинг тўғурлнқлари Гужарот тнлласидан 
саркант, канг обдаста, дастшўй ва шамдонлар, шароб- 
дон, гулобдонларнинг ҳаммаси тилладан бўлиб, жа- 
ноҳирлар қадалган эди. Ҳамма нарсалар ўз ўрнига 
қўнилнб, ажойиб яхши тўй бернлдн. Ун нкки қатор туя, 
ўн икки қатор хачнр, етмиш тулпор от, юэта юк ташув- 
чи от тортнқ қнлнндп, еттн мннг кишнга сарпо кнйғи- 
знлнб, бир неча кун хурсандчилик қнлиндн. Шу вақтда 
Муҳаммад Замон Мирзо Хўжа Муҳаммадхон кўканинг 
отаспни ўлдприбди ва исён қнлмоқчи, деган хабар кел- 
ди. Подшоҳ ҳазратларн унн ушлаб ҳуаурларига келтн- 
рнш ;учун киши юборднлар. Уларнн Бианада тутиб, 
Ғдгор тоғайга топширдилар. Едгор тоғаннннг одамлари 
ўэаро келншнб, Муҳаммад Замон Мпрзонн қочирдн- 
лар. Шу вақтда Султон Муҳаммад Мнрэо Миҳуб Сул- 
тоннинг кўэига мил тортишии буюрдн. Мил тортилгач, 
Ннҳуб кўр бўлди, лекнн Муҳаммад Султон Мнрзонннг

1 Бояпрларвп беэапз, боэпр кўргааиаси.
2 Подшоҳ члдири.
а Хурсандчиляк қилинадигав алаҳида чодир.
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кўэига мил тортган киши унинг кўанга зарар еткаэ- 
мади. Бнр неча кундан кенин Муҳаммад Замон Мирзо 
Султон Мирэонниг ўғиллари Улуғ Мирзо ва Шод Мирзо 
бнлан бпрга ҳочднлар. Ҳиндистонда қанча нақт бўлган 
бўлсак, ҳамма ваҳт у ерда шуларнинг ғавғоси бўлар 
эди.

Подшоҳ ҳаэратларн Баббан ва Боиздндга лашкар 
тортиб қайтншгач, бир йилгача Аграда бўлдилар. Онам- 
га, шу кунларда хафаман, агар рухсат бўлса, сиэнннг 
олдннгизга Гувалёрга саёҳатга борсак, дедилар. Онам, 
бувнм, опаларим — Маъсума Султон бегнмни Моҳи 
чеча, Гулранг бегимни Гул чеча дер эдим, Гувалёрда 
валинеъматлар ҳузурида бўлднк. Гулчеҳра бегпм Ав- 
дада эднлар, у кишннинг эрлари — Тўхта Буға Султон 
вафот этган эди. Бегимнннг олдидаги кншнлар Авдадан 
Ҳаэратга хат ёзиб, Тўхта Буғанннг вафотидан хабар 
бердилар. Бегим ҳақида нима буюрадилар, деб сўради- 
лар. Ҳазрат Мнрзога бориб бегимни Аграга келтиринг. 
Биз ҳам Аграга келамиэ, деб буюрдилар. Шу вақтда 
оиам ҳазратларн «Агар рухсат берсангиэ, Бека бегим 
бнлан Ақнқа бегим ҳам Гувалёрга келсалар, деб 
сўрадилар. Хўжа Кабир (билан бнр неча) навкар- 
ларни Бека бсгнм ва Ақиқа Султонни Аградан олиб 
кслнш учун юбордилар. Улар икки ой Гувалёрда бирга 
бўлдилзр. Сўнг Аграга равона бўлиб, шабон ойида 
етиб келдилар.

Шаввал ойида онамнннг ичлари оғрнб, тўққиз юз 
қирқипчи ннлнниг ўн саккиэинчи шэввалида1 ўткинчи 
дунсдан абадий дунёга хиром этдилар. Подшоҳ Бобом 
ҳазратларининг болалари учун етнмлик доғи яна ян- 
гиландн. Мени онамнинг ўэларн катта қилганликлари 
сабаблн, айниқса менннг бошимга катта мусибат тушди, 
кўп ғам тортдим, кеча-ю кундуз ниғладим. Подшоҳ ҳаз- 
ратлари бнр неча мартаба менинг олдимга келиб, кўнг- 
лимни сўраб, кўп ғамхўрликлар ва меҳрибонликлар қил- 
дилар. Икки ёшлигимдан онам ҳазратлари мени ўз 
уйларига олпб тарбиялаган эдилар. Мен ўи яшар эка- 
.нимда у кишн вафот этднлар. Яна бнр йпл у кишииннг 
даргоҳларида турднм. Ҳаэрат Девалпур сапрнга кет- 
ганларнда, ўн бпр ёшда эднм. Гувалёрга борнб, бвр 
иморат солганларигача мен ачам билан ҳамроҳ бўлднм. 
Онамнннг қирқларинп ўтказгандан сўнг подшоҳ Деҳ 
лнга бордилар ва у срда бнр диппаиоҳ қальа солдилар,

940 ҳчжрии Ёил 18 шавви.тп, нъаи 1534 йил 23 впрел.
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сўнг Аграга келдилар. Окажоним подшоҳ ҳаэратларн- 
дан: «Мнрэо Ҳиндолнинг тўГшнн қачон қиласнз?» — 
дсй сўрадилар, Ҳазрат, бисмиллоҳ, деб жавоб берди- 
лар. Онам ҳаст вақтларида, Мирзо Ҳпндолни никоҳлаб 
қўйилган эди. Лекин тўй тайёргарликларн битмагаии 
сабаблн, тўй кейцнроққа цолднрилган эдн. Тнлснм тўйи- 
нинг асбобларн ҳам тайёр, деднлар. Олдин Тилсим 
тўйннн, сўнг Мирзо Ҳнндолнинг тўйини бераман, деди- 
лар. Подшоҳ ҳазратларн окажомимдан амма ҳазрат- 
ларн ннма депдплар, деб сўраднлар. У киши худо му- 
борак на нхшн қилснн, дедилар.

Дарё қнрғошда тўйхона солиниб, унга *Тилсим» деб 
ном берилган эди. Дастлаб саккнз бурчлик катта уй 
солнниб, уйнннг ўртаснда саккиз бурчлпк ҳовуз қазнл- 
гян, ҳовузнннг ўртасида саккнз бурчлик супа солинган 
ҳамда бу супаларга вилоят гиламлари ташланган эди. 
Кўп йигит ва соҳибжамол хотин-қизлар, хушовоз с®- 
занда ҳамда ашулачнлар ўтнрғизилсин, деб буюрилган 
эди. Бу уйнннг олдига Тилснм тўйи учун онам тақдим 
қилган олтнн тахт қўнилиб, бу тахт олднга зардўзи' 
кўрпачалар ёзнлган эди. Подшоҳ ҳазратлари билан 
окажоним тахт қаршнсидаги бир кўрпачага ўтнришди. 
ОкажонИ1мнннг ўнг томонида у кишннннг аммалари 
Султон Абу Саид Мирэонинг қиэларн Фаҳри Жаҳон 
бегим, Бадпъул Жамол бегим, Оқ бсгим, Султон Бахт 
бегим, Ганҳар Шод бсгим ва Хадича Султон бегимлар 
ўтпрншди.

Бошқача кўрпачада аммаларимиз — фнрдавс макон 
Ҳаэратнинг сингнллари — Шаҳрбону бегнм, Едгор Сул- 
тон бегим, Султон Ҳусайн Мирзопинг қизи — Ойша 
Султон бегим, подшоҳ ҳазратларишшг аммаларп Зай- 
наб Султон бегимпинг қизи Улуғ бегим ва подшоҳнинг 
амакиларн Султон Аҳмад Мирзонинг қизлари Оншн 
Султон бсгн^ ва Султоний бсгнмлар; хон бегнмнннг 
бувиларн, Султон Халнл Мпрзонинг қизларн, иодшоҳ- 
минг аммалари — Бека Султон бегим; яна подшоҳнпнг 
аммалари Улуғбек Мирзо Кобилийнинг қияларн — Мо- 
ҳим бегим ва Бека бегимлар; Султон Масъуд Мнрзо- 
нинг қизн оиа томонпдан Поянда Муҳаммад Султон- 
нинг набпраларн — подшоҳнинг аммаларн Хонэода 
бегим. Баднъул Жамол бегнмнинг қнзн — Шоҳоннм, 
Оқ бегимнинг қизн — Хоним бегим. подшоҳиннг катта 
тоғалари Султон Маҳмудхоннннг қнзн — ЗаГшаб Сул- 
тон хоним. Олачахон номи билак машҳур бўлган улуғ 
подшоҳнинг кичик тоғалари Султон Аҳмадхоннинг қи-
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зи — Муҳнбба Султон хоннм, Мнрзо ҲаПдарнннг опаси, 
лодшоҳ холаларннинг ҳизи т— Хоннш Бека Калон бс- 
гим, Кичик бегим, Дилшод бегимнинг оналари, подшоҳ- 
шшг аммаларн бўлган Фахри Жаҳон бегнмни ҳизлари 
Шоҳ бсгпм. Яна кнчкина бегим, Оппоқ бегим, Султон 
Бахт бегимнннг қизларн, подшоҳ аммалари — Меҳрлик 
бегим, подшоҳнинг холалари, Султон Ҳусамн Мирзонинг 
набираларн Шод бегим, Султон Ҳусайн Мирзонинг на- 
бнраларн Музаффар Мнрзонинг қизи Меҳрангнз бегим- 
лар мардона киГшмларни княр ва захгиртарошлнк* 1 
чавгонбозлик, тирандозлнк кабн ҳар хнл ҳунарларга 
уста ва созлардан кўпчилигппн чалар эднлар. Улти- 
ришда буларга Гулбегпм, Фавқ бегим, Жон Султон 
бегим, Лфрўз бону бсгнм, Оға бегим, Фсруза бегим ва 
Барлос бегнмлар қўшнлншган. Бошқа бегимлар ҳам кўп- 
чилнк бўлиб, уларнннг сони тўқсон олтига борар эди. 
Буларнинг ҳаммасн улуфадор2 эдилар, бир қанча бош- 
қа бегпмлар ҳам бор эдилар. Тилснм тўнқдан сўнг 
Мпрзо Ҳнндолнннг тўйи бўлди. Лекин бегимларнинг 
бнр қисми ўз вилоятларига кетнб қолншдн, қолган бс- 
гнмларшшг баъзиларн ўнг томонда ўтнришди. Биэнннг 
бегимлардан: Ога Султон, Ёдгор Султоннннг оналари 
Огача бсгим, Отнн момо, Салима, Сакина, Биби Ҳабиба 
ва Ҳанифа бекалар қатнашди.

Подшоҳлннг чап томонидаги зардўзи кўрпачаларда: 
Маъсума Султон бсгим, Гулранг бегим, Гулчеҳра ҳақир, 
I улбадан, Ақнқа Султон бегим, ачам, онамнз Дилдор 
бегим, Гулбарг бегим, Бека бегим, Нинча Моҳим, Амнр 
халифанинг хотннлари Султоним, Улуш бегим, Ноҳид 
бегим, Хуршнд кўка, полшоҳ Бобомнннг амакипаччала- 
ри Афгонин оғача, Гулнор оғача, Нозгул оғача, Ҳинду- 
бекнинг хотинн Маҳдума оға, Равшан кўканинг оиа- 
лари — Фотима Султон янга, Надим кўканинг онаси 
Мнрзо қулшшнг хотннн Фахринисо янга, Муҳаммаднп 
кўканинг хотннларн, Муайядбекнннг хотини ва яна под 

- шоҳнинг кўкаларн Хуршнд кўка, Шараф Иишон кўка, 
Фатнҳ кўка, Робия Султон кўка, Моҳн Лиқо кўкалар — 
янга ва кўкаларнмнз; бегнмлар, амнрлариинг хотин- 
ларн, яът н Салима бска, Бибн Ника, Хўжа Абдуллв 
Марвариднннг қизи — Хоним оғача, Мўғулбекнннг она-

1 Захгиртарошлпи — уқ отпш ўйини. бувда суяк 'аипопво- 
плни бармоққа кийиб ўқ отганлар. Бу ўйин Захгир-ангишвопа 
деб ном чиқарган.

1 Улуфадор — нодшоҳдан маълум миқдордо пул ёки маош 
олиб турадигаи бегнмлар.
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сн Нпгор оғача, Нор Султон оға, Мунънмхоннннг хо- 
тини — Оға кўка, Миршоҳ Ҳусапнпинг қизи Асас бска, 
Кесак Моҳим, Қобнлнн Моҳнм, Бегп оға, Хоннм оғача, 
Саодат Султон огача, Бнбн Давлат Бахт, Наснб ога, 
Асас Қобили» ва бошқа бекалар, оғалар, амирларнннг 
хотнпларн ўнг томонда ўтнрншиб, тўйда нштирок 

этишди. Тилсим учун солннган қасрнинг жойланншп бун- 
дай эди. Саккнэ бурчаклн энг катта уй бўлиб, бу хонада 
тўй бернлддн. Бошка кичик хона \ҳам х\уддн шунга 
ўхшаш саккнз (бурчакли) бўлиб, ҳар иккала саккиз 
(бурчак) турлп беэаклар билан беэатнлган эди. Қатта 
уй тўйхона бўлнб, унга олтиндан тахт қўйилганди. Бу 
тахтнинг усти ва тагига зар тикилган зардеворлар таш- 
ланган (ва шу) аардеворларга уэунлиги бир ярим газлик 
марварид шода уқаларн осилган эдн, (шу эардеворнинг) 
ҳар бир газига пккн дўнгалак ойна ўрнатилган. Тахт- 
нннг бағрига осилган эардеворнннг уэунлиги ўттнэ- 
қирқ газга яқин бўлиб, унга ҳам марварид шодаларн 
осилган.

Кичпк хонада олтин каравот, токчаларда пондон1 
шишалар, шаробхўрлик учун керак бўладиган олтин 
ва кумушдан ясалган асбоблар қўнилган эдн. Бу ток- 
чаларнинг бирп Девонхона томонида, қнблага қаратнл- 
ган эди. Иккинчиси боғ томонда Шарққа қаратилган, 
учинчнсн саккиэ бурчакли катта уй тарафда жаиуб то- 
монда эди. Тўртпнчиси эса саккнз бурчаклн кичнк уй 
тўғрисида бўлиб, шимол томонда эдн. Юқорндаги уч 
уйнинг устида учта болохона қурнлган. Бнринчи хона 
«Давлат уйи» дейилар эди. Бу хонада тўққизта уруш 
асбоблари— олтин қилич, олтин аслаҳа, олтии камар 
ва ханжар, олтин жамудхар1 2 ўқдон бўлиб, буларпинг 
устига зар тикилган курпуш3 ёпилган эди. Иккинчи хо- 
нани «Саодат уйи» («бахт уйи») дсйилар эди. Бу уйда 
жойнамоз, китоблар, олтин суви билан оро берилган 
қаламдон, чиройли жуздон4, нозик расмлар солннган 
адьбом ва хуш хатлар сақланар эди. Учинчи хопани «Му- 
род упи» дейилардн. Бу уйда қнмматбаҳо тошлар қадаб - 
ишланган олтин каравот, (хушбўй) сандал солинган 
идиш15 қўйилган бўлиб, хиёл кўрпачалар ёэилган эди.

1 Ляб яа оғизвв цпэнл киладигяв хушбўй бўсқ.
* Хявжарнввг бнр тури бўлвб, учя эголгян бўладв.
3 Қурол-аслада устига ёпиладвгав епқич.
4 Қогоз солиш учуи ппрмдаи ўйиб, гуллар солпб, рубоивлвр 

сэплиб ишлянган нуқова.
* Хушбўй ҳиди учун сандал дарахтини майдалаб пдишга 

солиб уйгц қўйганлар.
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Тагнга махсус кўрпачалар ёзилган бўлиб, уларнинг ол- 
дига фақат зарбобдан тўқнлган дастурхонлар ёзчлган 
(ва бу) дастурхопда ҳар хил мевалар, хилма-хил ши- 
ринликлар қўйнлган. Шундай қилнб, айши-пшратнннг 
ҳамма нарсалари муҳапё эди.

Тилсим тўйхонаси бнтган куни ҳамма мнрэолар, бе- 
гимлар амнрларга сочқн тайёрласинлар, деб буюрдплар. 
Ҳамма буюрилган сочқиларнн келтнришдп. Сочқнлар- 

,  нн уч тўплам қнлиб тўплансин деган яна ҳукм бўлдн.
Уч хон ашрафий ва олтп хон шоҳрухий (билан) тўлди. 

' (Шундан) бнр хон ашрафнй ва икки хон шоҳрухийни — 
« бу давлатнннг ҳиссасн — мирзолар, амирлар, вазирлар 

ва аскар бошлиқларинн мукофотлаш учун деб Ҳннду- 
бекка берлилар, (яна) бир хон ашрафий ва икки хон 
шоҳруҳийнн Мулла Муҳаммад Паргалига бериб, бу 
саодатнннг ҳиссаси — буни акобирлар, ашрафлар, ула- 
молар, солиҳлар, аоҳидлар, шайхлар, дарвешлар, фу- 
қаро ва мискинларга беришии буюрди. Ниҳоят бир хон 
ашрафий ва икки ;хон шйҳруҳийдан иборат учинчи 
қисмини мурод ҳиссаси — бу биэдан деб буюрдилар. 
Келтирншган экан, санаб ўтиришнинг кпма ҳожати бор, 
деб (олдин) муборак қўлларн бнлан бнр хон ашрафий 
ва бнр хон шоҳрухнйни олнб бегимлар олднга олиб 
борннглар, ҳар кнм снқнмнга снққанича олсин деб бу- 
юрднлар. Булардап қолгап нкки хон шоҳрухнй на ҳам- 
ма ашрафийларнипг сонм икки мингга яқин эди. Шоҳ- 
руҳнй эса ўн мпнг чамаснда бўлнб, буларшшг ҳэмма- 
снпи аввал валннеъматлар олдига, сўнгра шу мажлисда 
ҳознр бўлганларга чочпб юбордилар. Ҳар ким юз эл- 
ликта ашрафип олдн, хусусан, ҳовузда (тўйда) ўтирган 
кишплар, бундан ҳам кўпроқ олдилар. Подшоҳ ҳазрат- 
лари окажонимга агар рухсат этсангиз ҳовузнн сув 
билан тўлдирилса, дедилар. Окажоним жуда яхши бў- 
ладн дедилар. Узлари келнб ҳовузнннг зинасига ўтир- 
дилар. Бепарво ўтирганлар эса, сувнинг бнрданига 
шарриллаб келганини сезман ҳам қолишди ва йигитлар 
ҳаяжонга тушдилар Подшоҳ ҳазратлари (сув) ҳеч кир- 
майди дедилар. Сизларнинг ҳар биттангиз бнр сиқим 
арпабоднён па бир парча маъжум еб, бу ердап турнб 
кетннглар, деди. Шу замон маъжум еганлар тезда чн- 

|  қаверди. Сув бўлса товонга чнққан эди. Ҳаммалари 
маъжумнн роса еб, чнқиб кетдилар. Тўй ошн тортилди. 
Одамларга сарполар қўйилдн, маъжум еганларга ҳам 
сарпо ва бошқа инъомлар бердилар. Ҳовузнннг бўйида 
шинпон солниган бўлиб, шийпон тагида сув оқаднган
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арнқчалар қилинган эди. Ешлар шу шнйпонда ўтнрган 
эдилар. Ўйннчилар эса ўйннга тушардилар. Хотинлар 
ўйннга тушнши учун жой тайёрланган. (Суидагн) ке- 
мачалар ҳам беэатилган эдн. Бнр кемада кишнга ўхша- 
тиб, олтнта одам суратп богланган эдн. Кема устнга 
бплохона солнпган бўлнб, тагнга боғ қилинган эди. Унга 
гултпжнхўроз, лола, нофармон иа бошқа гуллар экнл- 
ган. Бнр жопда саккнзта кема (қўшпб) бнтта қилиб 
исалган бўлнб, у ина саккнзта алоҳнда кемага бўлнниб 
котар эдн. Шундай қилнб, тангрн у кишншшг муборак 
дилларнга шу хил ихтироатларнн солднки, бунн ким 
кўрса, таажжубланиб, ҳайратда қолар эди.

Мирзо Ҳиндол тўйиннпг яна бнр шарҳи шундан ибо- 
ратки, Султоним бегим Маҳмудхўжанинг синглиси эди- 
лар. Бобомнинг поччаларининг Жаъфархўжадан бошқа 
фарзандлари йўқ эди. Окажоним Султонимнн фарзанд- 
лнкка олгац эдилар. Икки ёшлигидан Хонэода бегнм 
қарар эдилар ва (уии) жуда севар эдилар. (Охнрн) 
ўз жиянларнга бердилар. Тўйни ниҳоят тўкнс ва яхши 
ўтказднлар. Палос ва тўшак, бешта кўрпа, ёстнқ, бит- 
та катта суянчиқ ёстиқ, иккнта кичик лўла болнш-ёстиқ, 
яна юз парда гўшангаси билан, ҳаммаси зар билан ти- 
килган учта тўшак. Мирзопииг сарполари эса, олтин ип- 
лар билан тнкилган тож ва чарқоб пўта’. Сочиқ ва 
олтнн иплар билан тикилган рўмол ва қурпуш2 кабн 
сарполар берилган. Султон бегимга тўққнзта тугмасн 
ҳар хил қимматбаҳо тошлардан бўлган нимча бердн- 
лар. Улардан бнринннг тугмаси ёқут, брнллиантдан, 
бири зумраддан, бири феруздаи, бири айнул хиррадан 
бўлнб, бошқалари ҳар хнл жавоҳнрлардан эдн. Япа туг- 
маллк ва чарқуб чарқнтичи, бнр жуфт лаъл кўзлн ҳалқа, 
бнр жуфт дур кўзлн ҳалқа, учта панда, яна пккп арқоқ, 
бнр урушли шопн чодир, бошқа асбоб-ускуналар ва 
Хонэода бегим ниғиб қўнган бошқа кераклп рўзғор 
асбобларннн ҳаммасннн берднлар.

Тўй шундан яхиш бўлган эдикп, бундап тўЙ подшоҳ 
отамшшг бошқа фарзандларига муяссар бўлмадн. Ҳам- 
ма нарсани ҳозирлаб бсрдилар. Эгар па жабдуқларн ўй- 
макорлнк билан зар қадаб ишланган тўққизта тулпор 
от, тнлла ва кумуш асбоблар, турк, черкас, рус, ҳабаш 
(ғуломларининг) ҳар биридан тўққизтадан тақдим қил- 
дилар. 1

1 Уст наГшм (ҳинд.|ар кийлми).
1 Яриг-аслаҳа устига сиалядвгаи сиқич.
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Отам поччасининг Мирзога тзқдим қилган нарса- 
лари ичида олтин эгар-жабдуқли, олтин ва кумуш ас- 
бобларн бнлан бнр тўққиз тулпор от, булар ҳам эгар- 
жабдуғларн эарбоб ва португал матоларндан тикнЛган 
мукаммал асбобларн бнлан икки тўққиз юк ташувчи 
турк, ҳабаш па ҳинд гулгшларн билан, ҳаммасн бўлиб 
уч тўққнз ва уч занжир фил бор эдн. (Тўн) ўтгандан 
сўнг Султоп Баҳодирнинг Хуросонхон номлн вазирн 
Бианага ҳужум қилди, деган хабар келдн. (Бунн эшн- 
тнб) подшоҳ ҳазратларн Мнрзо АскариГ|нн Фахр Али- 
бек, Миртурдибек ва бпшқа амнрларга қўшнб юбор- 

. дилар. Булар Бианага бориб уруш қилдилар, Хуросон- 
хон урушда енгилдн.

Бир неча вақтдан кейин Подшоҳ ҳазратлари Гужа- 
рот томонга юришга жаэм қилди. Тўққиз юз қирқ би- 
ринчн Гшлнинг ўн бсшинчп ражабида' Гужаротга отла- 
нишга қасд қилдилар ва Зарафшон боғида апвон сол- 
днлар ва шу боғда то аскар тўплангунча блр оГ: тур- 
дилар. Якшанба ва сешанба кунларн девон кунп ҳн- 
собланар эди. Шу кунларн дарёнинг нариги қнрғоғига 
ўтар эдилар, кўпинча бошқа кунлари боғда бўлган- 
ларида ачам, оиа-сингиллар ва мен у кишининг ёнларида 
бўлар эднк. Энг баландликдаги бир ерда Маъсума бе- 
гнмнинг чодирн бўлиб, ундан кенин Гулранг бегим чо- 
дпрп бплан ачамнннг чодирлари бир ерда эдн. Улардан 
сўнг онам чодчрлари, Гулбарг бегим ва бошқа бегнм- 
ларнинг чолирлпрн жойлашган эди.

Боғда энг олдпн боргоҳ, ҳнргоҳ, ҳар хил очиқ ай- 
вонлар солинмоқда эдн. Буларнинг олдпн битганларнга 
бегимлар ва ҳамшнралар кириб жойлашдилар. Маъсума 
Султон бегнмнпнг қароргоҳи энг яқин бўлгани сабабли, 
подшоҳ (олдип) у кишшшнг уйларига ксларднлар. Ҳам- 
ма бегимлар ва ҳамширалар подшоҳ ҳузурида бўлар- 
днк, (Подшоҳпн) бегнм ва ҳамшираларнинг қайси бнр- 
ларн таклиф қплсалар, подшоҳ бплан бнрга ҳамма 
бегим ва ҳамширалар ҳам борар эдилар. Эртаси куии 
подшоҳ бу ҳақпрнинг уйига кслдилар. Утириш ярим 

^кечадан ўтгунча дапом этди. Утиришда кўпчилик бегим- 
~ л а р ,  ҳамширалар, бекалар, оғалар ва оғачалар, созан- 

далар, ашулачилар ҳам бўлншди. Кечанинг уч ҳиссаси- 
дан кейин Ҳазрат дам о.пишни буюрдилар. Бегимлар 
билан ҳамширалар подшоҳ ҳазратлари ҳуэурида қо- 1

1 941 йил ҳижрий 15 ражаб ойи, яъип 1535 йил 21 яивар
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лишди. Бека бегим намоз вақтн деб уйғотдилар. Ҳаэ- 
рат таҳорат сунинн шу упга келтиришни буюрдилар. 
Бундап бегнм подшоҳшшг бедор эканлигннн сезди- 
лар ва неча кундиркн шу боғда бўлдннгиз ва бирор 
куни ҳам бизнинг уйнмиэга келмадингнз, уйимпэнннг нў- 
лига чаҳир тнкан экнлгани нўқ эди-ку, дедилар. Бизнннг 
уйда ҳам бўласиз, мажлнс ва маърака қиламиз, деб у.мид 
қиламиз. Токайгача шунчалнк нлтифотсиэликни мен бечо- 
рага раво кўраспз. Биэнннг ҳам юрагимиз бор. Бошқа 
жонларда уч марта бўлдингнз ва у жонларда кеча- 
кундуз айш-ишрат ўтказдингиз, дедилар (Лекнн) под- 
шоҳ ҳеч жавоб бермай, намозга туриб кетднлар. Подшоҳ 
бир кун ўтгандан кепнн, ҳамшнралар, бегимлар, Дилдор 
бегим, Гулнор оғача, Афғоний оғача, Меважон, Оғожон 
ва энагалартш чақнрднлар. Ҳаммамиз дарров бордик. 
Подшоҳ ҳеч индамаднлар, лекнн ҳамма фаҳмладнки, 
подшоҳнннг аччиғлари чиққан. Шундан кейии бир оз 
вақт ўтгач, нима бало бўлдикн, Биби, саҳарда мендан 
гина қилдингиэ, дедилар. У гина қилишнинг жойн эмас, 
сиз яхши биласизки, мсн сиэларнинг валинеъматларнн- 
гнзнипг уйида бўлднм. Уларнн хотирлаб туриш мендан 
зарурдир. Шунга ҳарамай, мен улар олднда допм хн- 
жолатдаманкп, улар билан тез-тсз кўрншнб туролмай- 
маймап. Донм сиэлардан тилхат олкшнк ўйлаб юрар 
эдим. Жуда яхшн бўлднки, бу ҳақда ўзингиз сўз очдип- 
гнз. Мсн афъюннйман. Агяр мснинг келнб-кетншнм ке- 
чнкса, мендан хафа бўлмангиэ. Бўлмаса, менга сиз ксл- 
сангиэ ҳам, келмагангнэ ҳам пхтиёрпнгнз, биз роэнмиз 
ва шукур қиламиз дсб бир хат ёзиб берииглар, деди- 
лар. Гулбарг бсгнм шу ондасқ юқорндагн мазмунда хат 
ёзиб бсрдклар. Гулбарг бсгнм тушунднлар. Бека бсгнм: 
гуноҳ учун уэр сўраш гуноҳдан ҳам ёмон, қаранг-а. Гина 
қилншдан мақсад, бнзни ҳам нлтнфот қплиб, хурсанд 
қилсалар демоқчн эднм. У кишпнинг ўзлари ишпн шу 
даражага стказдилар. Бизнннг қўлимиздан ннма ксла- 
ди?! У кишп подшоҳдирлар! — дедилар. Хатни ёзнб бер- 
дилар. Подшоҳ бу кннояни ҳам тушундилар. Подшоҳ 
ҳазратларн шаъбон ойининг ўп тўртида Боғи Зараф- 
шопдап Гужаротга Султоп Баҳоднрга қарши отландн- 
лар. Манҳасурда у бнлан учрашиб, жанг қилдилар. 
Султон Баҳодирхон енгнлдн ва Чинпоннр томонга кет- 
ди. Ҳазрат ўзларн уни қувдилар. Султон (Баҳодир) 
Чинлонирдан ўтиб, Аҳмадобод томонга келли. Ҳазрат 
Аҳмадобод вилоятнпи ҳам қўлга киритдилар ва бутун 
Гужаротнп ўз одамларнга бўлиб бердилар. Аҳмадобод-
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ни Мирзо Аскарийга тақдим қилднлар. Еаҳружии Қосим 
Ҳусайн Султонга бердилар, Патнани Едгор Носнр Мир- 
зога берднлар.

Ҳазрат ўзлари озгина кнши бнлан Чинпонирдан сайр 
қилиб, К>'нимбоятга кетдилар. Бнр иеча- кундан кейнн, 
бир хотнн кпшн келнб, ннма цнлиб ўтнрибсИз, Қуннм- 
боят халқн йнғилиб сизга қарши отланди. Ҳазрат, отга 
минннг, деб хабар келтирди. Ҳазратнинг амирларн у 
томонга югурдилар. Уларци қўлга туширднлар ва бир 
қисммни ўлдирднлар. 1Лундаи кепии Рудга келшлди. У 
ердан Чнппонир томонга жўнадилар.

(Биэ) ўлтнрган элик, (бирлан) тўполон бўлнб қол- 
ди. Мирзо Аскариинпнг одамларн Ақмадободнн таш- 
лаб, -подшоқ олдига кслдплар. Улар Мнрзо Аскарнн 
билан Едгор Носир Мирзо бнрлашиб, Аграга бормоқчи, 
.дегап хабар келтнрдилар. Пу хабарпи эшитгач, ҳазрат 
пннг Аграга боришларн зарур бўлнб қолди. Гужарот- 
нииг ишн, муаммоларнин тугатмлй, Гужаротнн таншаб, 
Агра томонга отландилар. Бпр Гшлгача Аграда қол- 
лнлар. Шумдан кейин Чаиодага бориб, Чанодани иа 
Банорасни қўлга киритднлар. Шсрхон Парканда эди- 
лар. Ҳазратга, мен сизнннг кекса ғуломингнз, бир жойкн 
ажратиб, тайин қилиб берсалар, мен ўша срда ўтирсам 
деб арз қнлдн. (Ҳазрат) ҳам шуидам фнкрда эдилар- 
ки, шу пацтда Гурнбангола подшохн • ярадор бўлнб, 
қочнб Ҳаэратнипг олдпларига келди. (Шунинг учун) 
Ҳазрат юқоридаги фикрга кнришман, аскар Гп/ғнб, Гу- 
рибапголага қараб отланднлар. Шерхон подшоҳнинг Гу- 
рибанголага кетганларинн билнб, отлиқ агкардан илгор 
юбориб, ўзи ҳам Гурига кетдн ва ўз ўғли билан бнр- 
лашди.

Шерхоньинг ўғли ва Хосхон отлн Шерхоннннг ғуло- 
ми Гурида эднлар. Хосхон билан ўэ ўглинн бирга Гарҳ- 
ни қўлга кнритинглар деб юбордн. Улар келиб Гарҳни 
олдилар. Ҳазрат олдин Жаҳонгирбекка бир манзил ол- 
динга кетишнн ёзган эднлар. У Гарҳ устнга етиб келдк. 
Жанг бўлди. Жаҳонгнрбек ярадор бўлди ва кўп киши 
ўлдирилдн. Кейин Ҳаэрат Коҳалгануда уч-тўрт кун 
бўлдилар. Лашкар тортнб, илгари юришга ва Гарҳ яқн- 
ннда тушнб жойлашпшга мпслаҳат қилинди. Шунга кўра 
отланиб, нлгарн юриб, Гарҳ яқиннга тушдилар. (Ле- 
кин) Шерхон бнлан Хосхон эса кечасн қочиб кетдилар. 
Эртаси куни ҳазрат Гарҳга келди, (сўнгра) Гарҳдан 
Гурибанголага кетднлар ва Гурини қўлга киритдилар. 
Тўққиа ойгача Гури вилоятида бўлдилар. Гурига «Жан-
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«
натобод» деб ном қўйдилар. Яна Гурида давлат устида 
эканликларида амирлари қочиб, Ҳиндол Мирзога қў- 
шилишди, деган хабар келди. Хусравбек, Зокидбск на 
Саид Амир Миряолар келиб, мулозимат қилпб, подшоҳ 
давлатида уэоқ туриб қолднлар. (Улар) Дур вилоятига 
кетган Мирзолардан Мухаммад Султон Мирэо, ўғил- 
лари Улуғ Мнрзо ва Шоҳ Мнрзолар бплап бирга яна 
бош кўтардилар. Ҳар эамон бирор Лойда кўриниб ту- 
рибдилар, дейишди. Банддагн Шайх Баҳлул шу вақтда 
қалқон, совут ва бошқа ҳарбий асбобларни тахта таги- 
га яшириб, араваларга ортиб, Шерхон ва Мнрзоларга 
юборнб турар эдн. Мнрзо Ҳнидол бунга ншонмас эди- 
лар ва бу ишни аниқлаш мақсадпда Мирзо Нуриддпп 
Муҳаммадни юбордш^ар. У яшмриб қўннлган қалқон 
ва совутларни топдн. Банддаги Шанх Баҳлулнн қатл 
этдилар. Подшоҳ бу хабарнн эшнтнб, Аграга йўл олди- 
лар ва Ганг дарёсининг наригн соҳнлинн қўлга кирнт- 
дилар. Мангирга баробар келганларнда амирлар сиз 
улуғ подшоҳсиз, қайси нўл билан кетган бўлсангиз, ўша 
йўлдан юрпнг, токн Шерхон келган йўлнни қолдириб, 
бошқа йўлдан кетдилар, деб ўйламаснн, дснишди Сўнг 
подшоҳ Мангирга томон нўл олдилар. Уэ одамларидан 
кўпчилнкни ва хотпнларни кемага солиб, дарё билап 
Ҳожн пур Путнага етднлар. Қосим Султон келгунча у 
ерда қолднлар, шу вақтда Шерхон келдн, деган хабар 
келди. Ҳар бир жанг қилганларнда ҳазратнинг одам- 
лари галаба билан келар эдилар. Шу вақтда Бобобек 
Жунпурдан, Мпракбек Чанодадан, Мўғулбек Авдадан 
келишди. Бу уч амирнннг қўшилнши билан ғалланинг 
нархи ошиб кетди.

Охир тангрннинг хоҳиши шундай бўлдпки, бепарво 
ўтирган эдилар, 1Берхоп келпб босди. /1ашкар енгнлнб, 
кўпчилнк одамлар асирликда қолдилар. (Бу жангда) 
Ҳаэратнннг муборак қўллари яраланди. Ҳазрат уч кун 
Чанодада бўлдилар, ундан Орилга келдилар. Сўнг дарё- 
нинг лабига келиб, дарёдан кемасиз қандай ўтамиз деб 
ҳайрон бўлиб қолдилар. Шу пайтда беш-олти киши 
билан Рожа келнб қолди ва уларни дарёдан ўтказнб 
қўйди. Одамлар тўрт-беш кун давомида нонснэ, сувснз 
қолган эдилар. Ишнинг охирн шундан бўлдики, Рожа, 
лашкар бнр неча кунни айш-ишратда ўтказснн, леб бо- 
эор барпо қилиб берди: отлар ҳам дам олдн, пиёдалар 
янги от сотиб олдилар. Хуллас, Рожа хиэматни хўп ўр 
нига қўйди. Унга эртасн куни (кетишга) рухсат бериб, 
пешин вақтида соғ ва саломат Жамна дарёсининг қнр-
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ғогига етиб келдилар. Ўтншга бир срдан цулай жой то* 
пиб, бутун аскарлар билан сувдан ўтднлар ва бир неча 
куидан кепин Қурага стнб келдилар. Уз внлоятлари 
бўлгянн сабаблн, бу ерда оэиқ-овқат ва жой мўл бўлди. 
Аскарлар хотиржамлик билап Қалпнга етиб келншдн ва 
у ердан чнқиб Аграга йўл олншдн. Аграга етмасданок 
Шерхон Жуса томондан келаётнр, деган хабар келдн. 
Одамларга бирмунча ваҳима тушди. Су тўполоннннг 
бошидаёқ баъзилар бутунлай ном нишонсмз йўқолиб 
кетднлар. Султон Ҳусайннинг қизн Онша Султон бегим, 
подшоҳ Бобомнинг халифаси — Бачка, Бскажон кўка, 
Ақиқа бегим, Чонд бибн (у киипшинг сттн ойлик ҳомн- 
ласн бор эди) ва П1од бнбп шулар жумласндан эдн. 
Уларнинг учалалари ҳам нодшоҳшшг ҳарамндан эди- 
лар. Бир нсча кнши сувга чўкдими, инма бўлдп, ҳар қан- 
ча текширнб, ахтарнб кўрплса-дп, ҳеч қалдан хабар 
топилмадн. Нлма бўлганлигнни ҳсч бнлиб бўлмадн.

Уларнинг бу таишншн қирқ купча чўзилди. Шундан 
сўнг улар соғ иа саломат топнлдилар. Шу орада Хуш- 
рўбск, Дспоиабек, Зоҳпдбск, Санд амнрлар подшоҳ 
ҳаэратларн, олдидан келишди. Мирзолар томоннлан 
Муҳаммад Султон Мирзо ва унинг ўшллари Канаужга 
келнбдилар, деган хабар келдн.

Мирэо Ҳиндол Шайх Баҳлул ўлдирилгапдан кейнн 
Деҳлнга жўнаб кетди. Мпр Фақнр Али ва бошқалар 
тарафдорларини ёнига олиб, Муҳаммад Султон Мнрзо 
ва унннг ўгилларини даъф этиш ҳамда йўқ қилнш учун 
кетди. Мнраолар у ердан қочнб Канаужга кслдилар. 
Мир Фақир Алн, Мнрэо Ндгор Носнрни Деҳлнга олиб 
келтпришди. Мнрзо Ҳнндол бнлан Мирзо Едгор Носнр 
ўртасида ихлос ва ҳамжиҳатлик йўқ эди. Мир Фақир 
Алннннг бу қилгаи ҳаракатидап Мирзо Ҳиндол қаҳр- 
ғазабга келпб, Деҳлини ўраб олди. Бу хабар Мнрэо 
Комронга етгач, у кншида ҳам подшоҳлпк даъвоси 
пайдо бўлди ва ўн нкки мннг қуролли отлиқ аскар би- 
лан Деҳлнга қараб отландилар. Деҳлига етган ҳам эдн- 
ларки, Мир Фақир Али билан Мирэо Едгор Носир Деҳ- 
ли дзрвоэаларини беркитишди. 11кки-уч кун ўтказиб, 
Мир Фақпр Али маълум қарорга кслди ва Мирэо Комрон 
билан кўртпдн ва шундай деди: подшоҳ Ҳазратларн ва 
Шерхондан шундай хабар бўлдн: Мнрзо ёдго]1 Носир- 
Дан қўрқнб спзга учрашмайдн. Вақт шундай эканида 
давлат учун муносиб иш шукн, сиз Мирзо Ҳиндолни 
олпб Аграга қайтинг, Деҳлида ўлтириш хаёлннн қнл- 
манг. Мирзо Комрон, Мир Фақир Алининг сўзларинн
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Маъқул кўрдилар, унга сарполар тақдим қилиб, Деҳли- 
га қайтишга рухсат бердилар, ўэлари эса Мирэо Ҳин- 
долнм олиб, Аграга келдилар. Фирдавс макоинн эиёрат 
қнлиб, оналари, опа-снмгпллари билан кўрншднлар ва 
Гулафшон боғида тўхтаднлар. Шу вацтда Нурбек ке- 
либ, подшоқ қаэратлари келаётганларипи хабар қилди. 
Мирзо Ҳнндол Шайх Баҳлулпн ўлдиргаилиги туфайлн 
қочиб юрар эди. Бу хабарни эшитиб ўэларинн Алвар 
томонга олди. Мирзо Комрон подшоҳ Ҳазратлари би- 
лан кўришднлар, бир неча кун Гулафшон боғндан ке- 
либ, Ҳаэрат билац кўришиб турдилар. Ҳаэрат кечасн 
кслган. элилар. Шунга қарамэи борнб кўришднк. Бу 
ҳақирни кўриб, олдин сенн тацпмалим, чунки Гурнбан- , 
голага голнб лашкарни тортган вақтпмда сен тоқн' княр 
эдинг, ҳозир лачак% қасабада кўрганим учуи танимай 
қолдим, дедилар. Гулбадан, мен сёни кўн эсга олар 
эдим па ҳар эамои кошки ўэимга ҳамроҳ қнлиб олпб 
келган бўлсам, деб фикр қплардпм. Леким тўполон бош- 
ланиб кетгач, тапгрнга шукур қилпб яхшн ҳам Гулба- 
даннн бирга олпб кслмаган эканман, ,дер эдим. Гарчн 
Ақиқа ёш бўлса ҳам, нега уни лашкар билан олиб кел- 
дим, дсб юэ минг афсус қнлднм.

Бир неча кундаи кейин Подшоҳ Ҳазратларн онала- 
рини кўргани борднлар па қўлларида Қуръон олпб кел- 
дилар. Ҳазрат одямлар бир соатга чнқнб турсннлар, деб 
буюрдилар. Одамлар чнқнб кетишди ва ҳеч ким қол- 
мади. Охир Ҳаэрат ачам, бу ҳақнр, Афғонпй Оғача, 
Гулнор огача, Моргул оғача билан янгамга мурожаат 
қилиб, Ҳиндол менипг қўл ва қанотимдир, бизгя кўз 
нури ва куч-қувват қанчалик ксрак бўлса, Ҳиндол ҳам 
шунчалик керак, дедилар. Шайх Баҳлулшшг қазоси 
туфайлн Мнрзо Муҳаммад Ҳнндолга нпма дер эдим. 
Тақдир нлоҳнй қяндай бўлган бўлса, шундай бўлдн! 
Ҳознр менннг кўнглпмда Ҳнндолга нисбатан ҳеч ғубор 
йўқднр. Агар ишонмасангиз, — деб Қуръоннн қўлга кў- 
тарган эднлар, онам, Днлбар бегнм ва мен Қуръоннн у 
кишининг қўлларидан олднк ва ҳамма: «Ннмага шундай 
дейсиз, сиэнинг 1лундай дсйншингнз тўғрими, — деди- 
лар. Янэ, Гулбадан, агар ўэ аканг Муҳаммад Ҳипдол- 
ни сен борнб олиб келсапг нима бўлар экан, деднлар. 
Онам Ҳазратларн: ҳалн бу ёш қизчаднр, ҳеч қачон са- 
фар қнлган эмас, агар қарор бўлса мен борсам, деди- 1

1 Тпк.и — балаид, чўаиқ бпл квйии. 
3 Лачак, қасаба — рўисл.
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лар. (Шунда) Ҳазрат, мея сизга бу машаққатни қандай 
раво кўраман, лекин ота-оналар фарзанд учун ғамҳўр- 
лик қилишлари лозим. Агар борсангиз бизга ғамхўрляк 
қилганингиз бўлади, дедилар. Охир Амир Абул Бақони 
онам билан бирга ҳамроҳ қилнб, Ҳиндол Мирзонн ча- 
қнрнб иелнш учун юбордилар. Муҳаммад Ҳиндол Мирзо 
бу хабарнн эшитиши биланоқ етиб келдн. Бундан онам 
ҳаэратларп кўп хурсанд бўлдилар ва пешвоз чиқднлар. 
Онам ҳазратларп билан бнрга Мнрзо Ҳнндол Алвардан 
келдилар. Подшоҳ ҳаэратлари билан учрашнб, Шайх 
Баҳлул воқеасинн гапирнб бердплар. У Шерхонга яроқ- 
аслаҳа ва бошқа ҳарбий асбоблар юборнб турар экан, 
текширнб аннқлангач, уни ўлдирдим, деднлар. Бир неча 
кун ўтгач Шерхои Лакҳнау яқиннга етди, деган хабар 
келди. Шу вақтда подшоҳ ҳазратларининг бир саққо' <^- 
ғуломлари бор эдн. Подшоҳ ҳазратларн Чуса сувнда 
отдан Лиқилганларида шу саққо ғуломларн ўзнни сувга 
отди ва унинг ёрдамн билан (ппдшоҳ) сув гнрдобидан 
соғ-саломат чиқдилар. Охир бпр куп подшоҳ саққони 
тахтга ўтқаздилар. У ғуломнинг ҳақиқий отини эшит- 
маган эдим: баъзилар Низом ва баъзилар Сунбул де- 
йишар эди. Бу воқеадан сўнг ўша саққо ғуломни (под 
шоҳ) тахтга ўтқаэиб, ҳамма ампрлар унга кўриниш бер- 
синлар, ғулом эса, кимга нимани хоҳласа ҳадя қилсин 
па мансаб бсрсин, деб буюрдилар. Икки кунгача бу 
ғуломга подшоҳликни бернб қўйдилар. Ҳиидол Мирзо 
бу мажлнсда пўқ эди. У рухсат олиб яна Алварга яроқ 
тайёрлаш учун кетган эди, Комрон Мирзо ҳам бу маж- 
лисга касаллиги туфайлн келмаган эдилар. У киши 
ғуломга совғалар, ҳадялар бериш ва (шунга ўхшаш) 
бошқача меҳрибонликлар қилиши ксрак эди, тахтга 
ўтқазишнииг пима ҳожати бор эди. Шерхон яқинлашиб 
кслаётган бнр вақтла Ҳаэратнннг бу нцма қилганлари, 
деб айтиб юборди. У кунларда Мнрзо Комроннинг ка- 
салларц жуда оғирлашгап эдн< У кигпи шундай заиф- 
лашиб ва озиб кстган эднларкн, чеҳраларн жонида 
эмас, ҳаёт қолиш умидц йўц эдн. (Лекин) Худонинг 
ннояти билан тузук бўлдилар. Мнрзо Комрон оналари, 
подшоҳнннг маслаҳатн билан (менга) заҳар берганлар 
деб гумон қнлар эдилар. Подшоҳ бу гапни эшнтиб Мир- 
зо Комроннн кўрганн келдилар ва ҳеч вақт бу хзёли- 
мнздан ҳам ўтган эмас ва ҳеч кнмга бу ншнн буюргал 
эмасмнз деб қасам ичднлар. Қасамга ҳам қарамай Мир- 1

1 Саққо — сувчп.
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зо Комроннинг кўнгли хнра эди. Мирэонннг касали 
кундан-кунга оғнрлашиб, гапирншга ҳам ҳоли келмай 
ҳолди, Шерхон Лакҳнаудан ўтибдн, деган хабяр келди. 
Ҳазрат отланиб, Канаужга равона бўлдилар Мирзо 
Комронни Аграда ўз ўринларига ҳолднрднлар. Бнр неча 
кундан сўнг Мирэо Комрон подшоҳ кўприк солиб Ганг 
дарёсндан ўтдилар, деган хабарнн эшнтиб, 'Аградан 
жўнади Биз Лоҳур томонга тушган эдик. Мирзо Ком- 
роига ёрдам юборлб, сиз мен билан бирга Лоҳурга бо- 
ришпигиэ керак деб подшоҳона фармон юбордилар. 
Мирзо Комрон менннг ҳақимда иодшоҳга: «Менннг 
касалим ннҳопт эўрайнб кетдн, мепга ғамхўрлик қилув- 
чн ҳеч кнм йўқ, кимсасиз гарнбман, Гулбаданбегнмнинг 
мен билан бирга Лоҳурга борншнга ҳукм бўлса, айнн 
нноят ва карам бўлар эди». — дедилар. Ҳазрат унга, бо- 
ради, деб жавоб берган эканлар. Сўнг подшоҳ соғ оа 
саломат Лакҳнау томонга нккн-уч манзил юрганларндан 
кейин эса, подшоҳ фармонинн кўрсатиб, сиз менга ҳам- 
роҳ бўласнэ, дедилар

Шу онда онам, (Гулбадан) ҳозиргача ёлгнз, бнздан 
ажралиб, сафар қилган эмас, деднлар. Мнрэо, агар ҳеч 
якка сафар ҳилмагаи бўлсалар, сиз ҳам бирга боринг, 
дедилар.

(Мирэо) беш юэга яқин сипоҳ, ҳарам меҳтарлари 
билан ҳар иккала янга ва кўкаларнн юборнб, агар бир- 
га кетмаса, бнр манзилгача ўзлнгиз олнб кслипг, дедн- 
лар Мен келинган манзилда сснн ёлғиз қолдирмапман, 
деб қасам ичдилар. Охир юз ниғи-сиғи, фнғон билан 
оналардан, ўз опамдан, ёшлпкдан бнрга ўсган оиа-син- 
гиллар, отамнинг одамлари, ака-укаларнннг ҳаммаси- 
дан айириб, эўрлик билан мепи олнб кетдилар. Бу ҳақ- 
да подшоҳнлиг фармонлари бор эканини кўриб, ноилож 
қолдим ва подшоҳ ҳазратларнга, меии ўз ҳузурингиздан 
жудо қилиб, Мирзо Комронга тақдим қилишипгизни кут- 
маган эдим, деб хат ёэдим. Охир бу ҳақирнинг ариэа- 
сига жавобан ҳазрат саломнома ёзиб юб(|рдилар. Унчнг 
мазмуни шундай эди: «Сени ўзимдан жудо қилпш кўпг- 
лимда йўқ эди, лекин Мнрэо кўп муболаға қнлнб, ожиз- 
лнк билан илтимос қнлди. Шунинг учун сени Мирэога 
топшириш зарур бўлнб қолди, чункп ҳознр бнз ҳам 
муҳим бнр цш бошндамиз. Худонннг хоҳишн билан бу 
иш гарипшб кетса, энг олдин сенн талаб қплнб оламан», 
Мирзо Лоҳурга отланганда, кўпчнлик амнрлар, савдо- 
гарлар па бошқалар — кимки куч етса, кира қилиб 
хотнн, бола-чақаларпнн кўчирпб, Мирзо Комрон билац
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Лоҳурга жўнаднлар. Лоҳурга келгандам кейнн Ганг 
дарёгининг қнрғоғида жанг бўлиб, Ҳаэрат лашкарла- 
ри шнкаст еди, деган хабар келдн. Бнр неча марта шун- 
дай бўлиб, Ҳазрат ўз биродарлари на қариндошлари 
билан бу даҳшатли жангдан омон чиқиб келдилар. Аг- 
радаги бошқа қариндошлари Алварга бориш учун Ло- 
ҳурга отландилар. Шу вақтда Ҳаэрат Мирзо Ҳиндолга, 
Ақиқа бегим тўполоннинг бошидаёқ йўқолдилар, энди 
ўэ ҳуэуримда қолдирмаганимга кўп пушанмонман, деди- 
лар. Хотинларни бундай вақтда бирга олиб юриб, бир 
жойга еткаэиш жуда қийнн. Охир Мирэо Ҳиндол айтди- 
ларки, онам ва ппамни(нг) ўлдиришнинг ёмонлиги Ҳаз- 
ратга равшандир. То жоним бор экан, уларнинг хиэма- 
тида бўлишга ҳаракат қиламан. Худонинг даргоҳидан 
умидворманкн, онам ҳаэратлари ва опаларимнииг оёқ- 
лари остида жоннмни бераман.

Охир подшоҳ ҳаэратлари Мирэо Аскарий, Ёдгор Ио- 
сир Мирзо ва жангдан саломат чиққан амирлар бнлан 
Фатҳпурга отландилар.

Мирзо Ҳиндол ўз оналари — Дилдор бегнм, ҳамши- 
ралари Гулчеҳра бегнм, Афғоний оғача, Гулнор оғача, 
Норгул оғача ва амирларнинг оилалари ҳамда бошқа- 
ларни олдиларига солиб кетаётган эдиларкн, уларга кўп 
гуворлар ҳужум қилиб қолди. Уларнинг аскарларидан 
бир неча киши от чоптириб, босиб гуворларга шикаст 
етказдилар. Бир ўқ келнб подшоҳнинг муборак отларн- 
га тегди. Кўи даҳшатли жанг бўлди. Хотинларни гувор- 
ларнинг аспрлигпдан қутқазпб, Ҳазрат оналарп ўз ҳам- 
шпраларн, ҳамма амирлар ва бошқа одамларни олди- 
ларига солнб, Алварга етиб келдилар. Чодир вэ бошқа 
керакли асбобларни олиб, Лоҳурга жўнадилар. Мирзо 
ва амирларни бирга олиб оз кун ичида Лоҳурга етиб 
келдилар.

Ҳазрат Бнбл Ҳожн тож яқннндаги Хўжа Ғоэий бо- 
гида тўхталдилар. Ҳар куни Шерхондан хабар келиб 
турар ади. Уч ойгача Лоҳурда бўлдилар. Кундаи-кунга 
Шерхон икки курва, уч курва йўл юриб келяпти, деган 
хабар келар эди. Охир Сарҳинд яқинига келди, деган 
хабар бўлди.

Ҳаэратнпнг Муэаффарбек номли амнрлари бор эди, 
у туркман эди. Унн қозн Абдулло билан қўшнб, Шер- 
хоннннг олдига юбордилар. Ва Шерхонга шу иш ин- 
софданмн, бутун Ҳиндистоннн сенга қолдирдим; менда 
фақат Лоҳур қолди. Биэнинг ўртамиэдаги чегарамиэ худ- 
ди шу Сарҳинд бўлсин деб билдирдилар. Худодан қўрқ-
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маган у инсофсиз бу шартни қабул қилмади. Сизга 
Кобулни қолдирдим, ўша томонга кетинглар, деб жавоб 
бердн. Муэаффарбек ўша соат ўзн отланди оа отланиш 
керак деб олдинга одам юбордн. Шу хабар келншн 
биланоқ Ҳазрат отландилар. Худдн қиёмат-қойим бўл- 
гандай бўлди, жойлар ясатплганича, асбоб ва ускуна- 
лар қандай турган бўлса, ўша ҳолнча қолиб кетди. 
Фақат қанча нақд пул бўлса, ўшанн олншга улгурди- 
лар. Худога шукуркн, Лоҳур сувидан ўтар жой топилди. 
Ҳамма одамлар сувдан ўтишди. Бнр неча кун дарё со- 
ҳилида манэнл қнлиб турган эднларки, Шерхондан элчи 
кслди. Саҳарда кўрншишга қарор бўлдн. Лскин Мирэо 
Комрон илтимос қилиб, агар эртага Шерхониинг элчнсн 
билан мажлнс бўладиган бўлса, мен Ҳазратнннг пало- 
сннинг бир чеккасида ўтирсам ва шу билан, меи билан 
биродарларнм орасидаги фарқ сезилнб турса, менинг 
бошим осмонга етган бўлар эди деди. Ҳамидабону 
бегнм мана шу рубоийни ёзиб, Мнрзога юборнцтилар, 
деди. Лекнн буни Шерхоп элчисининг қулига жавоб 
ўрнида берганлар, деб эшнтган эдпм. У рубоий бун- 
дайдир:

Ойнада ўзннгин кўрганннг билан 
Бу барибнр ўэингдан бошқадир.
Уэннгни бошқача кўрншинг, бу ажабдир,
Лекин бу ажаблик (худонннг) қнлган ишидир.

Шерхондан келган элчи мулозимат қилди.
Шундан сўнг у кнши (подшоҳ)нинг муборак хотирла- 

рига малол етди, кўнгиллари олиниб уйқуга кстган эди- 
лар, тушларида бошдан оёқ сабзаранг кнйим кийган 
ва қўлида асо ушлаган бир азиз киши келиб: мардона 
бўл, ғам чекма, деб ўз ҳассасини подшоҳнинг қўлларига 
тутқазиб, худо таоло сенга бир фарзанд бсради, поми- 
ни Жалолидднн Муҳаммзд Акбар қўйгнн, дебди. Ҳаз- 
рат иеми шарифингиз нима деб сўраган эканлар, Жанда 
Фил' Аҳмаджон деб жавоб берибди ва у фарзанд ме- 
нннг наслимдаи бўлади, лебди. Шу кунларда Бнбн Гу- 
нур ҳомиладор эди. Ҳамма уни ўғил туғадн, дер эди.
У жумодил аввал ойида, ўша Дўст мунши боғнда қиз 
туғди. Отини Бахши бону бегим қўндилар.

Шу кунларда Мирзо Ҳайдарни Кашмирни қўлга ки- 
ритиш учун тайин қилдилар. Шу вақтда, Шерхон етиб 1

1 Зияда фол бўлса керак.
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келди, дегац хабар бўлдй. Қаттиқ ҳаяжоп бошлаидй. 
Эрта саҳарда отланишга қарор бўлди.

Шу орада Лоҳурдагн биродарлар ҳар куни кенгаш 
на маслаҳат қилншарди. Аммо бнр қарорга келолмас 
эдилар. Охири Шерхол келди, деган хабар бўлди. Кун 
нинг қоқ ўртаснда, поилож отландилар. Ҳазрат Каш 
мирга бормоқчн эдилар. Мнрзо Ҳапдар Қашғаринни 
Кашмнрга юборган эди, лекпп ҳалигача Кашмнрнинг 
қўлга кирнтилгани тўкриснда хабар келмаган эдн.

Агар Ҳазрат Кашмнрга борсалар ҳам, Кашмир дар- 
ров қўлга кирмаса, Шерхон Лоҳурда бўлса, у вақтда 
нш мушкул бўладп, деб маслаҳатлашишдн. Хўжа Ка- 
лонбек Сналкутда эдн, Ҳазрат бнлан келиб учрашганн 
йўлга чиқди. Муаняндбек ҳам Хўжа билап ҳамроҳ эди. 
У Ҳазратга, Хўжа олдпнгизга келмоқчи ва келадн, лскин 
Мнрзо Комрондан мулоҳаза қилиб турибдн, агар Ҳаз 
рат теэроқ етнб келсалар, Хўжанннг Ҳазрат билан 
учрашиши яхпшлик бнлан муяссар бўлади, (деб хабар 
қнлдн). Ҳаэрат бу хабарнп эшптитн биланоқ тезда со- 
вут кийднлар ва мукаммал қуролланган ҳолда Хўжанинг 
олднга жўнадплар пл унн ўзлари билан бнрга олиб кел- 
днлар. Ҳазрат, биродарларн билан лттнфоқ бўлиб, Па 
дахшонга бораммз, агар Кобул Комрои Мирзога бернл- 
ган бўлса, дедилар. Лекнн Мнрзо Комрок Кобулга бо- 
рпшга рози бўлмаднлар. У кишп Ҳазрат фирдавс макон 
ҳаётлпк пақтларпда Кобулнн менннг онамга берган 
эдилар. Ппдшоҳнннг Кобулга боришн лойнқ эмас, де 
днлар. Ҳаэрат унга жавобан Кобул масаласнда Ҳаэрат 
фирдавс макон кўпинча, Кобулни ҳеч кнмга бермайман 
ва фарзандларнм Кобулнп тамаъ ҳам қилмасинлар, чун- 
ки худо таоло ҳамма фарэандларимни уенга Кобулда 
берган, ҳамма фатҳлар Кобулда туриб қилипган, дер 
эдилар. Фнрдавс маконнинг |:<Воқеанома>сида бунга 
далил бўлувчи фикрлар кўл айтилган, нима бўлдикп, 
мен Мирзога укалик ҳурматн ва меҳрибпнлик юзасидан 
одамгарчилик қнлсам, Мирзо шундай дейдилар, деди- 
лар.

Ҳаэрат ҳар қанча бнрлмк билан кўнгнл овлашни 
?!стасалар ҳам, Мнрзо борган сари ҳаддан ошар эди. 
Сўнг Ҳазрат Мнрзонинг ҳамроҳлари кўпчилик экаили- 
гини оа Мирзонннг Кобулга боришга ҳеч роэи эмасли- 
гинн кўргач, нонлож Бакҳар ва Мўлтон томонга йўл 
олднлар. Мўлтонга етгач, у ерда бнр кун тўхтадплар. 
Бир оз галла топилдн. Қалъадан топплган оз мнқдор- 
дагп ғалланн одамларга бўлиб, бериб, кўчдилар иа етти
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Дарёнинг қўшилган ери — дарё бошига етиб келдилар. 
Бу ерда ҳайрон қолишди. Лашкар кўп, кема етишмас 
эди. Шу вақтда Хосхон бир қанча амирлари билан ор- 
қадан келяпти, деган хабар бўлдн. {У ерда) Бахжу 
номли белуж бўлиб, унннг ишончлн жойлари иа кўп 

ур кемалари бор эдн. Банроқ, ноғора билан от, ҳар хил 
сарполар бсриб юбордилар ва ундан ксма талаб қил- 
дилар ҳамда ғалла сўрадилар. Бахжу юэга яқин кема 
ва жуда кўп ғаллани Ҳазратнинг хиэматларига бериб 
юборди. Ҳазрат унинг бу муносйб хизматидач кўп хуш- 
ҳол бўлдилар, кемаларнн па ғалляни аскарларга бўлпб 
берднлар ва дарёдан ўтднлар. Муноснб хнэматни жонн- 
га қўйган ўша Бахжу белужга раҳматлар бўлснн! Оқн- 
батда бяр қанча масофани. босгач, Бакҳарга етдплар, 
Бакҳар қалъасн, дарснинг ўртаснга қурнлган бўлиб, ни 
ҳоят мустаҳкам қалъалардан ҳисобланар эди. Бу қалъа- 
нинг подшоҳл Султои Маҳмуд бўлпб, у қалъани маҳ- 
камлаб олгап эди. Ҳаэрат соғ ва саломат шу қалъанинг 
ёнига келиб, бу ерда Мирзо Шоҳ Ҳусайн Самандар 
бнно қилган боғга тушдилар. Сўнг Мирэо Самандарни 
Шоҳ Ҳусайн Мнрзонинг олдига юбориб, сенниг вилоя- 
тннгга зарурнят бўлнб келиб қолдик, килоятинг ўзинг- 
га муборак бўлсип, бпз кирманмнз, ўзипг бир келиб, 
биз билан кўришгин ва лозим хизматни ўрннга қўйгин. 
Бнэ Гужарот хаёлндамнз. Сенинг вилоятингнп ўзингга 
қолднраммэ, дсдилар. Лекин Шоҳ Ҳусайи ҳар хнл ҳнйла 
ва ааиранглар билац бсш ойгача Ҳззратни Самандар 
богида тутнб турдн. Сўнг Ҳайратнннг хизматига одам 
юбориб, қнзимипиг тўй тайёргарлнгини битказиб, ҳу- 
зурингизга юбораман ва сўнг ўзим ҳам зиёратннгиэга 
келаман, деб хабар қилди. Ҳазрат унинг гапнга птонпб, 
яна уч он ннтпзор бўлдилар. Баъэан галла топнлар, 
баъэаи эса топилмас эди. Аскарлар туя ва отларни сў- 
йиб ейпшар эдп. Шундан сўнг Ҳазрат, Шайх Абдул Ғо- 
фурин юборпб, қачонгача кутдирасан, келишингга кнм 
монелпк қилмоқда, тўхтаб туришнинг сабаби нима, деб 
(сўратдилар). Аҳвол шу даражага етдикн, одамларнннг 
кўпчилиги қочиб кетди... У қизнмнннг номзоди Комрон 
Мнрзодир, шу сабабли снз билан кўрншишимиэ мушкул 
нш, мси сизштг олдннгизга кўришишга бора олмайман, 
деб жавоб қилди. Шу вақтда Муҳаммад Ҳиндол Мирзо 
дарёдан ўтдилар. Баъзи кпшилар у кишн Қандаҳорга 
борадилар, дейишар эди. Буни эшитнб Ҳаэрат Мнрзо- 
нииг изидаи бир неча кишнни юбориб, улардан эшити- 
шимнзча, Қандаҳорга борар эмишсиз (деб) сўранглар,
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Дсди. Улар (бориб) Мирзодан сўрашган эди, Мирзо 
нотўғри етказишипти, деб жавоб қилди. Бу хабарни 
эшитнб подшоҳ ҳаэратлари волида ҳазратларини кўр- 
гани келдилар.

Шу маж.писда Мирэонинг ҳарам аҳллари ҳамда кнши- 
лари Ҳазрат подшоҳнинг мулозиматларида бўлншдн. 
Ҳамндабону бегимни, бу кнм дсб сўрадилар. Мирбобо 
дўстнинг ҳиэлари, деб (жавоб бсрднлар), Хўжа Муаз- 
эам Ҳазратнинг рўпараларида турган эди, бу йигит бнзга 
қариндош бўлади, дедплар. Ҳамилабону бегнмни кўр- 
сатиб, бу ҳам биэиинг қарнндошнмиэ дедилар. Шу кун- 
ларда Ҳамндабопу бсгим кўнннча Мирзонннг уйларида 
бўлар эдилар Иккнпчн кунн ҳазрат оналарн — Днлдор 
бегимнп кўргани унинг олдига келиб, Мирбобо Дўст 
бпзнинг яқин кишимиз, қнзнни биэга никоҳлаб береа 
муноснб бўлар эди, дсдилар. Мирзо Ҳиндол узр сўраб 
дсднларки, бу қизнн мсн худдн ўз сипглнм ва фарзан- 
дим деб биламан. Ҳазрат подшоҳ, мабодо яхшн турмуш 
бўлмаса, кулфатга сабаб бўлади, деднлар. Подшоҳ ҳаз- 
ратларн аччиғланиб, ўршмаридан туриб кетдилар. Шун- 
дан кспнн волнда ҳазратларн подшоҳга қнэнипг онаси 
бундан ҳам кўпроқ иоэ қиладп, озгнна гапга хафа бў- 
лпб кетншингнз қизнқ бўлди, деб хат ёэнб юбордилар. 
Подшоҳ ҳам жавоб хати ёзиб, спзнннг бу ҳпкоянгнз 
мснга жуда ёқди, ҳар қанча ноз қнлсалар ҳам боши- 
мпз ва кўзнмнз устнга, эндн турмуш масалаларида ёз- 
ганн11П1зга келсак, худо хоҳласа кўнглингнздагндек бў- 
лажак, кўзим йўлннгнзга пнтизор, деб жавоб қнлдйлар. 
Волида ҳазратларн бпрнб подшоҳни олиб келднлар. Шу 
кундасқ (маслаҳат) мажлпси қнлднлар. Бу йиғнлншдан 
сўнг яиа ўз жойларнга кетдплар. Эртаси кунн Ҳазрат 
онамнннг ҳуэурларпга кслнб, одам юбориб, Ҳамнда- 
боцу бсгнмнн чақиртнрнб келсангиз, деднлар. Ҳазрат 
волидам одам юборган эдплар, Ҳамидабону бегим 
кслмадилар. Агар гап кўришншгина бўлса, ўша куни 
зиёратлпрпга мушарраф бўлгац эднм. Яна бошқа нима 
учун борар эканман (дебдилар). Иккинчи марта Ҳазрат 
Субҳонқулнн юборнб, Мирзога антгин, бегимнп юбор- 
синлар, дсб Мнрзо Ҳнндолнннг олдига юборднлар.

Мирзо. мен бир неча марта айтднм, лекпн бормай- 
ман, деяпти, ўзннг бориб айтгин, дедилар. Субҳоиқули 
борнб айтган эди, бегпм: подшоҳларни фақат бнр марта 
кўрнш мумкнн, иккннчн марта кўриш номаҳрамлик 
бўлади, мсн борманман, деб жавоб берди. Субҳонқулт^ 
бегимдан эшитган бу сўэларини келиб (подшоҳга) ет-
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Казди. Ҳазрат: «Агар помаҳрам бўлса, Маҳрам ҳнллб 
оламиэ» деднлар.

Хуллас, ҳирқ кунгача Ҳамидабону бсгим масала- 
сида кўп тортишув бўлди, лекин бегим розн бўлмади- 
лар. Сўнг волидам ҳаэратлари Дилдор бегим насиҳат 
қилиб, ахир бир кишига тегасан-ку, подшоҳдан ҳам 
яхшнроқ (киши) борми, дедилар. Бегим: тўгри (лекин) 
меп қўлимнн узатсам бўннига етадиган кншнга тегаман, 
қўлимни узатганимда, этагига ҳам етмандпган кишига 
эмас, деднлар. Шундан сўнг волидам бегимга яна кўп 
насиҳат қилднлар. Ниҳоят 948 йили жумодил аввал' 
ойинпнг душанба кунининг ярми эдн, Потир жойда 
подшоҳ ҳазратлари Истнрлобнн ўз муборак қўлларнга 
киритднлар ва бахтлп соатни топнб, Мир Абу Бақонп 
чақирнб, ннкоҳ қнлншпц буюрдилар. Мир Бақога нн- 
коҳ ҳақи иккн юз минг маблағ бердилар. Никоҳдан 
сўнг уч кунгача у ерда турдилар, сўнг отланнб кемага 
ўтнрдилар ва Биҳарга қараб кетдилар Биҳарда бн:р 
ой турднлар. Мпр Лбу Бақонн Бакҳар султонпга (элчи 
қнлиб) юборган эдилар, у касал бўлнб қолиб ва худо 
раҳматига сазовор бўлдн. Ниҳоят Мнрзо Ҳиндолга Қан- 
даҳорга кетншга рухсат бердилар. Мирзо Едгор Носи|р- 
нм ўз ўриига қолдприб, Ҳазрат ўзлари Сиёҳвоига кет- 
дилар. Сиёҳвондап Тахтагача олтн-еттн куплик йўлдир. 
Сиёҳвоннинг мустаҳкам қалъаси бордчр. Ҳазратнинг 
мулоэимлари Амир Алика шу қалъада эдн. Қалъада 
бмр неча тўпчилар бўлиб, ҳеч кнмни қалъа яқннига ке- 
лишга қўнмас эдилар. Ҳазратнинг иқннла|ридан бир 
неча киши мурчял ясаб, қалъа яқкнига борнб, унга 
бундай вақтда ҳаромнамаклик қплпшннг яхши эмас, 
деб наснҳат қилншдн. Лекин Амнр Алика қабул қилма- 
дп. Охир қалъанп тешмб, унинг бнр бурчагн бузилди. 
Лекнн қалъаин қўлга кирита плмадилар. Галла ниҳоят 
қиммат эдп. Одамларнннг кўпчилпги қоча бошладилар. 
Олти-етти ой даномида шу ерда қолинди. Мирзо Шоҳ 
Ҳусанн ҳаромнамаклик қнлиб, (подшоҳ) аскарлармп 
ҳар тарафдан ўраб борнб қўлга киритиб, сўнг уларни 
аскарларпга бериб, Шўр дарёга ташланглар дер эди. 
Улар уч юз-тўрт юз кишкни бир қилиб, кемага солнб, 
Шўр дарёга ташлар эдилар. (Улар) ўн мингга яқин 
кишини Шўр дарсга ташладилар. Ҳаз,ратнииг олдила- 
рида жуда кам одам қолгандан кейнн, у бм|р нсча кема 1

1 948 йил жуипдвл аввал — иелодий 1541 йал 8 сентябр.
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тўла тўп па қуроллар билан Тахтадан Ҳазратга қарши 
келди. Сиёҳвон дарёга яқин жойда эди. У (шаҳарга) 
бостириб кслиб, Ҳазратнинг кемаларини ва (бошқа 
уруш) асбобларини олиб кетди ҳамда элчц юбориб, 
мен туз ҳақимни сақлайман, тезроқ жўнанг, деди. Ҳаэ- 
рат ноилож қолдилар ва яна қайтнб Бакҳарга кетдила|р. 
Ҳазрат Бакҳарга яқинлашган ҳйм эдиларки, Мирэо 
Ҳусайн Самандар, Ҳаэрат Бакҳарга етиб келпшларпдан 
илгарироқ, Мирзо Едгор Носирга элчн юборнб, агар 
Ҳазрат қайтнб Бакҳарга келсалар, йўлдап ўтказмапг, 
чунки Бакҳар сизга тааллуқли, мен сизга қарашлиман, 
қизимни ҳам сизга бераман, деган эди. Мирзо Ёдгор 
Иоеир унинг сўзларига ишониб, иодшоҳ ҳазратларипи 
Бакҳарга келишга қўймади, У ҳийла ёкн жанг билан 
олдинга ўтмоқчи бўлди. Ҳазрат (унга) Бобо, Сиз биз- 
га фарэанд ўрнидаснз, бнрор воқеа юз берса, сиз биз- 
га кўмаклашасиэ деб ўэ ўрнимда қолдириб кетган эдим. 
Ҳозир навкарларингизнннг смои мақсадлари туфайли 
биз билан бундай муносабатда оўляпсиз, лекин бу ҳа- 
ромиамак навка|рла|рингиз сизга ҳам вафо қилмайди- 
лар, деб одам юборднлар. Ҳазрат қанчалнк насиҳат 
қилиб, одам юборсалар ҳам, фойда қилмади. Ниҳоят, 
Ҳазрат, майли биз Рожа Малдивога борамиз, бу вило- 
ятни сизга берамиз. Лекин Шоҳ Ҳусайн сизни ҳам бу 
ерда қолдирмайди, бу гапларимизни эсларсиз, дедилар.

Мирзо Ёдгор Носирга бу сўзларни айтиб, ўзлари 
отланнб Молдиво томонга — Жисимир йўлига қа<раб 
кетдилар. Бир неча кундан кейин Диловар қалъасига 
етдилар, бу Рожа Молдиво вилояти чегараси эди. У 
ерда икки кун бўлдплар. Керакли овқат ва ем-хашак 
топилмади, у ердан Жисимир томонга равона бўлди- 
лар Жисимирга яқинлашган ҳам эднларки, Жисимир 
рожаси кўп киши юбориб, йўлнн тўсди, ва ниҳоят жанг 
бошланиб кетди. Ҳазрат бир неча киши билаи йўлдан 
чеккада кетар эди. Бу жангда би;р неча киши ярадор 
бўлди. Шоҳимхон Жалоирнннг биродарн Улушбек, 
Пирмуҳаммад ахта, Равжон тўшакчи, япа бир неча 
киши ярадор бўлишди. Ниҳоят ғалаба қозонилди. Ко- 
фирлар қочиб, қалъага кириб олпшди. Ҳазрат шу куни 
олтмпш курва йўл босиб, Талоби устида тўхтадилар. 
Шундан кейин Сотомирга етднлар. У ернннг халқи ўша 
куни кўповора қилди. И1унга қарамай Пулуди деган Мол- 
дивога қарашлн жойга етишди. Молдиво рожаси Жуд- 
хупурда эди. У бир совут ва бнр туяга ортилган ашра- 
фийни Ҳазратнинг хизматларига юборди ва хуш келиб-
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сизлар, Бигонирни сизларга бераман, деб кўнгиллари- 
ни кетарди. Ҳазрат хотиржам бўлиб, Отакахонни Мол- 
дивога нима жавоб берар экан, деб юбордилар. Мулла 
Сурх китобдор мағлуб бўлган Ҳиндистоннинг шундай 
шикаст еган ва вайрон бўлган вақтида Молдиво вило- 
яти томонга кетнб, уларнинг хиэматига (кирган) эдн. 
У одам юборнб, зинҳо>р, мннг зинҳор, Ҳаэрат яқин кел- 
масинлар, қаерда тўхтаган бўлсалар, ўша ердан шу соат 
кўчсинлар, чунки Молдиво сизнн ҳийла билан кутиб ол- 
моқчи, унинг сўзига ишонмангки, Шерхондан элчи кел- 
ган, Шерхон нимаики билсаигиз ва қила олсангиз қи- 
ланг-у, Ҳазратнн қўлга тушуринг, агар шу ишни удда- 
сидан чиқсангиз Нагур, Алвар ва яна қайси ерни хоҳ- 
ласангиз сизга берамиз, деб ёэиб юборган, деди. Ота- 
кахон ҳам келнб қа|раб туриш вақтц эмас, деди. Намоз 
аср вақти эди, Ҳазрат отландилар. Ҳазрат отга минган 
вақтла|рида икки жосусни ушлаб олиб келдилар Улар- 
ни боғлаб, яқннроқ о*нб келишди: Сўроқ қила бошла- 
дилар. Шунда улардан бири, қўлнни дарҳол бўшатиб 
олиб, Маҳмуднинг белидан қиличини суғуриб олди ва 
олднн Маҳмудга солди, сўнг Боқи Гвалиёрнйни ярадор 
қилдн. (Жосуснннг) бошқаси эса, бир кишининг хан- 
жарини тортнб олиб, ўзннн одамларга отди, бир неча 
кишини ярадор қилди ва Ҳазратнинг отларинн ўлдирди. 
Иккаласини ушлаб ўлдиргунча, кўп то|ртншув бўлди. 
Шу вақтда Молдиво ҳам етнб келиб қолди деб тўполон 
бошланди.

Ҳазратнинг Ҳамидабону бегпм учун муноснб отла- 
ри йўқ эди. Бегпм учун Турдибекдан от сўрадилар, 
лекин Турдибек от бермади. Ҳаэрат, мсн учун Жавҳар 
офтобачининг туясинн тайёрланглар, мен туяга минмоқ- 
чиман, бегнм эса менинг отимга мннсинлар, дедилар. 
Надимбек подшоҳ ўз отларнни бегим учун тайин қилиб, 
ўзлари туяга минпш фикрида эканликларини тасодифан 
эшитиб қолди ва онасини туяга миндирди ва онасининг 
отини Ҳазратга тақднм қилдн.

Ҳазрат отга миннб, Умаркутга қараб юрдилар. 
Иўл бошлаб бориш учун йўл кўрсатувчи олинди. Кун 
ни.ҳоятда иссиқ эди. Отлар ва ҳайвонлар тизэасигача 
қумга ботиб, йўл босишар эди. Яна кўчиб, ташна ва 
оч ҳолда кетавердилар. Кўпчилик хотинлар ва эркак- 
лар пиёда эднлар. Молдиво аскарлари яқинлашиб қол- 
ганлиги сабабли, Ҳаэрат Эшон Темур Султон, Мунъим- 
хои ва бошқа бир жамоага: сиэлар орқамиздан секин- 
роқ юриб, душманни тутиб турннглар, токи биз бир
70

www.ziyouz.com kutubxonasi



неча курва йўл босиб кстнб олайлик, деб буюрдилар. 
Улар қолишди. Қоронғу тушдп. Иўлни йўқотиб қўйиш- 
ди. Ҳазрат кечаси билан йўл юриб чиқдилар. Уч кун- 
дан бери сув топилмаганлнги сабаблн отла|р суғорил- 
маган эди. Тонг отганда, сув топилди. Ҳазрат отдан 
тушган ҳам эдилар-ки, бнр киши югуриб келиб, от ва 
туяга минган кўп ҳиндлар келяпти, деб хабар берди. 
Ҳаэрат, Шайх Алибек, Равшан кўка, Надим кўка, Мир 
Валинннг биродари Мпр Поянда Муҳаммад ва бошҳа- 
ларга фотиҳа бернб, бориб кофирлар билан жанг қи- 
лииглар, деб рухсат берднлар. Ҳаэрат, улар Темур Сул- 
тон, Мунъимхон, Мирзо Ёдгор ва бошқа сия қолдирган 
кишиларни ўлдиртиргаплар ёки кофирлар қўлига туш- 
ган бўлса, бу одамлар уларнн ўлдириб, бизга қарши 
келяпти деб ўйладилар. Ҳазрат ўзлари отга миниб, 
бир нсча кишини шу қўноқ жойга қоляириб, олдпнга 
кетдилар. Ҳазрат фотнҳа бериб, жангга юборганлар 
гуруҳидан Шайх Алибек ражпутларнннг сардорипи 
отиб, отдан қулатди.' Бошқалар ҳам душманнинг бир 
неча кишиларини отдилар, кофирлар қоча бошладилар, 
ғалаба қилинди. Бир неча кншини тириклайин ушлаб 
келишди. Лашкар аста секин кетиб борар эдн. Лекин 
Ҳазрат подшоҳ анча узоққа кетиб қолган эднлар. Бу 
одамлар ғалаба қозониб, лашкарига етнб келишди. 
Подшоҳнинг Беҳбуд дсган чўпдори бор эди. Унн Ҳаз- 
рат орқасидан югуртнриб, Ҳазрат секинроқ юрсинлар, 
худонипг инояти билан ғалаба муяссар бўлди, кофир- 
лар қочди, деб хабар қилпшди. Беҳбуд Ҳазратга етиб 
олиб (бу) хушхабарнп билдирди. Ҳазрат тўхтадилар: 
озгина сув ҳам топилди. Лекнн кўиглнда амирларга ни- 
ма бўлдн экан деб ўйлаб турган ҳам эдиларки, уэоқ- 
дан бир неча отлиқ кўриндп. Яна булар Молдиво эмас- 
микан, деб ваҳима босдн. Билпб кслнш учун одам юбо- 
рплди. У югуриб келиб, улар Темур Султон, Мирэо ё д - 
гор, Мунъимхон экаилпгпнн ва ҳаммалари соғ-саломат 
келаётганларини хабар қилдн. (Улар) йўлнн йўқотган 
эканлар. Улар етиб келишгандан сўнг Ҳазрат хурсанд 
бўлиб, худога шукур қнлдила;р. Эрта саҳар йўлга от- 
ландилар. Яна уч кунгача сув тополмадплар. Уч кун- 
дан кейин қудуқлар. бошига етишди. Бу қудуқлар ни- 
ҳоятда чуқур эди. Қудуқлар тепасига (тўхтаб) жой 
қилдилар. Бу қудуқла,рнинг суви қизил эди. Бир қудуқ- 
нинг тепасида Ҳазрат, бошқа бир қудуқнинг тепасида 
Турдибекхон, яна бошқа қудуқ тепасида Мирэо Ндгор, 
Мунъимхон, Надим кўка, (яна бошқа) қудуқ тепасида
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Эсон Темур Султон, Хўжа Ғози ва Равшан кўкалар 
(тўхташди). Ҳар бир челакни цудуқдан тортишганда, 
челак қудуқ лабига яқинлашиши билан одамла|р ўзини 
чслакка отишарди. Арқон узилиб, беш-олти киши челак 
билан қудуққа йиқилиб қам кетди. Кўп кишплар сув- 
сиэликдан қалок бўлди. Ҳаэрат одамларнннг ташналн- 
гидан ўзини қудуққа ташлаётганини кўргач, ўэларининг 
мешларидан ҳаммага сув ичи|рдилар. Охир ҳаммани 
сувга сероб қилдилар ва пешин вақти эдп ҳамки, (нўл- 
га) отландилар ва бир кеча-кундуз юрнб, саройга етдн- 
лар. (Бу ерда) катта кўл бор эдн. Отлар ва туялар 
кўлнинг ўртасига тушнб шундай кўп сув ичишдики, 
кўплари бундан сўнг ўлиб қолди. Отлар кам қолгаи 
эди, Хачир ва туялар бор эди. Шундан сўнг Умаркут- 
га етиб келгунча ҳар куни сувга дуч келиб турилди. Бу 
ер яхши эди. Кўллар кўп эди. Рано Ҳазратга пешвоз 
чиқиб, қалъанинг ичига таклнф қилди. Кўп яхши жой 
берди. Амирларнинг одамларига қалъаничг ташқарнси- 
дан жой борди. Кўпчилик нарсалар ниҳоятда арзон эди. 
Бир рупияга тўрт эчки берар эди. Рано бузоқ, ғалла ва 
бошқа кўп нарсалар таклиф қилди. Изэат ва ҳурматнн 
шундай жойига қўйдикн, таъриф қилиб бўлмади. Бу ер- 
да бир кеча кунни яхшилик билан ўтказдилар. Турди- 
бскхоннннг кўп тнлласи бор эдн. Хазина бўшаб қодгач, 
Ҳаэрат ундан қарзга пул сўрадилар. У ўнни ўн иккл 
ҳисобида саксон мннг ашрафий қарз берди. Ҳазрат уни 
олиб, бутун аскарга тақдим қилдилар. Ранога ва унинг 
фарзандларига камар, ханжарлар ва сарполар нноят 
қилдилар. Баъзи кишилар янги отлар сотиб олишдп. 
Ранонинг отасини Мнрзо Шоҳ Ҳусайн ўлднрган эди. Шу 
сабабли, ики-уч мингга яқин азамат отлнқларни етка- 
эиб, Ҳазратнинг хизматларига қўшиб берди. Шундаи 
сўнг Ҳазрат Бакҳарга- қараб йўл олдилар. Аёлларнн 
Умаркутда қолдирдила|р.

Хўжа Муаззамнн ҳам ҳарамдан хабардор бўлиб 
туриш учун шу ерда қолднрдилар, Ҳамидабону бегнм 
ҳомиладор эдилар. Ҳазрат кетганларидаи сўнг уч куп 
ўтгач, тўққиэ юэ қирқ тўққизинчи йил ражаб ойининг 
тўртинчи куни1 якшанба эди, саҳар пайтида Ҳазрат 
олампаиоҳ Жаҳонгир Жалолиддин Муҳаммад Акбар 
подшоҳ ғози туғнлдилар. Ой асад буржида эдн. Ш\ 
вақтда туғилиш ниҳоятда яхшндир. Мунажжнмлар бун

1 949 йил ҳвжрвй йпл тўртинлн ражаб ойи, 1542 йил 12 
апгуст.
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да туғилган ҳар бир бола бахтли ва умри узоқ бўла- 
ди, дедилар. Ҳазрат ўн беш курна узоқда эдилар. Тур- 
ди Муҳаммадхон хабар етказди. Ҳазрат жуда-жуда 
хурсанд бўлдилар ва бу хушхабар ва башорат туфайли 
подшоҳ Турди Муҳаммадхоннинг ўтган гуноҳларидан 
кечдилар. Лоҳурда кўрган тушларига бипоан упга Жа- 
лолнддин Муҳаммад Акбар деб ном қўйдилар. (Сўнг) 
у ердан Бакҳарга қараб отландилар. Ранонинг одамла- 
ридан, атрофдагилар Судма ва Самннчалар қўшилиб, 
ўн минг киши ниғилди. Чун вилояти атрофига етган ҳам 
эдилар. Шоҳ Ҳусайн Мирзонинг бир ғуломн, бир неча 
отлиқ бнлан Чундан қочиб кетди. У ердан Ойна боғ 
деган жуда яхши сафоли би;р боғ бор эди. Ҳазрат шу 
боғда тушдилар. Боғ атрофидаги ерлар аскарлар учун 
ажратилди. Чундан Тахтагача олти кунлик йўл эди. 
Олти ойгача Ҳазрат ўша ерда турдилар ва Умаркутга 
одам юбориб, ҳарамдагилар ва бошқа (қолган) киши- 
ларнн чақиртнрдилар. Шу вақтга келиб Жалолиддин 
Акбаршоҳ олти ойлик эдила|р. Чунга олиб келишди.

Ҳарамдагплар билан атрофдан бирга келган киши- 
лар тарқалиб кетишдн. Рано билан ТурДи Муҳаммад- 
хон ораларида бўлган гап-сўз уларнинг ораларшш бу- 
зиб юборди. Ярим кеча эди, (Рано) ўз вилоятига 
қараб отланди. Судма ва Саминч қабилалари ҳам унга 
қўшилиб кетшпди. Ҳазрат ўэларининг эски жамоалари 
билангииа қолдилар. Шайх Алибек мардона кшин эдн. 
Ҳазрат унга Музаффарбек Туркман бнлан биргаликда, 
Жожгоҳ (деган) катта бир вилоят бор эдн, (ўша ёққа) 
юбордилар. Мирзо Шоҳ Ҳусайн (уларга қарши) бир 
жамоани юборди. Иккала лашкар ўртасида катта жаиг 
бўлдн. Охири Муэаффарбск снгилиб қочди. Шайх Алн- 
бек бўлса кўпчилнк ўлдирилганлар орасида ҳалок бўл- 
ди. Шоҳимхон бИ|родарларн Холидбек бнлан Лушбек 
ораларида гап-сўз бўлдч. Охири кўпчилик Лушбек та- 
рафини олди. Шу сабабли Холидбек бир неча одам би- 
лаи қочиб, Мирзо Шоҳ Ҳусайн олдига кетди. Унинг 
Султоним номли онасн бор эдп. Подгноҳ ҳазратлари 
унн уй қамоғига буюрдилар. Бундан Гулранг бегим 
хафа бўлдилар. Ишнинг охири шундай бўлднки, унннг 
гуноҳини кечирдилар ва Гулранг бегим бнлан Маккаи 
муаззамга кетишга рухсат бердилар. Бундан би;р неча 
вақт ўтгач, Лушбек ҳам қочди. Ҳазрат, мен уни деб, 
Холидбекни хафа қилган эдим, шунга қарамай ҳалол 
хизмат қилнш ўрнига кўрнамаклик цилди, деб қарға- 
дилар. — Жувонмарг бўлади, — дедилар. Охири шун-
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дай бўлди: ўн беш кундан кейин бир кемада ухлаб ёт- 
ганда, уни бир ғуломи пичоқ уриб ўлдирди. Бу хабар- 
ни эшптгач, Ҳаэрат жуда фикрга тушдилар. Шоҳ Ҳу- 
сайн кемаларини дарё орқалн Чунга яқин жойга олиб 
келган эди. Ҳазратнинг одамлари Шоҳ Ҳусайн одам- 
лари билан қуруқликда ҳам жанг қнлар эдилар. Ҳар 
икки томондан ҳам кишилар ҳалок бўлар эди. Подшоҳ 
одамларининг кўпчилиги ҳар куни қочиб, Шоҳ Ҳусайн 
томонига ўтиб кетишарди. Жумладан, илмда ниҳоятда 
кўэга кўринган, подшоҳнинг иноятларига саэовор бўл- 
ган мулла Тожиддин ҳам шу жангда ўлдирилди.

Турдн Муҳаммадхон билан Мунъимхон ораларида 
гап-сўз ўтди. Мунъимхон ҳам қочиб кетди. Бир неча 
саноқли ами|рларгина қолди. Турди Муҳаммадхон, Мир- 
зо Поянда Муҳаммад, Муҳаммад Вали, Надим кўка, 
Равшан кўка, Хаданг эшик оға ва бошқалар шу жум- 
ладан эди. Шу пайтда Байрамхон Гужарот томондан 
келяптп. У (ҳозир) Жожгоҳ внлоятига етнбди, деган 
хабар келди. Ҳаэрат хурсанд бўлдилар. Хаданг эшик 
оғани бир неча кнши билан Байрамхонпи кутиб олиш- 
га боринглар, деб буюрдилар. Шу вақтда Шоҳ Ҳусайн 
Байрамхон келипти, деган хабарни эшитиб қолиб, уни 
асирга олиш мақсадида бнр неча кишини юборди. (Бан- 
рамхон) бехабар бир ерга келиб тушган вақтида келиб, 
уни босдилар. Хаданг эшик оға ўлдирилди. Банрамхон 
бир неча киши билан қутулиб, Ҳазратнинг хизматлари- 
га мушарраф бўлди. Шу вақтда Қорачахоннинг элчи- 
лари Ҳазрат билан Мирзо Ҳиндол олдиларига келиш- 
ди. Кўп вақтдан бери Бакҳар атрофнда ўтирибсизлар, 
шу вақтгача Ҳусайн Мирзодан ҳсч давлатхоҳлик асари 
кўрингани йўқ, эҳтнмол ёмонлик юз бергандир. Под- 
шоҳ бахтлн давлат билан ўзларн етиб келсалар, худо- 
нинг ннояти билан иш осон бўлади, Бу энг яхшн ва 
тадбирли ишдир. Ҳазрат келмасалар, ўэингиз, албатта 
келинг, деган эди, Ҳазрат бнлан Мирзо Ҳиндол тўхтаб 
турган эдилар. (Қорачахон) истиқболга чиқиб, Қанда- 
ҳорни Мнрзо Ҳиндолга тақдим қилдилар.

Мқрзо Аскарий Ғазнида эди. Мирзо Комрон унга 
Қорачахон Қандаҳорни Мирзо Ҳиндолга берди, Қанда- 
ҳор масаласини ўйлаб кўриш эарур, деган хабар юбор- 
дн. Мирзо Комроннинг мўлжали Қандаҳорни Ҳиидол- 
дан тортиб олиш эди.

Шу вақтда Ҳазрат бу хабарни эшнтиб, аммалари 
Хонзода бегим олдига бордилар ва кўп муболаға қи- 
либ, мени хурсанд қилмоқчн бўлсангиз, Қандаҳорга
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боринг, Мирзо Ҳиндол бнлап Мирзо Комронга насиҳат 
қилинг, ўзбек билан туркман лқинингизда турипти, Ҳо- 
зир биз учун ҳам, сиз учун ҳам шундай нақтки, ўзаро 
иттифоқ бўлсангиз яхши бўлади. Агар Мирэо Комроп 
менинг ёзган хатимни қабул қилиб, ўтантв амал қил- 
са, уни кўнглида нима гап бўлса, биз ҳам худди шун- 
дай қиламиз. Ҳазрат бегим Қандаҳорга етиб келган- 
ларидан кейин тўрт кун ўтгач, Мирзо Комрон ҳам етиб 
келдилар (Ҳар кунн) Мирэо Комрон хутба менинг но- 
мимга ўқилсин, деб қистадилар. Мирзо Ҳиндол (эса) 
хутбани ўзгартиришнинг нима маъиоси бор, дедилар. 
Жаннат макпн Ҳазрат ўзлари ҳаётликларида подшоҳ- 
ликни Ҳумоюн подшоҳга берган Эдилар. (У киши) ўэ- 
ларига валиаҳд қилиб тайинланган эдилар ва биз ҳам- 
мамиэ шунга кўнган эдик. (Шу сабабли) ҳоэиргача 
хутбани у кишининг номларига ўқиб келдик, энди хут- 
бани ўэгартириб бўлмайди, дедилар. Мирэо Комрон 
Днлдор бегимга, биз Кобулдан сизни ёд қилиб келган 
эдик, шуниси қизиқки, сиз бнр замои келиб биэни кўр- 
мадингиз! Сиз Мирзо Ҳиндолга қандай она бўлсангиз, 
бизга ҳам шундай онасиз-ку, деб хат ёэиб юбордилар 
Охир Дилдор бсгим у кишини кўргани келдилар. (Шун- 
да) Мирзо Комрон, агар Мирзо Ҳиндолни (бу ерга) 
чақиртирмасангиз, сизни юбормайман, деднла(р. Дил- 
дор бегим бунга жавобан: Хонзода бегим сизларнинг 
валинеъматларингиздир, у киши сиэла,рнннг энг катта- 
ларингиз ва улуғларингизднр. Хутбаиинг ҳақнқатини 
ўша кншидан сўранг, дедилар. Сўнг (бу масалани) у 
кишига айтилди. Ҳазрат Хонзода бегим, жавобан агар 
мендан сўрасангиэлар... Жаннат макон Ҳазрат ўз под- 
шоҳликларинн Ҳумоюн подшоҳга беришга қарор қил- 
ган эдилар ва ҳозиргача сиэлар хутбани у кишннинг 
номига ўқиб келган эдипгизлар, ҳозир ҳам у кишини 
ўзла|рингизнинг катталарингиз билиб, ўша кишннинг 
фармонида бўлинглар, дедилар. Мирзо Комрон тўрт 
ойгача Қандахорни қамал қилиб, хутбани ўз номимга 
ўқнлсин, деб қистади. Охири (Комрон Мирзо) ҳозир 
подшоҳ узоқдалар, хутбани менинг номим билан ўқил- 
сии, қачон подшоҳ яқин келеалар, хутба у кишининг 
номига ўқилсин, деб шарт қўйдилар. (Қандаҳор) қа- 
мали узоққа чўэилгани сабабли халқ қинналиб кетгэн 
эди.

Хутбанц (у кишининг номпга) ўқиш зарур бўлди. 
Қандаҳорни Мирзо Аскаринга бериб, Мирзо Ҳиндолга 
Ғазнини ваъда қилдилар. Ғазнига келгач, Ламғонот
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билан Тонгнрхорни Мирэо Ҳиндолга беришдн. Ваъданинг 
ёлғонлиги шунчалик эдики, Мирзо Ҳиндол Бадахшонга 
кетиб, Ҳуст ва Андаробга бориб ўтирди. Мирзо Ком- 
рон Дилдор бегимга, сиз бориб олиб келинг, дедилар. 
Ҳазрат Дилдор бегим борсалар. Мирэо сипоҳга|рлнкдан 
кечдим, Ҳуст бир бурчак, (шунинг учун) бу ерда ўти- 
рибман, дедилар. Бегим, агар маҳсад дарвешлик ва 
бир бурчакда ўтиришлик бўладиган бўлса, Кобул ҳам 
бир бурчакдир, аҳли аёл ва фа|рзандлар билан бир 
жойда бўлинг, яхши бўлади, дедилар. Охир бсгим Мир- 
зони зўрлаб плиб келдилар ва (Мирзо) Кобулда кўгт 
вақтгача дарнешлнк ҳолида ўтирдилар.

Бу ердан Мирэо Шоҳ Ҳусайн подшоҳ ҳазратлари 
олдига киши юбориб, агар Қандаҳор жазмида отлан- 
сангиз, давлатга муносиб яхши иш бўлар эдн, деди. 
Ҳазрат бу гаига рози бўлдилар. Лскин бизнннг лашкар- 
да от ва туя кам қолган, агар сиз бизга от ва туялар 
берсангиз, биз Қандаҳорга кетар эдик, дедилар.

Шоҳ Ҳусайн Мирзо қабул қилди ва сувдан ўтган 
пақтингизда ўша ердагн минг туянииг ҳаммасини сиз- 
га бераман, деб (ваъда қнлди).

Хўжа Ғозинннг қариндоши Хўжа Кепак томонидан 
Бакҳар па Синд йўлида айтилган гаплар тавсифи Хўжа 
Кепак ёзувларида баён қилингандир. Охир Ҳаэрат бу- 
тун оила, аскарларини ва бошқаларни кемаларга ўтқиз- 
дила;р. Уч кунгача дарёда сузднлар. (Шоҳ Ҳусайн) ви- 
лояти чегарасндан сузиб ўтиб, Мавоси деган ерга туш- 
дилар. Султонқули деган сарбонбошини туяларини олиб 
келиш учун юбордилар. Султонқули бориб мнигта туяни 
олиб келди. Ҳазрат ҳамма туяларнн амирлар, аскар- 
лар ва бошқаларга бўлиб бердилар. Бу туялар шундай 
туялар турндаи эдики, етти пушти, балкн етмиш пуш- 
тн шаҳар, одам ва юк кўрмаган эди. Аскарлар от қаҳат- 
чилиги бўлгани учун кўпчилиги туяларга минишган 
эднлар. Қолган туялар юк учун тайин қилииди. Қайси 
бирига минсалар (ўша туя) минган кишиии мннган за- 
ҳотиёқ ерга отиб ташлар эди-да, ўзи чангалзорга қочиб 
кетар эдн. Юк ташувчи туялардан қанси бирига юк ор- 
тилмасин, уни сезгани замон ирғиб-ирғиб юкларнн ерга 
отиб, ўзи чангалзорга қочиб кетар эди. Агар туяга юк 
маҳкам боғланган бўлса, ҳар қанча сакраса ҳам юк 
тушмаса, у устидаги юки билан ўзини чангалэорга урар 
эди. Шундан аҳволда Қандаҳор томопга кетар эдилар. 
(йўлда) икки юзга яқнн туя қочиб кетди. (Ниҳоят) 
Сиви яқипига етдилар. У ернинг ҳокими Шоҳ Ҳусайн
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мулозимн Муҳаммад Сарбонбоши эди. У цалъани бер- 
китиб, маҳкам қилиб олди. Ҳазрат Сивидан олти курва 
иарида тўхтадилар. Шу вақтда икки кун бўлибдики,
Мир Али Дўст ва Бобо Жужуқ Кобулдан Сивнга кели- 
шибди. Шоҳ Ҳусайн олдига бормоқчи деган хабар кел- 
ди. (Улардан) Мн,рэо Комрон Шоҳ Ҳусайн учун сарпо- 
лар, тулпор отлар ва кўп мевалар бериб юбориб, унинг 
қиэинп ўзн учун сўратибди. (Бунн эшитиб) Ҳазрат Хўжа 
Ғозига, сен Оллоҳ Дўст билан ота боладексизлар, унга 
хат ёзиб, сўрагин, борсак Мирзо Комрои бнзни қандай 
қарши олади, деднлар. Хўжа Кепакка, сеи Сиви томон- 
га бор, Мир Оллоҳ Дўстга айтгинки, агар келиб биз 
бнлан кўришса, яхши бўлар эдн, дедилар. (Сўнг) ўша 

. Хўжа Кепак Снвц томонга кетди. Ҳаэрат унга, то сен 
қайтнб келмагунингча биз кўчмаймиз, дебднлар. У Си- 
вига етган ҳам эдики, уни Муҳаммад Сарбоибоши уш- 
лаб олпб, нима иш билаи келдинг, деб сўради, у от ва 
туялар сотиб олиш учун келдим, деб жавоб бердн.

У бунинг қўйнини ва бошларпнн тинтув қилинглар. 
эҳтимол, Оллоҳ Дўст ва Бобо Жужуққа фармон кел- 
•гнрган бўлса, деди. Теки]нрган эдилар, қўлтиғидаги 
хат чиқди. У хатни бир бурчакка ташлашга вақт то- 
полмай қолган эди. Уни олнб ўқиди ва қайгарпб бер- 
май, шу ондаёқ Оллоҳ Дўст ва Бобо Жужуқни қалъа- 
нинг ичкарисига олиб кетди на ҳар хил қўпол ва ёмон 
муомала қилди. Улар бнз бу (хат)нинг келганпдан ха 
барнмиз йўқ, деб қасам ичднлар. Бу меп бнлаи сабок 
ўциган. Ғозинннг бизга яқинлиги бор, у Комрон Мнрзо- 
нинг олдига шу туфайлн бу хатни ёзнбдн, дедилар 
Маҳмуд Кепакни бнр неча киши билап Шоҳ Ҳусайн 
олдига юборишга қарор қнлди. Мир Оллоҳ Дўст ва • 
Бобо Жужуқ кечаси билан Маҳмуднинг олдпда бўлиб, 
уиинг (ғазабини) юмшатиб (Кепакнн) баиддан халос 
қилиб олишди. Мир Оллоҳ Дўст уч юз анор ва юз бс- 
ҳинц Ҳазрат учун юборди. Фавқулодда бпрор кншпнинг 
қўлига тушиб қолмасин деб қўрққанидаи хат ёзмади, 
лскин оғзаки равишда агар Мирзо Аскарнй ёки амир- 
ларнинг элчиси (олдингизга) борса, Кобулга бории) 
ёмон бўлмайди, агар шундай бўлмаса, Кобулга бориш- 
нн Ҳаз)рат подшоҳга маслаҳат кўрмаймиэ, чунки ҳаз- 
ратнинг одамлари кам, охири қандай бўлар экан, деб 
айтиб юборди. Кепак келиб бу гапларни етказди. Ҳаз- 
рат энди нима қилиш керак на қаерга борнш керак 
деб ўйлаб, ҳанрон бўлнб қолдилар. Кепгаш қнлинди. 
Турди Муҳаммадхон билан Байрамхон Қандаҳор чега-
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расига (жойлашган) Шимолпён ва Шолимнстондан 
бошқа жойга бориш мумкин эмас деб маслаҳат бериш- 
ди. ‘чунки унинг чсгараснда афгонлар кўп, ула|рнн ўэ 
томонимизга тортамиз. Мирзо Дскарийнинг амнр ва 
мулозимларн ҳам қочпб, бизнннг олдиМнзга келаднлар 
Охир бмр-бирларига шундан маслаҳат беришиб, фотиҳа 
ўқиб, кўч-кўч бўлнб отланнб, Қандаҳорга қараб йўл 
олдилар. Шолнмнстон яқинига кслганларида Рали ном- 
ли жойга тушдплар, бу орга ёмгпр билан қор сққан эди. 
Қано 'ннҳоят совуқ эдн. Шупинг учун бу ердан Шоли 
мистонга кстншга қарор қилднлар. Намоз аср вақтн 
ади, бир ўзбск ннгит қалъа деворн томонидан от бнлан 
югуриб кслпб, нара тортиб, Ҳазрат, отга мннинглар, сў- 
зимпи йўл устида айтаднган бўлдим, ҳоэир сўз айтнш' 
га ҳам вақт тангланжб қолган, дедн. Ҳаэрат шу ондаёқ 
отга мнмган ҳам эдлларки, тўполон бошланиб қолдн 
Подшоҳ эса жўнаб кстдплар. Қаттиқ тортиб огнлгаи ўқ 
етадиган масофача нўл босгач, Хўжа Муаззам на Бай- 
рамхонни, Ҳамидабону бегнмнп оллб келннглар, деб 
буюрднлар. Улар борпб бегнмнн отга миндиришди. 
Жалолидднм Муҳаммад Лкбар пидшоҳнн ҳам бпрга 
олишга фурсат бўлмадн. Бепш подшоҳга етиб олиш 
учун эндигнна лашкардан чиққан ҳам эднларкп, шу 
вақтда Мирэо Аскарин иккн минг отлнқ билан етнб 
кслди ва тўполон бошлапдп. У кслиши билан лашкар- 
бошидан подшоҳ қаердалар, Деб сўради. Одамлар под- 
шоҳ кечқурун овга кстганла|р, деб жавоб бе|рмшди. У 
билдикн, подшоҳ туриб кетиб қолганлар. Охир Жало- 
лиддин Муҳаммад Акбар нодшоҳнн олиб, подшоҳнинг 
қолган ҳамма одамларнни мажбур қилнб, Қандаҳорга 
олиб кетдн. Муҳаммад Акбар подшоҳнн ўзинннг хоти- 
ни — Султоним бсгимга топширдн. У кишн (унга) кўп 
меҳрибонлик ва ғамхўрлнк қилди.

Подшоҳ отга мннган ҳолда тоғ томонга йўл олди- 
лар. Тўрткурва юргандан кейин жуда тсзлик билан юрнб 
кетдилар. Шу вақтда Байрамхон, Хўжа Муаззам, Хўжа 
Ниёз, Наднм кўка, Равшан кўка, Хўжа Муҳаммадхон, 
Бобо Дўст Бахши, Мпрзо Қулнбек Чўлн, Ҳайдар Му- 
ҳаммад, Ахта Беги, Шайх Юсуф Чўли, Йброҳнм эшнк 
пга, Ҳасан Али эшик ога, Еқуб қурчи, Анбар Мозир, 
Малик Мухтор, Сунбул Мир Ҳаэрр, Хўжа Қспаклар 
Ҳазрат билан бирга эдилар. Хўжа Ғози мен ҳам (шу 
вақтда) у кншининг хнзматида эдим, депди. Бу жамоат 
Хазрат билан бирга келган эдн. Ҳамидабону бегим 
эса, (ҳазрат) ўттиз кнши бнлан бпрга эдн, дендилар.
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Хотинлар ичида Ҳасан Алц эшик оғананг хотинн ҳам 
бор эдн. Намоз хуфтондан ошганда тоғ этагнга етдн- 
лар. Тоғларнп шундай ҳор босган эднки, тоғнинг тепа- 
сига чнқиш учун йўл йўқ эди. Инсофсиз Мирзо Аска- 
рий мабодо орқадан етиб келиб қолмасин деб, қўрқар 
ҳам эднлар. Охир йўл топпб, бир илож қнлнб тогиннг 
тепасига чиқнб олишди. Кечаси бнлан бутунлай қор 
ичида бўлдплар. Шунда олов ёқпш учун ўтнн ҳам то- 
пилмади. Емоқ учун ҳам ҳеч нарса йўқ эди. Очлнк нн- 
ҳоят тинкани қуритдн. Одамлар бетоқат бўлднлар. Ҳаз- 
рат битта отни сўйинглар, деб буюрдилар. Отнн сўйнш- 
ди, лекнн ош гшшириш учун қозоп йўқ эди. Гўштпи дў- 
билғада пишнриб, кабоб қилдилар. Ҳазрат ўз муборак 
қўлларн билан кабоб қилиб едилар. Узинннг муборак 
тмлларц билан, менинг бошпм қишнинг энг совуқ чил- 
ласидан Ҳам совуб кетди, дсднлар.

Шундай қилнб, тонг отншн бнлан бошқа бир тоғни 
кўрсатнб, шу тогда ишайдиган бир жой бор, у ерда 
белужлар жамоасн бўладн, у ерга борпш ксрак, деб 
нўлга тушднлар. Икки кундан сўнг у ерга етднлар. 
Ьир неча уйни кўрншди Бу уйларда саҳройи ёввойи- 
лар деб аталадиган ваҳшнй белужла,р бўлнб, улар тоғ 
этагида ўтирар эдилар. Ҳазратпннг ҳамроҳлари деярли 
ўттиз кишидан иборат эдн. Белужлар (уларни) кўриб, 
ҳаммасн тўпланпб келншди. Ҳазрат давлат ҳиргоҳида 
ўтирган эднлар, улар узоқдан Ҳаэрат ўтирганннп кўриб. 
бнр-бирларпга, агар биз буларни ушлаб олпб бориб, 
Ми|рэо Аскаринга топширсак, у албатта, буларнннг 
қуролларинн бнэга берадн, балки кўп инъомла,р ҳам 
бсриши мумкнн, дейишдн, Ҳасан Али эшнк оғанинг бе- 
луж хотинн бўлиб, у белуж тнлини билар эдн. У «бу 
чўл ёввойилари ёмон ниятдалар», деди. Эрта билан 
жўнаш фикрнда бўлдилар, белужлар бнзнннг белуж 
сардоримиз ҳозир бу ерда йўқ, у кслгандан кейнн кў- 
часизлар, дедн. Вақт кетиб қолган эдп. Кечасн бплан 
эҳтиёт бўлнб чнқдилар,-Кечанннг бнр қисмп ўтган ҳам 
эдикн, белуж сардор келпб, Ҳаэ|рат билан кўрншдп ва 
Мирзо Комрон бнлан Мирзо Аскарнйнинг буйруғи биз- 
га келган, унда айтилган гапларга кўра, подшоҳ сенинг 
унингга келганлар, агар у ерда бўлсалар. зннҳор қол- 
дирманглар, ушлаб бнзнинг олдимизга олиб келинглар, 
дсб ёзилган. (Яна) мол ва отларн сизники, лекпн под- 
шоҳнпнг ўзини Қандаҳорга юборннг, дсни.пган эди. Мен 
нодшоҳ билан кўришганпмдан кейин, жоним, хонадо- 
ннм, беш-олтм фа|рзандим ва бутун борлигим подшоҳ
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бошидан садаца, балки Ҳаэратнннг бир тола тукндан 
садақа бўлснн. Подшоҳ қаерга бормоқчи бў.псалар, 
марҳамат қилсиилар. Мен худонннг паноҳидамен, Мир- 
зо Аскарнп мени нима қилса, қила қолснн, дедн. Сўнг 
(Ҳаэрат) бир бўлак лаъл, марварид ва бошқа нарса- 
ларни белужга тақдпм қилнб, саҳар пантнда отланиб 
Бобо Ҳожи қалъасига қараб йўл олдилар.

Икки кундан кейин (у ерга) етдилар. Бу қалъа Га- 
рмсир внлоятига тааллуқлп бўлнб, дарё қнрғоғида жой- 
лашган эди. Саидларнинг кўпчилнги шу ерда эднлар. 
Улар келишиб, Ҳазратга мулозимат қилишди ва мез- 
бонликни ўриига қўйишди. Шу куии эрталаб Хўжа Ало- 
вуддин Маҳмуд Мирзо Аскарнйдан қочнб келди. Туя, 
от, хачир, шомиёна ва бошқа бор нарсаларини олиб 
келиб, Ҳазратга тақдим қилди. (Энди) бошқа хавф қол- 
мадн. Эртаси куни Ҳожн Муҳаммадхон кўка ўттиз- 
қирқ отлиқ бнлан келди ва бнр қанча хачирлар тақ- 
дим қилди. Пиҳоят ака-.укаларнинг ноаҳиллиги ва амир- 
ларнинг номунофиқлиги туфайли, ноилож бўлиб, Ҳаз- 
рат худонннг ўзига таваккал қилиб, Хуросонга бориш 
маслаҳатнни кўрди. Бнр қанча ер ва йўл босилгандан 
кейин Хуросои атрофига етдилар. Ҳилманд сувига етган 
ҳам эдики, бу хабарни эшитиб Шоҳ Тохмасп Ҳумоюп 
подшоҳ ғаддор фалакнинг тескари айлапишидан, нши- 
нинг носоз юришиши туфайлн бу чсгарага келдилар. 
Бу жойларга худонинг ўзи етказди, деб ҳайрат ва та- 
факкурга тушдилар. Подшоҳ ҳазратларинп қарши олиш 
учун бутуп халқни, олимлар, давлат арбобларн ва 
(ҳамма) пасту баланд ва катта-кичикларнн подшоҳ- 
нинг йўлларига чиқардилар Буларнинг ҳаммаси Ҳил- 
манд дарёсининг бўйнгача псшвоз чиқдплар. (Тохмасп) 
шоҳ ўзннинг биродарларн Баҳром Мирзо, Алқос Мнрзо, 
Сом Мирзоларни ҳам лсшвоэ чиқардилар.

Буларнинг ҳаммалари келиб кўришиб, (кўп) нззаг 
ва ҳурмат билан Ҳазратни олнб кетдилар. (Шаҳарга) 
яқинлашиб қолингач, шоҳнпнг биродарларн шоҳга ха- 
бар юборишди. Шоҳнинг ўзн ҳам отга мнниб, (Ҳазрат) 
га пешвоз чиқдилар. Бир-бирлари билап кўришшнд11. 
Бу икки олиймакон подшоҳларнинг ҳамжнҳатлнги ва 
дўстлиги худди битта бодом пўстида жойлашган икки 
мағиэдек эди. Бир-бирларига (нисбатан) нхлослари ва 
бирликлари шу даражада эдики, Ҳазрат у ерда нсча 
кун бўлган бўлмасинлар, ҳамма вақт шоҳ Ҳазратнинг 
олдиларига келар эдилар, агар (тасодифан) шоҳ бир 
кун келмай қолсалар, Ҳазрат унннг олдига борар эдн-
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лар. (Ҳазрат) Хуросонда бўлган вақтларнда ҳар бир 
боғ ва бўстонда Султон Ҳусайн Мирзо барпо цилган ҳам- 

ма олий иморатларни ва ундан илгари бино ҳилинган бош- 
қа иморатларнинг ҳаммасини сайр қилар эдилар. Ироқ- 
да .бўлган вақтларида саккиэ марта овга чиқдилар ва 
ҳамма вақт овга чнққанларида Ҳаэратни ҳам таклиф 
қилар эдилар. Ҳамидабону бегим ё кажавада ёки ма- 
ҳофада (ўтириб) узоқдан томоша қилар эдилар. Шоҳ- 
пинг синглиси П1аҳзода Султоним отга мннган (ҳолда) 
шоҳнинг орқасида турар эдилар. Ҳазратнинг айтишича, 
овда подшоҳнннг орқасндя бир хотнн отга миниб вэ у от- 
нннг жиловипн бир опиоқ соқоллик киши ушлаб турар 
эдл. Одамлар бу Шаҳзода Султоннм шоҳнинг синглиси, 
дейишар эди. Қисқаси, шоҳ Ҳазратга кўп меҳрибонлик 
па мурувватлар қилди, таклиф қилиб оналарча па опа- 
ларча меҳрнбонлнк ҳамда ғамхўрлик кўрсатди. Бир 
куни Шаҳзода Султопим Ҳамидабону бегимни меҳмон- 
га таклиф қилган эдилар, шоҳ синглисига шундай меҳ- 
мондорчилик қилингларки, шаҳарнинг ташқарисида ҳам 
маърака бўлсин, деднлар. Шаҳардан икки курва нари- 
дагп яхши майдон устига чодир ва жойлар бино қили- 
ппб, Читру тоқ ҳам қурилди. Хуросон ва ўша чегара- 
да саропарда қурилиб, орқа эшнк очилмас эди. Лекии 
ҳазрат подшоҳ худди тарвуздек думалоқ саропарда 
қурган эдилар. Шоҳнннг одамлари томонидан давра 
шаклида солннган бу ҳиргоҳ, боргоҳ, чоднр ва тоқлар 
атрофида айлантириб, ранг-баранг чийлар тутилган бў- 
лнб, подшоҳнинг қарнндошла-рн, аммалари, опа-сингил- 
ларн, ҳарамдагилар, хонлар, султонлар ва амирларнинг 
оилалари — ҳаммаси бўлиб деярли мингга яқин хотин 
ҳозир бўлиб, барчаси зеби-эийнат билан беэанган эди.

Шу кунн Шаҳзода Султоним Ҳамидабону бегимдан 
Ҳиндистонда ҳам шунга ўхшаш Читру тоқ бўладими? 
— деб сўради. Бегим бунга жавобан: Хуросонни нккн 
дон, Ҳиндистонни эса тўрт дон, дейдилар. Иккн дон жой- 
да бўлган нарса, албатта, тўрт дон жойда яхшироқ бў- 
лади, дедн.

Шоҳнинг синглиси Шпҳ Султоним ўэ аммаларининг 
гапига жавобан, Ҳамидабону бегимнинг гапинн қувват- 
лаб, амма, бу гапни айтишингиз қизиқ, икки дон қаер- 
да-ю, тўрт дон қаерда (тўрт дон бўлган жойда) ўэ-ўэи- 
дан маълумки. яхшироқ, чиройлироқ бўлиши керак. 
деди. (Улар) бутун маърака ва мажлис кунини яхши 
ўтказдилар. Овқат вақтида ҳамма амирларнннг хотин- 
ларн оёқда туриб хиэмат қилишди. Шоҳнинг ҳарами-
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дагилар Шаҳэода Султоним бошлиц ош тортар эди- 
лар. Яна эар тикилган парчалар ва бошқа матоларнинг 
турли хилларидан Ҳамидабону бегнмга лознмича ва 
муносибича тортнқ қилдилар. Шоҳнинг ўзн олдинроқ 
кетиб, то хуфтон вақтигача подшоҳнинг хонасида (бир- 
га) бўлдилар, Сўнг Ҳамидабону бсгимнниг ўз уйлэри- 
га келганларини эшитиб (шоҳ) родшоҳ олдидан чиқиб, 
ўз уиларига кетдилар. (У киши подшоҳга) мана шу 
даражада риоя билан яхшилаб кўнгилларини олдилар. 
Шу вақтда Равшан кўка бу бегона. на кўп хатарлик 
мамлакатда вафодорлик билан содиқ хизмат қилиш 
ўрнига бевафолик қилди. Подшоҳ ҳазратларининг ту- 
морларида бир неча бўлак қимматбаҳо лаъл бор бўлиб, 
буни фақат Ҳаэратнинг ўзлари ёки Ҳамндабону бегим 
иккалаларигнна билар, уни биладиган учинчи киши йўқ 
эди. Лгар подшоҳ бирор жойга борсалар, у тумории 
Ҳамндабону бегимга бернб кетар эдилар. Бир куни бс- 
гим бош ювганн кетдилар ва у туморнн бир сочиққа 
ўраб, ккйим тугилган бўқча орасига қўйиб, подшоҳнинг 
тахти устида қолдирдилар. (Шу вақтда) Равшан кўка 
фурсатни ғанимат билиб, Хўжа Ғози билан биргаликда, 
бешта лаълни ўгирлаб, Хўжа Ғоэига берди ва маълум 
вақтми ўткаэиб сарф қиладиган бўлишди.

Ҳамидабону бегим бошларини ювнб бўлиб кслган 
эдилар. подшоҳ ҳазратлари ўша туморни (олнб) у ки- 
шига бердилар. Бегим қўлга олган замон билдиларкн, 
тумор енгил кўрннадн. Бегнм бунн подшоҳга амтдилар. 
Подшоҳ эса, бунинг ннма маъносн бор. Сиз билан биз- 
дан бошқа учинчи кипш билмас эди, бу қандай гап бўл- 
ди, ким олиши мумкин, дедилар ва ҳайрои қолдилар. 
Бегим ўз биродарлари Хўжа Муаэзамга, шундан вақтда 
биродарликни бажо қилинг. Шовқин-еурон бўлмалднган 
бир йўлини топиб, буни аниқланг. Шу билан меии гўё 
бу хижолатдан қутқаргаи бўласиз. Бўлмаса, то тирик 
эканман. подшоҳдан хйжолатда бўламан, деднлар. Хў- 
жа Муаэзам, мснинг хаёлнмга бир нарса кслдн; меи 
подшоҳ ҳазратларига шунчалик яқинлигим билан битта 
озғин отни сотиб олишга ҳам қурбим келмайди. Аксин- 
ча, Хўжа Ғози билан Равшан кўка иккаласи ўзлари 
'учун тулпор от сотиб олишган. Лекин ҳалигача отлар- 
нннг пулини беришган эмас. Буларнинг харидлари бе- 
жнз бўлмаса керак, деднлар Бегим эса: Эй, ака! Биро- 
дарлик қилишиинг вақти келди,. албатта, бундан ҳара- 
катни тафтиш қилиш керак, дедилар. Хўжа Муаээам, 
Моҳи чечам (буни) сиз ҳеч кимга айтманг, умидвор-
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манки, худо хоҳласа, хақ ҳақдорни тонади, деди. (Хў- 
жа Муазэам) у ердан ўша савдогарларнинг уйига келди 
ва улардан отларни қанчадан сотднларинг, отларинг 
учуп қанча олтин ваъда қилишдн ва ваъда қилинган 
олтинни қачон беришмоқчи бўлишди деб сўради. Сав- 
догарлар биэга ўша икки киши лаъл ваъда қилнб, от- 
ларни олиб кетишди, деб жавоб беришди. Хўжа Муаэ- 
зам у ердан Хўжа Ғозининг хизматкори олдига бориб, 
Хўжа Ғозининг сарпо бўқчасн па нарсалари қаерда 
туради ҳамда уларни қаиси жонда сақланди, деб сў- 
ради. Хўжа Ғозининг етнми: бнзнииг Хўжамизнинг бўқ- 
часи ва нарсалари нўқ. (Лекин) бир халтачаси бор, 
ухлаган вақтида, бошннннг тагнга қўйиб ёки қўйнига 
олиб ётади, деб жавоб берди.

Хўжа Муаззам лаълнинг Хўжа Ғозида эканлигини 
ва ўша халтачада сақланишини пайқади. {Сўнг) Ҳаз- 
ратнипг олдига келиб, мен (йўқолган) лаълларнинг ни- 
шонасини Хўжа Ғози халта'сидан топдим, упи кўрсам, 
бир йўлини қилиб ундан тортиб оламан, деди. Агар 
Ғози Ҳазратнииг олдиларпга кслиб, мендан шикоят 
қиладнган бўлса, Ҳазрат менга ҳеч нима демайсиз, дс- 
дн. Ҳазрат эшитиб, кулиб қўйдилар. Шуидаи кейин Хў- 
жа Муаэзам Хўжа Ғозига ҳаэиллашиб, уни мутойиба, 
мазах қиладиган бўлди. Хўжа Ғози Ҳаэратнинг. олди- 
ларига келиб, мен бнр ғариб кишиман, ўэ исму расмим 
бор, Муазэам меидан ёшн кнчик бўлишига қарамай, 
бегона мамлакатда мени ҳазил, мутойиба, мазах қи- 
лади, бу нима деган гап, деГ> шикоят қилди. Подшоҳ 
ҳаэратлари бунинг ҳеч қўрқннч жойи йўқ, чунки у ёш! 
Балки кўнгли ғаш бўлиб, зерикканидан беадаблик қил- 
гандир, сиэ буни кўнглпнгизга огир олманг, у ҳали ёш- 
дир, дедилар. Бошқа куни, Хўжа Ғоэи келиб, девонхо- 
нада бепарво ўтирган эдн, Хўжа Муаззам бирданига 
унниг бошидан тоқпни юлнб олиб, ундан бсбаҳо лаълни 
топдп ва подшоҳ ҳазратлари ва Ҳамидабону бегим ол- 
диларига олиб кслиб қўйди. Ҳазрат кулимсираб қўй- 
дилар. Ҳамндабопу бегим хурсанд бўлдилар. Хўжа 
Муаззамга кўп раҳмат, мшшатдорчилик билдиришдн.

Хўжа Ғози билан Равшан кўка қилган ишларига 
шарманда бўлиб. нккалалари шоҳнинг олдига боришиб, 
кўп махфий галларин гапиришиб, шоҳнн шубҳага солиш- 
ди. Подшоҳ ҳазратларига шоҳнинг у кишига нисбатан их- 
лос ва эътиқоди йўқлигнин, нлгаригидек эмас эканйни 
маълум қилишди Шу ондаёқ (Ҳазрат) қўлларидаги лаъл 
ва қпмматбаҳо тошларнинг борнни шоҳга юбордилар.
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Шоҳ подшоҳга бизнинг иккаламизнп аж-ратган нарса 
Хўжа Ғози билан Рашан кўкаиинг гуноҳи бўлди, бўл- 
маса меи сизни ягона деб биламан, дедилар. Қайтадан 
ҳар икки подшоҳ якдил ва бир-бирларидан хотцржам 
бўлдилар ва подшоҳ қошидаги ановн иккита ҳаромна- 
мак лаънати бўлди. Уларнинг ҳар иккаласини ҳам шоҳ- 
га топширдилар. (Шоҳ) ҳар хил лаъллардан хоҳлага- 
нича олди ва уларни зиндонга солишга буюрди.

Подшоҳ ҳазратлари Ироқдаги кунларини хурсанд- 
чилик билан ўтказдилар, чунки шоҳ кўнгилларини жуда 
хуш қилди. У ҳар куни ттодшоҳ учун нодир на ажойиб 
туҳфа-ҳадялар юбориб турдилар. Ниҳоят шоҳ ўз ўғ- 
лини хонлар, султонлар, амирлар билан қўшиб подпюҳ 
ҳазратларига ёрдамга юбордн. (Яна) ҳнргоҳ, бургоҳ, 
чодир, тоқ ва шомиёна, ҳар хил рангли ипак гилам, 
тилла ип билан тўқилган шолча ва керак бўладиган 
ҳар хил асбоб, масалан, тўшакхона, хаэинахона, отхона, 
ҳар хил ишхпна, подшохона, ривобхоналар тайёрлатиб 
бериб, яхши соатда ҳар икки олижаноб подшоҳ бнр- 
бирлари билан ханрлашдилар. У ердан подшоҳ ҳазрат- 
лари Қандаҳорга қараб жўнадилар, Шу вақтда под- 
шоҳ ҳазратлари у икки бевафонинг гуноҳини кечириш- 
ни шоҳдан сўраб, (уларни) ўзлари билан Қяндаҳорга 
олиб кетдилар. Мирэо Аска]эий подшоҳ ҳаэратларининг 
Хуросондан қаптиб, Қандаҳор томонга кетаётганларини 
эшитиб, Жалолиддин Муҳаммад 'Акбар подшоҳни Ко- 
булга—Мирэо Комрон олднга юборди. Мирэо Комрон 
(у кишини) окажоним, яъни Хонзода бегимга (у киши 
бизга амма бўлар эдилар) топширди. Шу вақтда Жа- 
лолидднн Мухаммад Акбар подшоҳ икки ярнм ёшда 
эдилар. Окажоним олиб сақладилар. Уни жуда яхши 
кўрарди. Оёқ-қўлларини ўпиб, худдн менинг бирода- 
рим—Бобур подшоҳнннг қўл-оёқларига ўхшайди, (ўэи) 
эса бутунлай ўхшайди, дер эдилар.

Подшоҳ ҳазратлари Қандаҳорга келганлари аниқ 
бўлнб қолгач, М ирзо.К°мРон Хонзода бегим ҳазрат- 
ларига кўп, беҳисоб ожизлнк ва муболаға билан зор- 
ланиб, сиз подшоҳнинг олдиларига Қандаҳорга бориб, 
бизнинг орамнзни келиштириб қўйинг, деб ёлбордилар.

Ҳаэрат келганларидан сўнг Хонзода бегим Акбар 
подшоҳни Мирзо Комронга топширдилар. Мирзо Ком- 
рон эса уларни ўэининг хотини хонимга топшириб, жу- 
да тезлик билан Қандаҳорга келдилар.

Подшоҳ ҳазратлари Қандаҳорга келганларидан 
кеПин, Мнрзо Комрон .билан Мирзо Аскарнйни қмрқ
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кун қамал қнлдилар. Банрамхонни Мирзо Комрон ол- 
дига элчн қилиб юборднлар. Мнрзо Аскарин ўзинн ожнз 
ва эабуи билнб ўэ гуноҳини ксчиришларинн сўраб, таш- 
қарнга—подшоҳ ҳазратларининг олдига чнқнб таъзнм 
қилдн. Подшоҳ ҳазратлари Қандаҳорни олиб, ғалаба 
қнлдилар. Ва унн шоҳнинг ўғлнга бердилар. Шундан 
бир неча кун утгач, шоҳнинг.ўгли касал бўлнб ўлди. 
(Сўнг) подшоҳ ҳазратлари Банрамхоп қайтнб келгач, 
Қапдаҳорнн Байрамхонга бердилар. Ҳамидабону бе- 
гнмни ҳам Қандаҳорда қолдириб, Мирзо Комронни таъ- 
қиб қилиб, йўлга тушдилар. Окажоним Хонзода бегим 
билан бирга эднлар. Қобнлҳақ дсган жойга стганларн- 
да, уч кунгача иснтмаладилар. Табиблар ҳар қанча 
дору-дармон қнлсалар ҳам фойда бсрмадн. Тўққиэ юз 
эллнк биринчн нилнинг тўртинчн кунн' худонинг ра,\- 
матнга эришдилар. 1Пу Қобнлҳақ дсган срга дафн 
этишди. (Шундан) уч ой ўтгач, подшоҳ Бобом ҳазраг- 
ларннипг мақбарасига қўйдилар.

Мнрзо Комроп Кобулдаги найтнда бир неча йил 
хоч урушга бормаган эди. Бирдан подшоҳ ҳазратлари- 
лннг келганинн эшнтнб, ўша пақт унннг урушига ҳава- 
сн келнб, Ҳазора томонга урушга кетдилар. Дарвеш- 
лнкни нхтиёр қнлган .Мнрзо Ҳнидол шу вақтда подшоҳ 
ҳазратларннннг Ироқ ва Хуросондан қайтиб келиб, 
Қандаҳорнн ишғол қилганликларини эшитиб, фурсатии 
гаиимат бнлди ва Мнрзо Едгор Носирни чақнриб, под- 
шоҳ Қандаҳорга келнб, унн қўлга киритнбдилар, Мпр- 
зо Қомро.н сулҳ. сўраб, Хопзода бегим (подшоҳга) юбо- 
рибди. Подшоҳ ундап сулҳни қабул қилмабдилар, под- 
шоҳ ҳазратлари Байрамхонни элчи қилнб юборнбдилар, 
Мирзо Комроп Байрамхоннинг гапини ҳам қабул қил- 
мабди ва шупдан еўпг подшоҳ тезда Қандаҳорнн Бай- 
рамхонга топшпрнб, ўзларн Қобулга отланнбдилар, 
кслинг. бнэ бпр-бнрнмнз билан аҳд ва шарт қилишиб, 
ҳийла ишлатиб, полшоҳ ҳазратларига етиб олайлик, 
дсди. Буни Мирзо Ндгор Носнр қабул қилди. Ҳар нк- 
калаларн ўзаро шарт ва аҳд қнлднлар. Мирзо Ҳиндол: 
Снз қочмоқнн ўзпнгизга ихтиёр қилинг. Бунн Мирэо 
Комрон эшитиб, албатта менга, Йдгор Носир қочди, 
сиз бориб кўндириб, олнб келннг, дейди. То мен (сиэга) 
стгупнмча, снз секин-секин юринг, етиб олгаинмдан 
ксйнп, жуда тез юриб, подшоҳ ҳазратларнга етнб олиш- 1

1 9ГН ивл ҳюкриё тўртиичи купп, яъип 4 апрел 1544 йил 
иелодвй.
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га ҳаракат ҳиласнз. Шундай қарорга келншдилар аа 
Мирзо Ёдгор Носир қочди. Бунинг хабари Мирзо Ком- 
ронга етди. Мирзо Комрон шу ондаёқ Кобулга келди- 
лар ва Мирзо Ҳиндолни чаҳириб: сиз бориб Мирэо ёд- 
гор Носирни кўндириб қайтариб олнб келинг, дедилар. 
У киши шу ондаёқ отга миниб шиддат билан йўл бо- 
сиб, (Мирзо Ёдгорга) етиб олдилар. У ердан отланпб, 
беш-олти кун йўл босиб, подшоҳ ҳазратларинннг ҳузу- 
рига келишга мушарраф бўлишди ва Тақи Химор йў- 
лига юриш лоэим, деб иодшоҳга арз қилишди. (Под- 
шоҳ) тўққиз юз эллик биринчи йилнинг тўққизинчи му- 
борак рамазон куни' Тақн Химорда тўхташга буюрди- 
лар Уша куни Мирзо Комронга хабар етди.

У жуда ваҳима ва ҳаяжонга тушнб қолди. (Бир) 
соатда чодир кўтариб, Гузаргоҳ олдида тўхтади. Под- 
шоҳ ҳазратлари рамазон онинннг ўн биринчн куни Жил- 
ғатепа деган ерга тушдилар. Мирзо Комрон ҳам жанг 
қилиш мақсадида келиб, подшоҳнинг тўғриларига туш- 
дилар. Шу вақтда Мирзо Қомроннинг ҳамма амирлари 
па аскар бошлиқлари қочиб, подшоҳ ҳазратларига кс- 
либ. оёқларини ўпиш шарафига эга бўлдилар. Комрон- 
нинг атоқлн амирларндан бнри Бопус Мирзо эди. У 
ҳам ўз жамоаси билан қочиб келиб, Ҳазратнинг қадам- 
ларинн ўпишга мушарраф бўлди. Мирзо Комрон ўэн 
танҳо қолдн. Узннинг атрофида ҳеч кнм қолмаганини 
кўриб, юқорида эсга олмигаи Бопуснинг жони яқин эдн, 
унииг эшик ва дарвозасннн вайрон қнлиб, Боғи Нав- 
рўз олдидаги Гулранг бсгнмнинг моэори олдидан юриб, 
ўн нкки минг отлиқ аскаридан ажралиб жўнаб кстдп. 
Қоронғу тушган эди. Уша Бобо дашти йўлн билан ке- 
либ, бир кўлнинг олдида тўхтади ва Дўст кўка ва Жў- 
кихонни, Мирзонинг катта қизи—Ҳабнба бегимни. Мир- 
зо Комроннинг ўғли—Иброҳим Султонни, Ҳнзнрхон- 
нинг жияни—Хазора бегимни. Хуррамбекнинг синглисн 
—Моҳн бегимни, Хўжа бегим онаси—Меҳр Лфрўэбек- 
ки ва Боқи кўкаларни олиб кслиш учуп юборди. Улар 
келиб МирзоТа қўшилгач, Мирзо Тахта па Бакҳар то- 
монга қараб кетди. Бакҳар йўлнннг бошида жойлаш- 
ган эдн, Ҳизирхоннинг вилоятга борганда, Ҳабиба бс- 
гимни Боқи Султонга ннкоҳлаб бердилар ва ўэлари 
Бакҳар ва Тахта томонга кетдилаф. Подшоҳ ҳазрат- 
лари ғалаба қозониб, ўн нккинчи куни кечаен Болои 
Ҳисорга давлат, саодат ва нқбол билан тушдилар. Мир- 1

1 931 йил ҳижрий 9-рампзон куни, яъви 1545 йил 24 иопбр.
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эо Комроннинг Подшоҳ хнзматига ўтган одамларннинг 
ҳаммаси ноғора чадишнб, Кобулга—подшоҳ ҳазратла- 
рининг олдига келишди. Шу оннинг ўн иккинчи кунл 
онам ҳазратла,рн Дилдор бегим, Гулчеҳра бсгнм ва ҳа- 
ҳир Ҳазратнн кўргани келднк.

Биз Ҳазратга хизмат қнлиш давлатидан айрилгани- 
мизга беш нил бўлган эди. Айрилнқнинг азобндан, 
узоҳ давом этган меҳнат ва машаҳқатидан озод бўлиб, 
аалпнеъматимиз внсолига етнш шарафига (энди) эрнш 
дик. Кўришишимиз билан ғамли кўигилга’ ҳузур, хира- 
ланган кўэларга нур келди. Камоли хурсандчиликдан, 
ҳар ээмон худога сажда-ю шукур қилар эднк. Кўпчнлик 
ваҳт маърака ва мажлис бўлиб, кечалари саҳаргача 

ч^ўтнрар эдик. Соэаидалар ва ўйинчнлар доим ўйин ва 
ашула қнлишар эди. Кўп нақт ўйин-кулги ва хурсанд- 
чиликлар қилдилар. Шу жумладан ўн икки киши бў- 
лар эди. Ҳар кншига йигирма варақ, нигирма варақ 
(пул), йигирма-йигирма шоҳрухпй берар эдилар. Узоқ 
ўйнаган кишига ўша-йигирма шоҳрухий устнга беш 
мисқол берардилар Агар ўйинни ўрнига қўниб, ажо- 
йиб ўйнаса, яна кўпроқ олар эди Ҳаэратнннг Жуса 
Калуж, Бакҳар ва ўша томонларда қилган жангларида 
ўлган скн ярадор бўлганларнинг бсваларнга, етнмла 
рига, оиласига мансаб, маош, ер, сув ва қуллар иноя1‘ 
қилднлар.

Аскар, фуқаро ва бошқалар учун ҳазратштг ҳоки- 
миятп кунларида тинчлик ва фароғатда яшаш насиб 
бўлдн. Ҳамма умрини фароғатда ўтказиб, Ҳазратнинг 
умрлари узоқ бўлиши учун кўпчилик яхшилнк фотиҳа 
сиии ўқиб, дуо қилар эдилар. Бир неча кундан кейин 
Ҳамндабону бсгимни олпб келиш учун Қандаҳорга 
кншилар юборднлар. Ҳамидабопу бегпм келгаиларн- 
дан кепин Жалолиддин .Муҳаммад Акбар нодшоҳнн 
хатнаи сур қилдилар ва суннат тўйини қилиш учун 
танёргарлнк кўрилди. Наврўздан кейинги ўн етти кун- 
ни—«Ҳумоюн кунн» деб аталдн. Ҳамма янгн кийим 
кипдн, ўттиз қнрққа яқин қнэлар янги кийпм киниб- 
тог тепаснга чиқсинлар, деб ҳукм бўлдн. Бир Паврўзда 
бир тоққа етти биродар чиқишдн. Улар кўп ҳузур, фа- 
рогат ва айши ишрат қнлднлар.

Муҳаммад Акбаршоҳ беш ёшга кирганда, Қобул 
шаҳрида хатпаи сур қилдилар ва ўша девопхонада сун 
нат тўннни ўтказилди. Бутун боэорлар безатнлди. Мнр- 
зо Ҳиндол, Мирэо Ндгор Носнр, султонлар ва амн|рлар 
бу куп шарафига ажойиб жонлар қнлдилар. Бека бсгим-
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нинг боғларида бсгимлар ва хонимларга ажойнб жой- 
лар қилннгаи эди. Ҳамма мнрзолар, амирлар чочқпнп 
ўша боғдагн девонхонага кслтирншдп. Жуда яхши тўй 
па маъракалар ўткаэчлдн. Одамларга қимматбаҳо ки- 
Гшмлар ва кўч сарполар иноят қилинди. Умумхалқ, ула- 
мо, соллҳлар, фуқаро ва ғарнблар, пасту баланд, кат- 
та-кччик нишилар кўнгкл тчлаганнча тинчлик билан 
кундуани айшда, кечанн ншратда ўтказдплар.

Шундаи кенин Зафар қалъасига юрдилар, Бу қзлъ- 
ада Мпрэо Султон бор эди. (У ҳам) жапгга чиқди. Лс- 
кин қарши чпқиб тоб бера олмади ва қочишга қарор 
қнлди. Подшоҳ ҳазратлари давлат ва саодат бнлан За- 
фар қалъаснга кирднлар. Кашамда подшоҳ ўэлари 
ташрнф қилднлар. Шу иақтда поршоҳнннг муборак 
вужудларнда бнр оз касаллнк ғолиб бўлди. Шу рупн 
саҳарда снгиллашднлар. Подшоҳ ҳушларига келган- 
ларлдап кепнн, Мунънмхоннинг бнродари Фузоплбскни 
Кобулга юбпрдилар. Унга, ссн бориб Кобул халқига 
тасаллн бернб, яхшн гапиргин. Уларнннг кўнглини шун- 
дай олгинкп, бнздан кўпглн қолмасин, бир бало келган 
эдн, лекнн яхшилпк бнлаи ўтиб кетди, дегин, дедилар. 
Фузоилбск Кобулга жўиашдан бнр куп олдинроқ, Ко- 
булга кетган эдилар ва Бакҳарга Кобулдан Мирзо Ком- 
ронга ёлгон хабар етдн. Шу ондаёқ Мирзо Комрон Бак- 
ҳардан чнқиб Кобул томон юрдн. Зоҳндбек олднга етиб 
кслнб, унн ўлднрдп ва ўзн Кобулга кетдн. Саҳар вяқ- 
тн Кобул халқн ғафлатда қолди. Бехабар, одатдагича 
эрталаб дарвозаларипи очдилар. Сувчн, ўт ташувчн ва 
бошқалар кнрнб-чиқнб турар эднлар. Шулар бнлан 
бирга қалъага (душман) одамларн ҳам кприб олншдц. 
Шу онда Му.ҳаммад Алн Тоған ҳаммомда эдн, унн ўша 
опдаёқ ўлднрдилар. Л\улла Абдулла Холиқ мадрасаси- 
да жойлашднлар. Ҳазрат Зафар қалъасига кетаётган 
вақтларнда ҳарам эшнгнга навкар қўйиб кстган эднлэр. 
Мирзо Комрои Ҳисормн тспасида ким бор, деб сўради- 
лар. Бнр кншн нявкар бор дсб жаноб берди. Бу гапни 
навкар эмштиб қолнб, шу ондаёқ хотинлар киГпмчини 
кийиб олнб, (Ҳнсордан) тушнб кстаётган эди, Мирэо 
Комроиннпг одамларн Ҳисор дарбопинн ушлаб ол- 
дилар ва Мирзо Комрон олдига олиб келдилар. У ки- 
ши қямамглар, деб буюрдилар. Шуидан кейнн Мирэо 
Комроннинг одамларн Ҳнсорнииг тепасига чиқнб кс- 
тишдн. Ҳзрам аҳлинипг беҳисоб нарсалармни талон- 
тарож қилпб, Мирзо Комрон саркорининг қўлига топ- 
ширднлар. Бсгнмларнинг катталарини Мирзо Аскарий-
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иинг уГжга киритиб, уйнииг эшигини гишт бнлан уриб, 
ганч билан суваб бекитдилар, Шу уп тўрт деаорннин.- 
тспасидан бегимларга ош на сув берар эдилар.

Мирзо Едгор Носир турадиган уйга Хўжа Муаззам- 
ни қамашди. Қазратнннг ҳарамлари ва бошҳа бегимлар 
тураднган жойга ўз аҳли аёлларини жойлаштирди. Ҳаз- 
ратнинг олдига қочиб ўтган аскар бошликларинннг 
оиласи, хотин, бола-чацалари билап ниҳоятда ёмон муб- 
малада бўлдн. Уларнинг ҳаммасшш уппнп талои-та- 
рож қплишди, хотинларининг ҳар бнрини бнр кипшга 
бераверди.

Ҳазрат Мнрэо Қомроннинг Бакҳардан колиб, шуп- 
дай ишлар қилганини эшитиб, Зафар қллъасндан дао- 
лату саодат билан қайтнб Қобул томонга юрдплар. За- 
фар қалъасннн Мнрзо Сулаймонга лноят қялдилар.

Ҳазрат Кобул атрофига етгап ҳам эдиларки, Мирзо 
Комрон Ҳазрат волнда бнлан менп чақнртнрдплар ва 
Ҳазрат волидага Қурбегннинг уйида бўлинг, дсб буюр- 
дилар. Мснга эса, бу уй ҳам сиэпинг унингиз, сиз шу 
ерда бўлннг, дедилар. Мен нима учун бу ерда бўлишим 
ксрак, онам қаерда бўлсалар, мсн ҳам шу срда бўла- 
ман, дсднм. Менинг бу гапнмга жавобан, спз Ҳазрат 
Ҳизирхўжага хат ёзипг, келиб биэга ҳўшилснн ва хо- 
тиржам бўлсин, деб буюрднлар. Мирэо Аскарин билан 
Ҳиидол Мирзо менинг қандай биродарим бўлса, у ки- 
шн ҳам менга шундай биродардир. Ҳозир срдам бериш 
вацтидир, дедилар. Мен у кишига жавобаи, Ҳнзир Хў- 
жахон саводсиз бўлгани учун менинг хатнмпн ўқий ол- 
манди ва менинг ўзнм ҳам ҳеч вақт хат ёзган эмасман, 
дсдим. Ташқарида у кишинииг фарзандлари тилидан 
ёзадилар. Нима хотириигнзга келса, шуни ёза беринг, 
дсдилар. Охир ии1 шупдан бўлди, сўнг Маҳди Султои 
билан Шер Алини чақириб келиш учуп юборДила|р. 
Мен олдин хонга айтган эдн.мки, бнродарларинг Мирзо 
Комроннинг олдиларида бўлишадн. Мабодо сен ҳам 
шундай хаёл қнлиб, уларнннг олдига бориб, бнродар- 
ларинг билан қўшиладиган бўлсанг, зинҳор, минг' зин- 
ҳор Ҳазратдан жудо бўлишни хаёл қилмагин, худога 
қайта-қайта шукурки, хон мен нима деган бўлсам, ўша 
гапимдан чнқмади.

Мирзо Комрон Маҳди Султон билан Шер Алини 
Ҳиэир Хўжахонни олиб келиш учун юборганини Ҳазрат 
подшоҳ эшитиб, у киши ҳам Мирзо Ҳожининг отаси 
Қамбарбекни Ҳизир Хўжахонни олнб келиш учун юбор- 
дилар. Бу вақтда Ҳизир Хўжахон ўз чодирида эди.
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Подшоҳ унга зннҳор, минг зинҳрр Мнрзо Комронга қў 
шилманг ва бизнипг олдимизга келинг, деб юборган 
эдилар. Охир Ҳиэир Хўжахон бу хабарни эшитиши би- 
ланоқ шодлик билап фалак даргоҳига қараб йўл олди. 
Иқобинга етнб ке.пнб мулозамат қилди.

Ниҳоят Ҳаэрат Мнно!рдац ўтган ҳам эдила,рки, шу 
вақтда Мирзо Комрон Шеруёнинг отасн Шер Афконги ' 
тартиб бериб, ўэ аскарларига унга қўшнлнб, жанг қи- 
лниглар деб, олдинга жўнатди. Биз гопадан унн ного- 
ра ча.чиб, Бпбо дашди олдидан ўтаетгапини кўрдик. 
Биз, худо сенга бориб жанг қилиш насиб қилсии, дсб 
ниғлар эдик.

Ниҳоят улар афгонлар қишлоғи тўғрисига етгапда, 
икки томоннинг қоровуллари бир-бирларининг олдидан 
чиқиб қолишди Шу ондаёқ подшоҳ ҳазратларинннг қо- 
ровулларн Мирзо қоровулларини енгдилар. кўпчнлиги- 
нн қўлга тушириб, Ҳазратнинг олдига олнб келдилар. 
Ҳазрат мўғулларга ҳукм қилдилар. Улар Мирзо қоро- 
вулларинн пора-лора қилдилар. Мирзо Комроннинг 
урушга борган кишиларининг кўпчнлпгн подшоҳга асир 
тушдн. Ҳазрат қўлга тушганларнннг баъзнларнни қа- 
моққа олдилар Буларнинг ичида Мирзо Комроннинг 
амирларндан Жўкихон ҳам бор эди. У ҳам қўлга туш- 
ди, подшоҳ Ҳазратлари ва у кишннинг хнэматида Мир- 
эо Ҳиндол шодиёна ғалабага муяссар бўлгач, кавкаба 
ва дабдаба билан Иқобинга кирдилар. Узларп учуч 
хима, ҳиргоҳ ва боргоҳлар қурдирднлар. Мастон кўя,риги- 
нинг мудофаасига Мирзо Ҳнндолнн қўйдилар. Амнр- 
лар ҳам ҳар жой-ҳар жойга мудофаа учун тайин қи- 
линди, (Шу йўсинда) шаҳарни етти ой қамал қилдилар. 
Тасодифан бир куип Мгарзо Комрон ҳовлндан кўчага 
чиқиб кетаётган эди, бир киши Иқобиндан туриб ўқ 
уэди. У кнши қўрқиб ўзларнни чеккага олдилар. (шун- 
дан сўнг) Акбар подшоҳни рўбарўга олиб чиқнб тутиб 
туринглар, деб буюрдилар.

Охқри одамлар муқаддас шарафли Ҳазратга бил- 
дирдиларки, Мирэо Муҳаммад Акбарни рўбарўда ту- 
тиб турибдилар. Ҳазрат ўқ отманглар деб буюрдилар, 
шундан кейин подшоҳ ҳазратларининг одамлари Ҳи- 
сор тепасидан ўқ отмадилар, (лекин) Мирзо Комрон- 
нинг одамлари Кобул шаҳаридан туриб Иқобинга қа- 
раб Ҳазрат аскарларини ўққа тутар эдилар. Подшоҳ 
одамлари Мирэо Аскарийни рўбарўда турғазиб қўйи- 
шиб, шўхлик қилишди. Мирзо Комроннинг одамлари ҳам 
қалъадан чиқиб, жанг қиладиган бўлишди. Ҳар нккала
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томондан одамлар қурбон бўлнб турар эди. Кўпинча 
Ҳаэратнинг одамлари ғолиб чиқар эдилар. Энди қалъ- 
адан чиқишга уларнинг юраги дов бермай қолди. Ҳаэ- 
рат аёллар, болалар, бегимлар, ҳарам аҳли ва бошқа- 
ларнинг мулоҳазасига бориб, (қалъага) тўп оттирма- 
днлар ва уйларга борадиган сувларни бекитмадилар.

Қзмал муддати уэоқ чўэилиб кетгани сабабли Хўжа 
Дўст Хованд Мадарбаччани Ҳазрат олдиларига юбо- 
риб, худо ҳаққи, Мирэо Комрон нимани илтимос қилса- 
лар, қабул қилинг ва худонинг бандаларнни бу ма- 
шаққатлардан халос этсннлар, деб билдирди.

Ҳазрат у киши учун ташқаридан тўққизта қўй, еттн 
шиша гулоб, бир шнша лимон суви ва етти тўққиз ки- 
йимлик ва бир неча тикилган кнйим юбориб, мабодо 
уларнинг душманлари бошқа йўл билан олдиндан чи- 
қиб қолмасин, улар туфайли қалъага зўр беряпмиз дс- 
ган маэмунда хат ёзиб юбордилар.

Жаҳон Султон бегим ўша вақтда икки ёшда эдилар, 
шу қамал вақтида вафот этдилар. (Ҳаэрат) агар биэ 
қалъага зўр берсак, у вақтда Мирзо Муҳаммад Акбар- 
ни ҳам йўқотади, деб ёздилар. Қисқаси, одамлар Ҳи- 
сор устида намозшомдан то саҳаргача хабардор бўлиб, 
ғавғо кўтарнб турар эдилар. Мирэо Комрсн қочган ке- 
часи иамозшомдан ўтиб, намоз хуфтон ҳам бўлди, ле- 
кин гавғо бўлмади. Қалъанинг устига чиқадиган йўл 
бор эди. Шу вақтда шаҳар халқи хотиржам эди. Бнр- 
дамига қурол ва аслаҳанинг овоэи эшитилдн. Биэ бир- 
биримиэни ғавғо бошланаяптк деб хабардор қилдик. 
Жиловхона ёнида мингга яқин одам турган эди. Биз 
ҳаммамиз нима бўлганидаи бехабар, ваҳимада эдик. 
Бирданига Қорача Баҳодирхоннииг ўғлн келиб, Мир- 
зонинг қочгани ҳақидаги хабарни келтирди. (Мирзо) 
Хўжа Муаэзамни девордан арқон ташлаб, қочириб, 
олиб кетибдилар.

Бизнинг одамларимнз, ташқаридаги бегимлар вз 
бошқалар бизнинг тепамиздаги эшикни очиб юборди- 
лар. Бека бегим ҳаммамиэ ўз уйларимизга борайлик, 
деб қистадилар, мен бир нафас сабр қилинглар, кў- 
чадаги йўлдан юриш керак, шояд Ҳазратнинг олднла- 
ридан бирон кишн келиб қолар, дедим. Шу вақтда Ак- 
бар Нозир келди ва Ҳазрат то мен етиб келгунимча 
у уйдан ҳеч қаерга кетишмасин, деб буюрганлариин 
айтди. Шундан бир оз вақт ўтгач, Ҳаэрат етиб келди- 
лар ва Дилдор бегим ҳамда мен билан кўришдилар, 
кейин Бека бегим, Ҳамндабону бегим билан кўришди-
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лар. (Сўнг) бу уйдан дўстларни \удо сақласнн, душ- 
манларга насиб қилмасин, дедилар. Нозирга, бир то- 
монда сеи, бир томонда Турдибекхои туриб, бсгимлар- 
пн кузатиб қўйннглар, деб буюрдилар Охир ҳамма 
кслди. Уша кеча Ҳаэратнинг ҳузурларнда бўлдик, ке- 
часи хурсанд бўлганимнздан тонг отгапини хам ссзман 
қолдик. Ҳазратнинг аскарлари билан бпрга бўлган Мо- 
хи Чучук бсгим, Хониш ога ва ҳарам а.чли билан ҳам 
кўришдик.

Ҳазрат Бадахшонга кетган вақтларида Моҳи Чучук 
бегим қиэ туғдилар. Шу кеча Ҳаэрат туш кўрибдилар. 
(Тушларида) Фахринисо момом билан Даолатбахт—ик- 
калалари эшикдан кнрцб, бир иарса олиб келиб, менинғ 
олдимга қўйибдилар. Ҳазрат бу тушнннг таъбнри не 
бўлар экап дсб кўп ўйладилар. Сўнг қизнинг тугнлганн 
тўғриеидаги хабарни эшитгач, уларнинг ҳар пккалари- 
шшг исмларндан: яъни бнрларидан «ннсо» сўзини, ик- 
кинчнларидаи «бахт» сўзинн олнб, унга Бахтмиисо бс- 
гим деб ном қўйдилар.

Моҳи Чучук бегим, Бахтиинсо бегнм, Сакниа бону 
бегим, Омина бону бегим, Муҳаммад Ҳакнм Мирэо ва 
Фарруҳфол Мирзо—тўрт қнз ва мккн ўғил кўрдилар. 
Ҳазрат Ҳиндистонга кетган вақтларида Моҳн Чучук 
бсгнм ҳомиладар эдилэр. Кобулда ўғил туғднлар. Ис- 
ми Фарруҳфол Мирзо қўйилди. Бир қаича вақтдан кейии 
Хониш ағадан бир ўгнл туғнлди—унга Иброҳмм Сул- 
тон Мнрзо деб ном қўйилди. Бнр ирнм ниллнк вақтнн 
Кобулда тўла бахт ва саодат билан айшу ишратда ўт- 
каздилар.

Мнрзо Комрон Кобулдан Бадахшон томоига қочиб 
Талиқонга борган эдилар. Ҳазрат ўрта боғда эдилар. 
Эрталаб намозга турган эдиларки, Ҳаэрат мулоэнмати 
даги Мирэо Комроннинг кўпчилик асирларн қочиб кет- 
дн, деган хабар келди. Жумладан: Қорачахон, Масо- 
ҳибхом, Муборизхон, Бопус ва кўпчилик помуридлар 
кечаси қочиб, Бадахшонга кетдилар ва Мирэо Комрон- 
га бориб қўшилдилар. Ҳазрат яхшн соатда Бадахшонга 
қараб отландилар ва Мирзо Қомроннй Талиқонда қа- 
мал қилдилар. Бир қанча вақтдан кейин Мирэо Ком- 
рон итоат ва бўйсунишни қабул қилди ва келиб Ҳаз- 
ратнинг хизматларида турди. Ҳазрат Мирзо Комронга 
Кўлобни бердилар. Зафар қалъасини Мирзо Сулаймоп- 
га, Қандаҳорни Мирзо Ҳмндолга ва Талиқонни Мирзо 
Аскарийга иноят қилдилар.

Бир куни ҳамма биродарлар, яъни Ҳазрат Ҳумоюи
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подшоҳ, Мирэо Комрон, Мирзо Аскарнй, Мирзо Ҳин- 
дол ва Мирзо Суланмон тикилган ҳиргоҳда йиғилишди. 
Бир неча тўралар Ҳазрат ҳузурида ўтиришган эди, Ҳаэ- 
рат уларга мурожаат ҳилиб, обдаста билан дастшу 
кслтнринглар, ҳўлларимиэни ювнб, ҳаммамнз бирга та- 
ом еймиз, дедила|р. Подшоҳ Ҳазратларн ҳўлларнни юв- 
дилар, (сўнг) Мирзо Комрон ювдн. Еш жнҳатидан 
Мирзо Сулаймон Мирзо Аскарий билан Мирзо Ҳин- 
долдан катта эдилар. Ҳу|рмат юзасндан Мнрзо Ҳиндол 
билан Мнрзо Аскарий обдаста билан дастшуни Мирзо 
Сулаймон олдига қўйншди. Мирзо Сулаймоп ҳўлпни ювиб 
бўлгач, бурнинн ҳам қоҳиб ҳўйдн. (Бундан) Мирзо Аска- 
рий бнлан Мирэо Ҳиндол ҳаттик ззрда қилнб, бу қандай 
одобснзлнк дейишди. Аввал бизнинг подшоҳ ҳазратла- 
рн ҳузурида қўлнмизни ювишга қандай ҳаққимиз бор, 
лекин иноят қилнб ҳукм қилинган экан, бунй ўзга,ртира 
олмаймиз. (Лекин) бу буруц қоқнш (кабн) беъманилик 
нимани билдиради, дейишди. Охири Мирэо Аскарий 
билан Мнрэо Ҳиндол ташқарига чиқнб, қўлларини ювиб 
келиб ўтиришди. Мирзо Сулаймон жуда шарманда 
бўлди ва ҳаммалари бир дастурхондан овқатландилар. 
Шу мажлисда Ҳазрат бу ҳақирни ёдга олиб, ўз ука- 
ларига Лоҳурда Гулбаданбегим ҳамма биродарларим- 
ни бир срда кўрсам деб орэу қнлганликларини айтиб- 
дилар. Утнришимиз билан эрталабдан ўша гап эсимга 
келнб турнбди. Иншоолло таоло жамиятимнзнн ўз па- 
ноҳида асрасин, худонинг ўзига равшанки, мен ҳеч вақт 
мусулмонлар зиёнини истаган эмасман ва наҳотки ўз 
укаларимнинг зиённни талаб қплсам! Худо таоло сиэ- 
ларнинг ҳахшаларингизга шундан тавфпқпи каромат 
қилсинларки, мувофақат ва ҳамжиҳатлнк бўлсин, де- 
днлар. Одамлар орасида ажойнб шавқ ва хурсандчнлик 
юз берган эдн, чунки кўп амирлар ва навкарлар ҳам 
бмр-бирлари билан қариндош ва биродар эднлар, ўз 
хўжайинларининг ўзаро келишмовчиликлари туфайлп 
улар ҳам бир-бнрларидап жудо бўлншган, балки бир- 
бнрининг қонига ташна бўлган эдилар.

Эндн ҳамма бир срда, кунни тамом хурсандчнллк 
билан ўтказар эдилар. Бадахшондан келгач, бнр ярнм 
йил Кобулда бўлдилар. Сўнг Балхга борншга жазм 
қилдилар ва Дилкушо боғида жон қилдилар, Ҳаэрат- 
нинг давлатхоналарини шу боғнннг этагига рўбарў қи- 
либ қурдилар. Қулнбекнинг ҳовлнси боғ яқннида эди. 
Бегимлар шу ерга тушдилар. (Улар) Ҳаэратдан равоч 
қандан ўсади, деб сўрашди. Ҳазрат аскар бнлан бор-
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ганнмизда тоғ этагидан юрамиз, сизлар равочнннг цан- 
дай ўсишини шунда кўрасизлар дедилар.

Намозгар вақтн эди, Ҳазрат отга миниб, Дилкушо 
боғнга келдилар. Бегимлар турган Қулибекнннг ҳовли- 
си боғ яқннида бўлиб, у ерда соқчн бор эди. Ҳазрат ке- 
либ турдилар. Бегимлар кўрншди ва ҳаммаларн ўрни- 
лари ўрнкларидан туришиб, кўриниш беришдн. Бегим- 
лар кўриниш беришлари биланоқ Ҳазрат муборак қўл- 
ларн бнлаи келинглар, деб ишора қнлднлар. Фахринн- 
со момо билан Афғоний оғача олдинда боришди. Дил- 
кушо боғининг тоғ этаги тарафида ариқ бор эди. 
Афғонин оғача бу сувдан ўта олмай, отдан йиқилиб 
тушдн. Шу сабабли, бир оз тўхтаб қолинди. Ниҳоят, 
маълум пақт ўтгандан кейин, муқалдас ашрафнинг ҳу- 
зурига етишга мушарраф бўлдик. Моҳи Чучук бегим- 
нинг отлари билмасдан бир оэ юқорига ўтиб кетди. Шу 
сабабли Ҳазрат жуда хафа бўлдилар. Бу боғ тепалнк 
устида жойлашган бўлиб, ҳануэгача дсвор қилинмаган 
эди. Шу вақтда Ҳазратнинг муборак чеҳраларида таш- 
пиш пайдо бўлди. Сиэлар кетаверинглар, мен қора дорн 
еб, бу кулфатни босиб, сўнг бораман, дедилар. Биз Ҳаз- 
ратнинг бу буйруқлари билан озгила нўл босган ҳам 
эднкки, Ҳаэрат етиб келдилар. Ҳақнқатдан кулфат бу- 
тунлай кетган бўлиб, очиқ чеҳра ва хурсанд ҳолда кел- 
дилар. Кеча ондин эди. йўлда ҳикоя қилиб, гаплашиб 
кетаверншдн. Хониш огача, Зариф гўянда, Сарвснхий 
ва Шоҳим оғалар секнн-секин хоннш қилишдн. Лағмон- 
га етганларида ҳам подшоҳнинг ҳаммаси—ҳнргоҳи ва 
боргоҳи ҳамда бегимларнннг чодирлари етиб келгаии 
йўқ эди. Шу вақтда фақат Меҳрн Омизнинг чодири 
етиб келган эдн. Шу чодирда Ҳазрат ва биз ҳаммамиз 
Ҳамндабопу бегим билан то ярим ксчадан ўтгунча, 
Ҳазрат билан бирга ўтирдик. Ниҳоят шу чодирда ўша 
ҳақиқий қибла ҳуэурида ётнб қолднк. Саҳарда туриб 
равочни кўриш учун тоққа борадиган бўлдик. Бегимлар- 
нинг отлари қишлоқда эди. Уларнн олиб келгунча, сайр 
□ақти ўтнб кетди. Шу сабабли ташқарида кимнинг оти 
бўлса, олиб келинглар, деган буйруқ бўлди. Отларнн 
олиб келишган эдиларки, отларга мннинглар, деб буюр- 
дилар.

Бека бсгим билан Моҳи Чучук бегнм ҳалпгача ки- 
йим кийиш билан овора эдилар, мсн Ҳазратдан, агар 
рухсат бўлса. бориб уларни олиб келсам, деб плтимос 
қилдим. Тезроқ бориб олиб келинг дедилар. Мен бо- 
риб бегнмга, Л1оҳн Чучук бегимга ва ҳарамдагн бош-
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қаларга қараб, подшоҳнинг бошларига садақа бўлай, 
кима учун интизор қилиб қўйдингизлар, дедим. Уларни 
шупдай отлантириб олиб кетаётган эдимки, ҳазрат рў- 
барўдан чиқиб қолиб, Гулбадан, энди санр вақтн ўтдн, 
то у ерга етнб олгунимизча ҳаво нсиб кетадн. Иншо- 
олло таоло! Пешин намоэни ўқиб бўлгач, нўлга чиқа- 
мдн, дедилар.

Ҳамндабону бегим ҳиргоҳига кслиб ўтирдилар. Пе- 
шин намоздан кейин, то отларни олиб келишгунча иккн 
намоз ўртаси бўлиб қолди. Ана шундай вақтда ташрнф 
букцрднлар. Тоғ этагида ҳар жон-ҳар жойда равоч барқ 
уриб ўсиб ётган эди. У ерда шомгпча сайр қилиб юр- 
дилар. Уша жойга чодир, ҳиргоҳ иа боргоҳларннн тп- 
киб ўтирдилар. Бу кечани ҳам шу срда айшу шпратда 
бпрга ўтказдик, биз ҳаммамиз у ҳақиқий қибланииг 
ҳузурларнда бўлдик. Ҳазрат саҳар намоз вақти таш- 
қарига чнқдилар ва у ердан Бска бсгимга, Ҳамидабо- 
ну бегнмга, Моҳи Чучук бсгимга, менга ва ҳамма бегим- 
ларга алоҳида-алоҳида хат ёэиб, қнлган гуноҳларин- 
гизни кечиришни сўраб хат ёзинглар, дедилар, Худо 
хоҳласа, Фарзода ёки Астолифда (снзлар билан) хайр 
лашиб. аскарга кетсам ксрак. Сизларни худога топшир- 
днм, дедилар. Ҳаммамиз узр сўраб, хат ёзиб, муқаддас 
ашраф хизматига юбордик. Ннҳоят ҳазрат ва бегимлар 
отларга минишиб, Лағмондан Бскзодига келдик. Кечаси 
ҳар ким ўз жойига кетди. Эрталаб нонушта қилиб, пе- 
шин намози вақтида, отларга миниб, Фарзога келдилар. 
Ҳамидабону бегим бизнинг уйнмизга тўққнз-тўққиз 
қўнлар юбордилар. Бир куни, Биби Давлатбахт Фарзо- 
га илгарироқ келиб, жуда кўи ҳар хил овқатлнк, қатцқ- 
сут, пшринлик ва бошқаларнн тайёрладилар. Шу кеча- 
ни айшу ишратда ўтказиб, саҳарда Фарзонинг юқорн- 
сидаги ажойиб Сар-Сар сувига бордик. У срдаи Ис- 
толибга кстилди ва уч кун Истолибда бўлдилар. Ундан 
сўнг у ердан кўчиб тўққиз юз эллик саккизиичи йилн' 
Балхга қараб йўл олдилар.

Кўталдан ўтгандан сўиг Мнрзо Комрон, Л\ирзо Су- 
ланмон, Л\ирзо Аскарнйга фармон' юбориб, биз ўзбск- 
ларга қарши урушга кетяпмиз, бирпдарлик, ҳамжиҳат- 
лик вақти, теэлик бнлаи етиб кслмоғингиз лозим, дедп- 
лар. Мирзо Сулаймоп Мирзо Аскарий билан келиб 
Ҳазратга қўшилднлар. Кўч-кўч билан бориб, Балхга 
етиб келишди. Пирмуҳаммадхоп Палхда эдч. Ва ўша 1

1 938 йил ҳижрий — 1531 молодий.
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куни Пирмуҳаммадхоннимг олд одамлари галаба қоэон- 
ди. Пнрмуҳаймадхон аскарлари енгилиб, ўзларини ша- 
ҳар нчкарисига олднлар. Саҳарда у — Пирмуҳаммад- 
хон, чиғатойлар зўр экан, мен улар билак жанг ҳила 
олманман, яхшиси чиҳнб кетсам деди. Подшоҳнинг амнр- 
ларидан бнри: бу ср ифлос жой экан, агар бу ердан 
кетиб, даштда тўхтасак яхши бўлар эди, деди. \аарат, 
шундан қнлинглар, деб буюрдилар. Одамлар шу онда- 
ёҳ юкларини ортиш билан овора бўлиб, ҳар тарафга 
кетиб ҳолишди. Бир нечз киши чақирилса ҳам қайтнб 
келншмадн Худонинг хоҳиши шундай экан, ҳеч қан- 
дам сабабсиз ва душман яқинлашмай одамлар йўлга 
тушди.пар. Подшоҳ аскарлари кўчибди, деган хабяр 
Узбекка ҳам етдн. Узбек ҳанро» бўлди. Подшоҳнинг 
ясовулларн ҳарчанд ҳаракат қилсалар ҳам, аскарни 
йиға олмадилар, одамлар йўлга равона бўлдилар. Улар- 
ни тўхтатнб бўлмади.

Одамлар кета берднлар. Ҳаэрат бир неча вақт тўх- 
таб турдилар. ва охири кўрдиларки, ҳеч ким қолмади. 
Шу сабабли Ҳазрат ҳам йўлга тушишга мажбур бўл- 
дилар Л\нрзо Аскарнй билан Мирзо Ҳиндол Ҳаэрат 
аскарларннинг бу ҳолда тарқаб кетншидан хабарлари 
йўқ эдн. Улар отга минишиб келишса, лашкаргоҳда 
ҳсч ким қолмабди. Кўришсаки, ўзбеклар уларнинг 0(р- 
қаларндан чиқмоқда (шундан сўнг), улар ҳа.м Қундуз 
томонга қараб йўл олншди.

Ҳазрат бнр оэ йўл юргандан кейин, тўхтаб, укала- 
рнмнз ҳалигача келншмади, мен қандай қилиб энди 
илгэрпга юраман, деднлар. Ҳазрат ҳузурларидагн баъзи 
амир на бошқаларга қараб, мирэолардан хабар олиб 
келаднган хеч ким борми, деб сўраднлар. Ҳеч кнм жа- 
воб бсрмади ва (хабар олиш учун) ҳеч кнм бормади 
Шундан ксйин, Қундуэдан, Мирзо одамларндан эши- 
тишимизга қараганда, мағлубият бўлибди, қаерга кст- 
ганларнни билмаяпмиэ, деган хабар келди. Бу хат Ҳаз- 
ратнинг қўлига тушгач, кўп бетоқат бўлдилар. Ҳизнр 
Хўжахон, агар буюрсангиз мен (мирзолардан) хабар 
олиб келсам, деди. Ҳазрат кўп раҳмат, худо хоҳласа, 
Мирзо Қуидузга боргаи бўлса ксрак, деднлар. Шундап 
иккн кун ўтгач, Ҳнзир Хўжахон Мирэо Ҳиндолнниг соғ 
ва саломат Қундуэга етиб олганлнги ҳақидаги хабарни 
Ҳазратга отказди. Ҳазрат бу хабарни эшитгач, кўп хур- 
санд бўлдилар. Мирзо Сулаймонни ўз жойи — Зафар 
қалъаснга (кетишга) рухсат бсрдилар ва ўзларн Ко- 
булга келднлар.
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Мнрзо Комрон (шу вақтда) Кўлобда эди, Тархон 
бска номлн бир айёр, маккор хотин бор эди, у Мирзо 
Комронга йўл кўрсатиб, Ҳарам бегимга ошиқлик билди- 
ринг, бу ерда бир маслаҳат бор, деди. Мирэо Комрон 
ҳам у ақли калтанинг гапига кириб, бнр хат ва бир рў- 
молии Беги оға қўлига бериб, Ҳарам бегимга юборди- 
лар. Бу хотии хат бнлан рўмолнп олиб келнб, Ҳа;рам 
бсгимнинг олдига қўйиб, Мирэо Комроннинг мулозн- 
маги, иштиёқининг зиёдалигини айтди. Ҳарам бегнм 
ҳозир шу хат билан рўмолни ўзингизда сақланг, мир 
золар ташқаридан келганларидан сўнг бу хат бклан 
рўмолни олиб келинг, дедилар. Беги оға мулонимлик 
билан ниғи-сиғи қилди ва Мирзо Комрон бу хат билан 
рўмолни сиз учун юборган, у бир неча нақтдан берн 
сизга ошиқ, снз бу масалада бемурувватлик қнляпсиз, 
деди. Ҳарам бегим жуда ғаэабланиб, қаршилик бил- 
дирдилар ва шу ондаёқ Мирзо Суланмон билан Мирзо 
Иброҳимни чақириб, Мироз Комрон сизларнинг ному- 
родликларннгизни билиб, менга шундан хатни ёзибдн. 
Демак, мен шунга лойиқ бўлиб қолибманки, менгл 
шундай нарса ёзибди, дедилар. Мирзо Комрон сенинг 
катта аканг бўлса, мен у кишига кслнн ўрнида бўлсам. 
нега (шу мазмунда) хат юборди. Ушланг, бу ёмон хотин- 
ни нора-пора қилинглар, токн бошқаларга ибрат бўл- 
сии ва ҳеч ким бировнинг аҳли аёлига ёмон хаёл, фо- 
сид назар билан қарамасин! Инсон зотидан бўлган хо- 
тимга шундай нолойиқ нарсаларни мендан ҳам, монииг 
ўгилларимдан ҳам қўрқмай олкб келишн муносибмн? 
Шу ондаёқ қони тутган Беги оғани лора-пора қнлдилар. 
Мирзо Сулаймон билан Мирзо Иброҳим шу муносабат 
бнлан Мнрзо Комронга зид, яъни душман бўлиб қол- 
дилар ва Ҳазратга, Комрон сизга қарши фикрдадир, 
унинг хизматингизга Балхга бормаганлиги мана шу 
қаршилигини очиқдан-очиқ кўрсатади, деб хат ёздилар.

Шундан кейин Мирзо Комрон ваҳимага тушиб, қўр- 
қиб ўэини бир бурчакка олишдан бошқа илож топма 
ди. Уэининг ўғли Абдул Қосим Мирзони Аскарийга юбо- 
риб, қизи Ойша Султон бегимни ўзи билан бирга олиб 
Таликонга жўнаб кетди. Хоним Мирэо Комроннинг хо- 
тини эди. Унга, сиэ қиэингиз билан орқамиздан келннг 
лар деди. Қаерда тўхтасам, шу ерда снзларни чақиртириб 
оламан, лекин шунгача Хуст ва Андаробга бориб ўтириб 
туринг, деди. У хонимнинг Узбекхонга яқинлиги бор 
эди. Уша ўзбекларнинг ичида унинг қариндошлари ҳам 
бўлган, Хоним уларга агар ниятларингиз ўлжада бўл-
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са, менда мол, данлат ва ғуломлар бор, олинглар, лс- 
кин хотинларни қолдирииглар, дсб тушунтирди. (Чуи- 
ки) Ойша Султон бегимнинг биродарзодасн эрта-инднн 
эшитнб қолса, албатта, сизлардан ранжийди, деди. Юз 
макру ҳийла ва юз ҳанронлик, ноаниқлик билаи Уэбск 
бандидан озод бўлиб, (у киши) Хуст ва Андаробга 
етдилар ҳамда у ерда турдилар. Мирзо Комрон Балх- 
даги мағлубиятни эшитгач, подшоҳ менга нисбатан ил- 
гариги илтифотларини йўқотгандир деб, Кўлобдан чи- 
қиб, ҳар тарафда (тентираб) юрдилар.

Худдн шу вақтда Ҳазрат Кобулдан Даштп Қипчоқ 
томонга келиб, бехабар, бир тепаликка тушган эдилар. 
Мнрзо Комрон бир баландликдан бирданига мукаммзл 
қуролланган ҳолда келди ва Ҳаэрат душманларига қар- 
ши ўзини урди. Сўнг худонинг хоҳиши шундай бўлди: 
бнр кўр, хиёнатчи, ситамкор ва золим, бадбахт, ноба- 
кор Подшоҳ Ҳазратларига захм етказди. У (ўк) Ҳаз- 
ратнинг муборак бошларига тегнб, пешона ва кўзла- 
рини қоига бўяди. Мўғуллар билан бўлган жангда бир 
мўғул ҳазрат фирдавс макон Бобур лодшоҳнинг мубо- 
рак бошларига захм стказганда, тўнлари ва саллалари 
тушмаган, аммо муборак бошлари яраланган эди. Ҳаз- 
рат Ҳумоюн подшоҳҳамма вақт таажжубланиб, ажаб 
бошки, дўппи билан салла тушиб кетмай, бош яралан- 
ди, дер эдилар. Бу кишининг муборак бошларн ҳам 
худди ўшандек бўлди. Ҳазрат Дашти Қипчоқда шикаст 
топгандаи кейнн, Бадахшонга кетдилар. Мирзо Ҳиндол, 
Мирзо Суланмон ва Мирзо Иброҳимлар ҳам (Бадах- 
шонга)—Ҳаэрат ҳуэурига келдилар. Ҳазрат эса Кобул- 
га жўнадилар. Мирзолар давлатхоҳлик ва якдиллик 
ва ҳамжиҳатлик билан (Ҳаэрат) ҳуэурларида бўлди- 
лар. Шу пайтда Мирзо Комрон буларга қарши юрди- 
лар. Ҳазрат Ҳарам бегимга: келинга айтингларкн, Ба- 
дахшон лашкарлари ва душманларинн тезликда тар- 
тибга солиб юборсин, деб айтиб юбордилар. Бегим оз- 
гина кун ва фурсат ичнда бир неча минг кишига от ва 
қурол бериб, яхши тартибга солиб отлантирнб, ўзлари 
билан бирга Кўталга олиб келди, у срдан лашкарларни 
олдинга юбориб, ўзларн қайтиб кетдилар. Лашкар кс- 
либ, подшоҳ ҳазратларига қўшилди. Чоркаро» ва Қо- 
рабогда Мирзо Комрон билан жанг бўлди. Ҳазрат лаш- 
кари ғолиб чиқди. Мирэо Комронга шикяст етдн. Мир- 
зо Комрон Тангиҳо ва Ламғоиотга қараб қочиб кетди.

Мнрзо Комроннииг куёви Оқ султон унга: сиз ҳам- 
ма вақт Хазрат Ҳумоюн подшоҳга қарши чиқасиэ, бу-
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нинг нима маъноси бор. Сизга бу муносиб эмас, Ҳаз- 
ратнинг фармонларини бажаринг ва итоат қилинг ёкн 
мснга (шундай қилишга) рухсат беринг, чунки одамлар 
буни биздан деб билмоқдалар, деди. Комрон Оқ Сул- 
тондан аччиғланиб, менинг ншим шундай даражага 
етибдики, энди сен ҳам менга насиҳат қиладиган бў- 
либ қолдингми, деди. Оқ Султон газабланиб, агар мсн 
сизнинг олдицгизда бўладиган бўлсам, ҳалолнм ҳаром 
бўлсин, деди ва шуондаёқ ажралиб Бакҳарга кетди. Хо- 
тинини ҳам ўзи билан би,рга олиб кетган эдп. Л\ирзо 
Комрон Шоҳ Ҳусайнга Оқ Султон менн хафа қнлиб 
кетди. Агар у ерга борса, хотинини бирга олнб кетишга 
йўл қўйманг, хотинини ундан ажратиб олпб келинг, ўзи- 
га қаерга кетсанг кетавергин деб айтинг, дсди. Бу фар- 
мон етиб келиши биланоқ Шоҳ Ҳусайн Инрзо Ҳабиба 
бегимни Оқ Султондан ажратиб олиб, Султонга—Маккаи 
муаззамга кетншга рухсат берди.

Уша Чоркарон жангида Қорачахон, Мирзо Комрон- 
нинг атоқли кишиларидан кўпчилиги ўлдирилган эди. 
Ойша Султон бегим билан Давлатбахт бегнм қочиб, 
Қандаҳор томонга кетаётган эди. Тақияи Химарда под- 
шоҳ кишилари уларни ушлаб олиб келдилар. Мирзо 
Комрон эса афғонларга қўшилиб, уларштг ичида бў- 
либ қолди.

Подшоҳ Ҳазратлари ҳар замон апелсин боғини кў- 
ришга бориб турар эдилар. Шу йили ҳам одатдагича, 
апелсинни кўриш учун Тангиҳога кетдилар. Мирао 
Ҳиндол ҳам у киши билан бирга эди. Улар билан Бека 
бегим, Ҳамндабону бегим ва бошқа кўпчнлнк ҳарам 
аҳли ҳамроҳ эдилар. Шу кунлари ўғлим Саодатёрнинг 
бетоб бўлганлиги сабабли, мен бирга бора олмаднм. 
Бир куни, Подшоҳ Ҳазратла,ри Тангиҳо атрофида овда 
бўлдилар. Мирэо Ҳиндол ҳам у киши билан бпрга эди. 
Ов жуда яхши бўлди. Мирзо Ҳиндол ов қилаётган та- 
рафга Ҳазрат ҳам келдилар. Мирзо жуда кўп ов қил- 
ди. Мирзо Чингизхон одати бўнича ҳамма қилган ов- 
ларни Ҳазратга тақдим қилдилар. Чингизхоп (давлати) 
қоидасига бпноан кичиклар ўзидап катталарнинг о.п- 
дига шундай қилиб келишар эди. Хуллас, Мнрзо қилган 
овининг ҳаммасини Ҳазратга тақдим қилдн. Сўнг сип- 
г^лларининг ҳиссасини қолдириш кераклиги эсига ту- 
шиб қолди. Улар бундан гина қилмасин, япа бир оз 
ов қилай ва опа-сингилларимнинг ҳиссасини ҳам олиб 
бпрай деб, Мирзо яна овни давом эттира бошладилар. 
Оэроқ ов қилиб қайтиб кетаётганида Мнрзо Комрон
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тайинлаб қўйган киши нўлларинп тўсдн. Мирзо эсл 
бундан бехабар эди. (У одам) ўқ узди. Уқ Ҳазратнинг 
кифтларига келйб тегди. Бу поқеанн опа-сингилларим 
ёки ҳарамдагилар эшитнб, бетоқат бўлмасинлар деган 
мулоҳазага бориб «Бнр бало кслнб эдн, яхшнлик бнлан 
ўтиб кетди, сизлар хотиржам бўлинглар, мен сог-са- 
ломатман», деб дарҳол хат ёзиб юбордилар. Ҳаво ни- 
хоят исиб кетганлиги сабабли Ҳазрат Кобулга қантиб 
келдилар. Шундан бнр йнлча ўтгандан сўнг яраларн 
яхши бўлди. Бир йилдан кейин, Мирзо Комрон жамият 
йиғиб, жанг қилишга қурби етиб қолган эмиш, дегап 
хабар келди. Ҳазрат ҳам уруш тайёргарлнгини кўриб, 
Тангиҳо томонга йўл олдилар. Мирзо Ҳиндол (бу вақт- 
да) Ҳазратнннг ҳузурида эдилар. Таигиҳога давлату 
саодат билан етиб бориб тушдилар. Жосуслар бугун 
кечаси Мирзо Комрон тўсатдан келиб босишга қарор 
берибди, деган хабарни ҳар замон ва ҳар соат олиб 
келиб турар эдилар.

Бу хабарни Мирзо Ҳиндол Ҳазратга етказдилар ла 
Подшоҳ ҳаэратлари шу баландлнкда турсалар, укам 
Муҳаммад Жалолиддин Акбар подшоҳ билан бнрга 
бўлса, деб маслаҳат бердилар. Чунки аскарлар бу ба- 
ландликни эҳтиёт қнлиб қўриқлайдилар, деди. (Сўнг) 
ўз одамларини чақириб, ҳар қайсисига алоҳнда-алоқн- 
да кўп ширин сўэлар антиб, барча илгари қилган хиз- 
матларингнэ ҳам бнр ва шу кеча қиладиган хнзматла- 
рингиз ҳам бир бўлади, худо хоҳласа, нимакки мудда- 
оларингнз бўлса, бажо бўлади, дедилар. Ҳаммани жой 
жойига қўйиб, ўзлари ҳам уруш кийимларини талаб 
қилдилар, Тўшакчи бўқчани кўтарганда, бир киши бир 
акса урди. Тўшакчн бўқчани бир соатгача ушлаб қолди. 
Ҳиндол тўшакчи ҳаяллаб қолгани учун яна бир кишини 
юбордилар. Киши борнб теэ олиб келгач. сўнг ўэларн 
ннмага ҳаяллаб қолдинг, деб сўрадилар. Тўшакчи: бўқ 
чани кўтарганимда бир киши акса уриб юборди, шу 
сабабли бўқчани яна қайтариб жойига қўйдим ва шу- 
нинг учун кечикдим, дедн. Ҳиндол, сен билмабсан, худо 
хоҳласа бу яхшиликнинг аломати, дедилар.

Яна дўстларнинг ҳаммалари гувоҳ бўлсннларки, 
ҳамма ҳаром ва ножўя ишларимдам тавба қилднм, де- 
дилар. Шу ерда турганлар фотиҳа қилишди ва муборак 
бўлсин, дедилар. Нимча ва жиба келтир (деб буюрди- 
лар). Уни кийиб Хандақ олдига бордилар. Аскарларга 
мардоналик ва тасалли бердилар. Шу вақтда Мирзо 
Ҳиндолнинг товоқчиси Мирзонинг овозини эшитиб, ме-
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Ш1 қиличга тортяптнлар, деб фарёд кўтардн. Мирзо бу 
овозни эшитнши биланоқ отдан тушнб, дўстлар менииг 
товоқчимни қиличдан ўтказсалар-у, биз ёрдам бер- 
масак, бу мардоналик эмас, деб ўзлари Хандаққа туш- 
дилар, лекин аскарлардан хеч ким отдан тушмади. Мир- 
эо икки марта Хандақдан чнқиб ҳамла қилдилар ва шу 
ҳаракатда шаҳид бўлднлар.

Билолмадимки, қандай бераҳм эолим бу беоэор йи- 
гитни зулм тиғи билан бежон қилди. Кошки у тиғ ме- 
нинг юрагим ёки кўзимга, ёки ўғлнм Саодатёрга, ёкч 
Ҳнзир Хўжахонга теккан бўлса эди. Ох, юз марта оҳ 
ва афсус, эсиз, минг марта эсиз!

Ҳайҳот, оҳ эй, афсус.
Қуёшим булутлар остида беркилди!

Хуллас, Мирзо Ҳиндол Ҳаэратнинг хизматларини 
жон-дили билан бажо қилиб жон берди.

Мир Бобо Дўст Мирэони кўтариб, уни давлатхона- 
сига олиб келди. (унинг ўлимини) ҳеч кимга билдир- 
мади. Бу уйнинг эшнгига ясовуллар қўйди на кимки 
келнб сиэдан (Мирзонинг аҳволини) сўраса, оғир яра- 
ланган, Ҳаэрат ҳеч кимни киргиэмасликни буюрдилар, 
деб жавоб берииглар, деди ва Ҳазрат подшоҳга келиб 
Мирэо Ҳиндол яраланди деб хабар етказдн. Подшоҳ 
ҳаЗ|ратлари Мирэони бориб кўрай, деб от талаб қил- 
дилар. Мир Абдулҳай у кишининг яралари оғир, Ҳаз- 
ратнинг боришлари муносиб эмас, деди. Ҳаэрат фаҳм- 
ладилар, ўзларинн қанчалик тутнб туришга ҳаракат 
қилсалар ҳам. ҳеч бўлмади, тоқатсиэланавердилар. Жу- 
соҳий Ҳиэир Хўжахоннинг жойи эди. Ҳазрат Ҳиэнр Хў 
жахонни чақирдилар ва унга Мирзо Ҳиндолни Жусо- 
ҳийга олиб бориб, вақтинча сақлаб туришни буюрди- 
лар. Хон туяни етаклаб дод ва фарёд кўтариб кетаёт- 
ган хабарнни Подшоҳ ҳазратлари эшитгач, (подшоҳ) 
Ҳиэнр Хўжахонга сабр қилиш керак, менинг днлнм 
сеннкидан ҳам ортиқроқ куймоқда, аммо бу қонхўр зо- 
лим душманнинг мулоҳаэасини қилиб. бетоқатлик қил- 
май турибман, чунки у яқиндир. Сабр қилишдан бошқя 
чора нўқ, деб антиб юбордилар.

Юз афсус ва чорасизлнк билан дард чекиб Жусо- 
ҳинда вақтинча сақладилар. Агар эолнм, ўэ биродарн- 
нииг қотили, бегонапарвар бераҳм Мирзо Комрон ўша 
кеча келмаганларида, бу бало осмондаи тушмаган бў- 
лар эди. Подшоҳ ҳазратлари Қобулга хат ёэиб юбор-
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днлар. Бу хат Ҳаэратнинг опа*сингилларига етнб бпри- 
ши биланоқ бутун Кобул мотам уйига айланиб кетган- 
даи бўлди. (Ҳамма) эшик ва дсворларда шаҳид кетган 
Санд Мирзончнг аҳволига йиғлаб, фиғон цилар, эди- 
лар. Гулчеҳра бегим Қорахоннннг уйнга кетган эдилар, 
V киши қайтнб келганларида гўё қиёмат-қойим бўлди. 
У кнши жуда кўп гам қнлнб, йпглайвергаиидан касал 
бўлиб, эсларини йўқотиб қўйдилар. Золим ва бераҳм 
Мирэо Комроннинг баҳодирлигн туфайли Мирэо Ҳиндол 
шаҳпд бўлдн. Уша кундан Мирзо Кпмроннинг иши 
юришганини эшнтмадик, балкн, кундаи-кунга пастла- 
шиб кетди. Мирэонииг иши юришман, ёмонлашиб кета 
бердн, (унда) шундай хароблик юэ бердики, давлат 
Мнрэо Комронга ҳеч ёр бўлмади, мақсадига эришмадн 
(комроплнк қилмади). Мирзо Ҳиндол гўё унииг ҳаёти, 
балки кўзинииг равшанлиги эди. Уша мағлубнятдзн 
кейин қочиб, Шсрхоннинг ўғли Салим шоҳ ҳузурига 
борипти. У минг рупия берли. Шу нақтда Мирзо Ком- 
рон ўэ аҳволндан арз қилиб, срдам сўрадн. Салим шоҳ 
эса унга жавобан очиқ ҳеч нарса демадн. Лекин ор- 
қасидан ўз укаси—Мнрзо Ҳиндолни ўлдиргап кишига 
қандай срдам бсриш мумкин, балки'бундай кишиларни 
нобуд қилнб, йўқотиб юбориш яхшироқ, деди.

Мирэо Комрон Салимхонпинг бу гапини эшнтиб, қо- 
чишга қарор қилдн. Уз одамларн бнлан (ҳам) кенгаш- 
май, ксчаси қочиб кетди. Буни ўз одамлари ҳам бил- 
май қолншди. Улар шу ерда қолишдн. Бу хабар Са- 
лимхонга етгач, Мирэпнинг кўпчилик кишиларини қа- 
моққа ҳукм қилди. Мирзо Комрон (ўша кетишда) Бе- 
кара ва Хушобга кетган эди. Уша чегарада Гухкахнр- 
нинг одамлари юэ ҳийла-найранг билан (Мирэо Комрон- 
ни) ушлаб олиб, подшоҳ ҳаэратларининг олдилярига 
олиб келишди. Охнр Мирэо Комрон дастидан ғам торт- 
ган хонлар, султонлар. паст-баланд, катта-кичик, ас- 
кар ва халқ ҳамма бир оғиэдан нодшоҳ ҳаэратларига 
давлат тепасида подшоҳ бўлиб ҳукм эгаси бўлган ки- 
шига биродарлнк расми манзур бўлмайди. Ага,р кўнг- 
лингиз биродарликни истаса, подшоҳликдан кечииг, агар 
подшоҳликни хоҳласангиз, биродзрликдан кечинг, ахир 
шу Мирзо Комрон дастидан Дашти Қипчоқда муборак 
бошингизга қандай дардлар етмади. Афғонларга макр 
ва ҳийла билан бирлашиб, иттифоқ бўлиб, Мирэо Ҳик- 
долни ўлдирди, кўп чиғатойлар (шу) Мирзо туфайли 
\юбуд бўлиб кетди, уларнинг хотин ва бола-чақалари, 
одамлари асир қилинцб, беномус бўлишди. Бошқз ма-
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дор қолмади, хотин, бола-чақамиз, одамларимиз бун- 
дан кейин асирлик ва (бошқа) азобни тортишга ма- 
жоллари қолмади. Бошқалар жаҳаннамга, ҳаммамизии 
жонимиз, молимиз, аҳли аёлимиз Ҳазратнинг бир тола 
мўйларига садақа бўлсин! Бу биродар эмас, балки душ- 
манннгиздир, дейишди. Гапнннг қисқаси, ҳамма бирла- 
шиб, бир оғнздан Ҳазратдап мамлакатга раҳна солган- 
нинг бошн кесилганн яхши, деГтшди. Подшоҳ ҳазрат- 
ларн бунга жавобан сизнннг сўзларикгиз мснинг хоти- 
рим учун бўлса ҳам, лекин мснннг кўнглим бўлмайди, 
дедилар. Ҳаммалари фарёд кўтариб, бнзнинг сизга бил- 
дирган фикримиз, энг яхши маслаҳатдир, деб (турио 
олишди).

Охир Ҳазрат: агар бу маслаҳатга ҳаммангиз роэн 
бўлсангизлар, ҳаммангиз йиғилишиб, бу қарорни ёэинг- 
лар, дедилар. (Сўнг) ҳамма чапу ўнг амирлар йиғи- 
лншиб, «мамлакатга раҳна солганниаг боши кесилгани 
яхши» деган мисранп ёзиб бедишди. Подшоҳ ҳазрат- 
ларн мажбур бўлиб, Рахтос атрофига етганда, Саид 
Муҳаммадга: «Мирэо Комроннинг ҳар иккала кўзига 
мил торт», деб буюрдилар. У шу ондаёқ бориб, мнл юрт- 
ди. Подшоҳ ҳазратларЯ мил тортгандан кейин...1

Матн шу ерда уаилгав.
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